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proteciionism etnic inflatia_de sus
I îșî poate oferi brațele la preturi cu 
mult mai derizorii decât un gos
podar al pământului, legat de-un 
cămin, de o ogradă, de o familie. 
Prin osânda acestei intolerabile 
concurențe, au fost treptat isgoniți 
din fabrici zeci de mii de muncitori 
români, înlocuiți cu derbedei impor 
tați de aiurea. Veniți cu pașapoarte 
de complezentă, din țări în cari lu
crătorii români sunt cu severitate 
boicotați: din Ungaria, de pildă, 
sau din Statele Unite, ale căror au
torități interzic până și turneele 
teatrale străine, după ce au cons
trâns peste 60.000 de Români din 
America să se repatrieze fără voie.

Pe liziera frontierei noastre de 
West, s’au colonizat astfel nestân
jeniți zeci de mii de aventurieri 
străini, ale căror flotante aspira- 
țiuni de revoltă s’au destăinuit de 
altfel și cu prilejul ultimelor alegeri 
legislative: sunt terenurile de cul
tură ideale pentru propaganda unui 
Im re Aladar, — sunt incompara
bile domenii pentru pepinierele , de 
mâine ale revoluției. Până astăzi. 
Statul român Ie-a încurajat cu o 
perseverentă miopie. Ar fi să-i ce
rem prea mult, în acest an de pa
roxism al mizeriei și de unanimă 
dezorientare a spiritelor, — dacă 
i-am cere să țină seama la triajul 
străinilor și de elementarele noa
stre deziderate?-. Sunt necesități 
imediate de defensivă politică, eco
nomică, socială și etnică; o nouă 
nesocotire a lor, transformând Ro
mânia într’un imens lazaret de va
gabonzi, poate avea consecințe cu 
mult mai imediate $i mai nefaste 
decât ne așteptăm.

Ion Dimitrescu

I 0 singură săptămână ne mai des- 
pine de 1 Iunie, — dată altr.să în 

t fiecare an de Prefectura Politiei, 
i de-Siguranța Generală și de Mini

sterul Muncii pentru a inaugura de 
f Comun acord operațiunile de 
i tnare a străinilor stabiliți în Rc- 
* mânia cu permisuri mai mult sau 
! mal puțin legale. In ce constă a- 

nual această razzie de profilaxie 
socială, știm cu totii: năvodul echi
pelor de control este aruncat aru- 
pra pribegilor, a vagabonzilor și a 
,veneticilor cu o virulenta impe
tuozitate, și toți tolerații pașapoar
telor exotice sunt brutal somați 
să-și pornească spre frontiere con
voiul boccelelor îndopate cu boarfe. 
După câteva zile dela notificarea 
acestor drastice ordine de emi
grare, ceî desemnați pentru repa 
trierile forțate descoperă insă că 
sbiltul serviciilor noastre de puri
ficare etnică nu este atât de intran
sigent cum părea la început, din 
moment ce există destule mijloace 
de' a rupe cordonul care-i mână 
spre graniță. Mai cu câteva mter- 
yențiuni ocrotitoare, mai cu câteva 
negocieri pecuniare, începe să se 
aranjeze fiecare pe loc, — rămâ
nând destinați pentru export numai 
câteva sute de amărâti salahori, 
mai refractari la sistemul prelun
girilor remunerate și al simoniei ad
ministrative. Prin luna lui Cuptor, 
majoritatea celor grămădiți in du
bele de expulsare posedă prin bu
zunare autorizatiuni solemne de 
țedere în România, — iar în față, 
perspectiva unui nou an de stabili
tate domiciliară. încă 12 luni de 
confortabilă imobilitate, care adăo
gită anilor anteriori de liberă-pe- 
trecere în România le conferă cu 
timpul o progresivă imunitate: ex- 
teritorialitatea unor oameni cart 
refuză Cu atât mai logic și mai în
dărătnic să .părăsească teritoriul 

. românesc, cu cât au fost mai multă 
; yreme îngăduiți să concureze pe 

el energiile indigenilor, lăsați de 
Stat să lupte cu toți aventurierii 

cu toți adventiștii.
Naționalismul nostru nu se rezu

lt la o repulsiune globală pentru 
toate făpturile cari nu au avut tac
tul de a se zămisli din sămânță autoh 
tonă sau în pântec românesc: doli- 
cooelali sau brachicefali, bipezi) 
di alte graiuri nu ne sunt odioși 
decât atunci când se situează prin 
gesturile sau prin vorbele lor în 
bătaia urii noastre preventive sau 
represive. Oamenii de alt sânge de 
cât noi care-și iubesc cn pasiune 
patria și limba natală, nu ne ur
sesc dușmănia decât atunci când 
le urăsc pe ale noastre. Nu cine știe 
:e intolerant șovinism, prin urmare, 
- nu frenezia vreunui inchizitorial 
sectarism ne îndeamnă să cerem 
astăzi autorităților noastre o mai 
cinstită și mai severă selectare a 
Străinilor tolerați să muncească, 
să fure, sau să conspire în Romă» 
aia. Ci porunca unor imperioase 
necesități politice, sociale, etnice și 
economice, recunoscute de altfel 
pretutindeni aiurea, prin țările în 
ari conducătorii țin seama de in- 
ieresele evidente ale Statului, ale 
ordinei, ale Națiunii.

Priviți cum se comportă guver
nul Ungariei, în vremurile acestea 
de mizerie cronică și de crunt șo
maj; priviți Bulgaria, Serbia, Ger 
mania, Și mai ales civilizatele State 
Unite ale Americii, în cari prohibi- 
ționismul etnic este astăzi cu mult 
mai intransigent decât cel alcoolic, 
iar protecționismul energiei umane 
tot atât de agresiv ca și cel indus
trial- Nicăeri, indulgența vamală 
nu întrece pasivitatea Statului ro
mânesc, invadat până în miez de 
toti hoinarii continentului și de toți 
hăitașii dezordinei. Avertismentul 
dat la Paris de Gorguloff nu ne 
poate servi oare și nouă puțin ?... 
Nu ne-am convins încă de primej
dia atâtor transporturi de haima
nale străine, generos găzduite pe 
teritoriul acestei țări în care atâția 
intre ei nu vin decât pentru a u- 
nelti și a complota?... Peste tot, de 
la Tokio la Paris, explodează bom
bele conspiratorilor și detunăturile 
browningurilor: mai muk decât ori 
;ând, autoritatea publică are dato- 
liâ de a veghea pentru a decanta 
populația de lestul vagabonzilor 
fără căpătâi și al energumenilor 
fără patrie. Pleava acestor desme- 
dci, răzlețită de toate vânturile a- 
venturii-. descinde însă în România
(»stânjenită: treeratul anual cons- 
titue o decorativă parodie, — du
pă care nouă stoluri de lăcuste po
topesc târgurile și uzinele țării, in
toxicând moralul unor cetățeni 
jentru cari acești străini înăspresc 
șj. o aprigă concurență. Este doar 
evident că o haimana sosită des
culță si flămândă de ceste graniță

Congrese și manifestații; 
moțiuni și declarații

,„r r- , f,.
In vreme ce la Iași, Asociație femei

lor române, cerea akdtăeri legiferarea 
avortului, sexul forte, adunat în dife
rite congrese, manlfestațiuni și Întru
niri, liberale, na(ional-(ărăniste, națio- 
nal-agrare, (ărănesc-lupist și așa mal 
departe — avorta din plin, fără mo
așe cu diplome, o adevărată puzderie 
de feți morți-născuți, pentru galeria 
posterității. Etichetele borcanelor au 
fost diverse.

Dar conținutul e identic. Moțiuni, 
declarații, telegrame, toasturi. Tot 
ce-a mai fost ji s’a med născut din 
frenetica îmbrățișare a atâtor oameni 
de bine, câți vor periodic să ne dea 
o (ară mai nouă ți mai bună.

Suntem așa dar în plină campanie 
de regenerare. Toate moțiunile și de
clarațiile au subliniat-o. Țara nu mai 
poate răbda stările crunte de astăzi. 
Vinovatul e unul singur — guvernul. 
Cei care au guvernai ieri sau alaltăeri, 
nu maț poartă nici un fel de vină. Ca 
dovadă că se caută, se vor regăsi, se 
vor îmbrățișa pe un front comun, pen
tru a îndrepta ceeace nu dânșii au 
stricat vreodată. Campania de răstur
nare a purces sub aceste auspicii. 
Dacă facem socoteală cât s’a vorbit 
a'.altăeri la diferitele adunări și con
grese ale partidelor — vre-o optzeci 
până la o sută de vorbitori — și dacă 
facem socoteală mai ales CE s’a vor
bit, putem fi fără nici o griăl Există 
cine să vegheze. Toți și-au luat an
gajamente solemne. Și vorbirile tutu
ror au fost întâmpinate cu aplauze ți 
ovațiuni.

Am căutat printre rânduri soluțiile.
Căci de soluții au nevoie urgentă 

mizeriile noastre, nu de vorbe umflate 
cu vânt.

N’am întrezărit nici o soluție. Dar 
este ușor de explicat de ce au lipsit.

Remediile sunt secrete. Nimeni nu 
i vrea să le divulge, înainte de-a fi che
mat să moșească cu mâini proprii gu
vernul de mâine,

E un vechlu sistem. întâi puterea 
— pe urmă ,.vom vedea'1' și ,,veți ve
dea".

Ne întrebăm însă, când se va găsi 
un om atât de răbdător să colecțio
neze într’o antologie o serie de ase
menea mostre de angajamente, mo
țiuni, declarații și închinări, atât de 
entuziast aclamate la adunările ți con. 
gtesele partidelor de opoziție, pentru 
a le confrunta cu FAPTELE acelorași 
vorbitori, când sunt chemați să treacă 
dela vorbă la faptă. Căci toți au avut 
măcar odată prilejul să și facă această 
dovadă. Și toți au săvârșit ceiace știm, 
ceiace astăzi este țața.

Cezar Petrescu
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Lupta politică 
se întețește 

Intre marile partide 
«i guvern

AGENȚII ELECTORALI i Bine i-a f&curt! Auzi dom’le tâlhărie nemai
pomenită i a cumpărat pentru universitate cărți de fcoală, în loc să cumpere 
cărți», de alegător 1 ■■■

Febră internațional
——;—- ■ i»i at»:« —, -----

Este oarecum un element de gravă 
demoralizare, această continuă ac
centuare a interdepedenții popoa. 
relor. Ce înseamnă frământarea 
politică Internă, — ce înseamnă 
toate moțiunile ? Toate progra
mele, șl chiar cele mal vrednice 
silințe ale celui mai ideal guvern 
(presupunând că ar putea exista o 
asemenea bazaconie, cum numai în 
basme au fost situate de Imagina
ția populară), rămân in funcție de 
neprevăzutul întâmplărilor de pes
te hotare. Ce mai rămâne din po
litica agrară dusă cu toată cumin
țenia prevăzătoare, în fața unei ex
traordinare recolte în Canada, în 
Argentina și Australia? De aici și 
atmosfera de expediente, de mă
suri pripite, improvizări menite să 
facă față unei situații neașteptate, 
socotită (cu un robust optimism) 
trecătoare. Linia de direcție este 
continuu modificată de evenimen
tele externe; de aci și zădărnicia 
sforțărilor ce se fac, într’o guver
nare mereu sgudultă de neprevă
zutul extern-

Cu atât mai tristă este această 
constatare, cu cât în bună parte, 
oamenii politici de pe aceste me
leaguri nu-și da« seama de în ■ 
globarea anemicelor lor sforțări șl 

mecanismul vieții internaționale. 
$1 în fiecare Duminică, dealungul 
și dealatul țării se țin întruniri cu 
beregătueli retorice, — cu proec- 
țiuni tăgăduitoare în prea îngădui, 
torul viitor ; cu somațiuni întitu - 
late moțiuni, cu tot cortegiul de 
manifestări menite să ne convin
gă de necesitatea unei schimbări 
de guvern. Nu este nevoie de cine 
știe ce pătrunzătoare inteligență, 
pentru a-tf da seama că un guvern 
este depășit de împrejurări ; că nu 
poate ține cumpăna nevoilor ob - 
ștești, că nu poate face foță răs
punderilor pe care șl le.a asumat

L» fiecare pas te întâmpină ar. 
gutiieutele. răsărind cu o irezisti
bilă elocință din țesătura faptelor- 
Dar o schimbare de guvern, aduce 
oare o cât de slabă modificare a 
situației ?

Toate guvernele se vor trudi să 
cârpească găurile bugetului- să du-

Civilizație cantitativă

(In veac de modernism
de DR. ST. VENCOV

Jstoria omenească este în stare 
să facă probă cu o egală ușurință 
atât prevederilor optimiste cât și 
celor pesimiste. O epocă de turbu- 
rări și dezordine poate vesti fie zo
rile unităței care se înfăptuește, fie 
o lungă și lentă descompunere care 
începe. Pacea romană și civilizația 
comună care unifică bazinul medi
teranean în timpul primelor secole 
ale erei noastre, fură precedate 
timp de aproape o sută de ani de 
războiu și de revoluțiuni în Eu
ropa, Asia și Africa”. Pe de altă 
parte : „războaele și revoluțiile se
colului al treilea au pregătit, din 
contră, fărâmițarea și dislocarea 
definitivă a imperiului roman, ruina 
provinciilor occidentale, lunga, bar
barie în care Europa s’a scufundat 

că răspunderea dela o zi la alta., 
— egal de neputincioase în fața u- 
nor probleme ce nu pot fi soluțio
nate Izolat

Cercetând atmostera Internațio
nală ne dăm seama că este mal 
Încărcată astăzi decât oricând; aș
tepți descărcarea de trăsnet, căreia 
să-i urmeze uraganul, sguduind sla
ba așezare a lpinii. In Germania, 
aștepți ca HittM*  să svârte în des- 
baterea Ligii Națiunilor cuprinsă do 
panică, faptul îndeplinit ai ocupă
rii Danzigulul, a suprimării faimo
sului cuiuar, acestei lovituri răs- 
punzându-i cu toată graba cine știe 
ce măsură de mândră autoritate a 
mareșalului Pilsudskl. In Japonia, 
ritmul politic a luat cadența unui 
marș militar; autoritatea armatei 
a invadat zona rezervată până a- 
cum civililor, impunând unele pro
funde modificări politicei japoneze 
in Asia- Mișcarea de penetrație în 
Manciuria, sub protecția armatei 
desfășurată in ample linii de luptă- 
dar evitând cu prudență orice an. 
gajare profundă într’un războiu. — 
a început să nemulțumească, să fie 
socotită ca o mărturisire de timi
ditate; intre orice acțiune de cu
cerire $i mișcări sfioase există o 
nepotrivire, — iar datorită acestui 
ccutrast dintre țintele urmărite șl 
ritmul acțiunii, Sovietele au prins 
curaj, desvoltând rezistența chine
ză, minând cu un Savant meșteșug 
terenul ocupat de armata japoneză.

Acestei efervescențe a spiritului 
național japonez, ti răspunde cu o 
egală îndârjire Moscova. Toate 
mijloacele de propagandă, de răs
colire a sentimentului național au 
fost mobilizate de Moscova, in ace
laș timp, in chip straniu, numele 
lui Stalin apare tot mai rar. în timp 
ce numele lui Voroșllov — căpe
tenia armatei roșii — este tot mai 
inzistent pronunțat- Telegramele a. 
nunță mereu pregătirile militare 
ale Rusiei sovietice ; fabrici adap
tate nevoilor militare, concentrări 
de trupe în zonele bănuite nesi
gure. chemarea a patru contingen. 
te, deci un serios preludiu al unui 
inevitabil desnodămlnt tragic-

Evident că declarațiile pacifiste 

atâtea secole’’, reamintește în ce
lebrul său „Discurs către surzi”, 
sociologul italian Ferrero.

Fiindcă pentru a vedea clar în 
viitor trebue să cunoaștem adevă
rata natură a forțelor oculte cari 
activează dezordinea actuală.

Iată, de exemplu, pentru ilustra
rea celor de mai sus, dublul efect 
social al aplicărei uneia din funda
mentalele invenții ce a schimbat 
fața lumei și care stă în pragul 
secolului modern.

Sunt numai patru secole de când 
omul cunoaște, de bine, de rău, 
planeta pe care Natura i-a desti
nat-o.

Până atunci el nu știa nici cât 
era de mare, nici ce formă avea și 
nici cât era de populată. Diferitele 

se înmulțesc ; lepădarea anticipată 
de orice eventuală răspundere^ în 
deslăhțuirea unui nou războiu, pa
re însă că mărturisește implicit și 
credința in neînlăturarea deznodă
mântului-

Iar la aceste întretăieri de tea- 
dințe, înodând conflicte, se maîa- 
daugă și unele febre specifice unor 
prefațări de noui turburări; în Spâ
nii așezarea republicană este pân
dită de conspirația sindicalismului 
anarhist și de comuniști ; in Ore. 
cla, regimul Venizeios a lichidat pâ
nă și ultimele iluzii republicane. Am 
putea continua să notăm, cam în a- 
celaș sens, temperatura mai tutu
ror țărilor.

Febra internațională se resimte 
și zi de zi tot mai accentuată: cre- 
iază un suflu de universală nesigu. 
ranță. îmbrâncește disciplinele so
ciale. sporind o confuzie ce împie
dică normalizarea raporturilor din
tre popoare. In fiecare zL telegra- 
melo anunță noul conflicte. înmul
țesc semnele de întrebare și alimen 
tează obșteasca neurastenie ; sur. 
pă orice încredere a oamenilor, 
închid posibilitățile restauratoare 
aie oricărei idei de autoritate. $1 
fără să vrei raportezi aceste teie. 
grame, — adevărate buletine ale 
sănătății internaționale. — la nor
mele politicei noastre interna în
truniri hărțueli fără nici un rost, 
atmosferă de cafenea sgomotoasă; 
febra internațională nu găsește nici 
un ecou, nu desmeticește pe ni
meni. Evident, nu ne imaginăm po
sibilitatea de a ne izola de soarta 
restului lumii de a ne singulariza 
destinele ; dar. oricât am fi de o- 
bligați să ne împărtășim din pre
destinările vieții internaționale șl 
tocmai fiindcă temperatura se ara
tă așa de urcată politica noastră in
ternă ar trebui să însemne o creș
tere a puterilor de rezistență, de 
înfruntare a furtunilor ce se încrun 
tă în zarea tivită cu norii negri ai 
prăpădului.

Febrei internaționale, noi îl răs
pundem cu febra întrunirilor.

Pamfîl Șeicaru

grupări omenești trăiau izolate, 
fiecare pentru sine. Oceanele erau 
încă paragini sălbatece din eterni
tate, peste care nici o privire ome
nească nu pătrunsese. Omenirea se 
ignora ea însăși

Europenii secolului al 15-lea au 
început explorarea metodică care 
trebuia să dureze până în secolul 
al 19-lea. Pe încetul popoarele, ra
sele, religiile, civilizațiile începură 
să se cunoască ; omenirea se regă
sea pe sine însăși ; iar pământul 
cucerit de om, se unifica.

înceată, timp de trei veacuri, a- 
ceastă cucerire și unificare se ac
celeră în cursul secolului al 19-lea, 
pe măsură ce focul, umil sclav do
mestic al omului, devine stăpânul 
atotputernic al lumei. Numai de a- 
proape 50 ani. omenirea poate 
spune că posedă virtual globul în 
întregime. Șinele și firele telegra
fice sunt azi nervii acestui gran
dios corp unic. Această unificare a 
lumei s’a făcut prin Evanghelie și 
nrin sabie, prin fraternitate sau

Evident, guvernul și-a luat un 
angajament moral, acela de a 
achita în primele zile ale lunei 
viitoare, jumătatea din salariu 
reținută pe luna Maiu. Nu poate 
fi aceasta Și o îndatorire materiala 
pentru că, nimeni nu poate anti
cipa o evoluție miraculoasă a în
casărilor fiscului și nici o însănă
toșire subită a stării generale a 
țării. Rămânem așadar, la discre
ția echilibrului fiscal, care tinde să 
se stabilizeze singur. Chiar dacă 
s’ar face tabula rassa peste sala
riile neachitate timp 7—8 luni, și 
încă nu s’ar putea produce o în
viorare care să asigure plata re
gulată a lefurilor pentru restul 
anului. încorsetați de aceste con- 
dițiuni, din care nu putem evada, 
revenim la punctul nevralgic al 
angrenajului nostru de stat: in
flația biurocratică concretizată în 
cifra aproximativă de 50.000 de 
funcționari inutili. Prin metoda 
concediilor prelungite, cu jumă
tate leafă, se va ajunge la des
ființarea unui număr considerabil 
de posturi din învățământul se
cundar sau chiar din cadrele ofi
țerești ale armatei.

In fața acestei soluții care își 
va afla în curând o aplicare prac
tică, este firesc să ne întrebăm, 
de ce nu se urmărește inflația
personalului didactic și în învă
țământul superior? Când debitul 
liceelor a fost considerabil redus 
și prin urmare numărul de stu
dent! care înaintează în fiecare 
an către universitate micșorat, 
de ce nu se reduce proporțional 
și personalul didactic universi
tar7 Chiar dacă am admite că 
Universitatea îndeplinește o func
țiune care depășește cadrul peda
gogic prin promovarea științei și 
a valorilor intelectuale, ceiace 
confirmă necesitatea actualului 
personal didactic, și încă am 
avea de făcut o obiecțiune. Noua 
lege a învățământului superior, 
îngădue complectarea cu personal 
de colaborare sau subaltern a ca
tedrelor noui înființate. Prin ur
mare, noui înființări de posturi 
dela conferințiari până la portari 
și oameni de serviciu. Care este 
justificarea acestui lux7 Evident 
nici unul. Căci, profesorii dornici 
să creeze o școală și o catedră 
cu toate anexele, nu pot funcționa 
mai departe în calitate de con
ferințiari, având și așa libertatea 
rosturilor didactice și științifice? 
Dacă într’adevăr sunt prea multe 
școli secundare, atunci sunt și 
prea multe catedre universitare, 

și, firește, nu toate își justifică 
existența pentru că sunt profesori 
care n’au scris mai nimic, care 
își plimbă spleenül o bună parte 
din an prin străinătate șl na se 
reîntorc în țară decât pentru a-si 
ir casa tainul din taxele examene
lor. Avem în toată țara 357.612 
copii care rămân analfabeți pp un 
timp nedeterminat, pentru că nu 
sunt localuri de școli primare 
suficiente și învățători chemați 
pentru a le revela lumina abece
darului. Evoluăm către culmile 

unui savantlâc problematic, prin 
înființare de nouî catedre, dar nu 
înaintăm în suprafață, prin înlă
turarea analfabetismului.

Acelaș viciu stărue și în ca
drele ofițerești ale armatei. Prea 
mulțl ofițeri superiori, câte un ge
neral la 5—6 sute de soldați. Și 
ceiace pare și mai surprinzător 
este rechemarea unor generali 
scoși la pensie pentru a li se în
credința diverse funcțiuni admi
nistrative în legătură cu armata.

prin exterminare, prin schimb de 
mărfuri sau lovituri de tun.

Dacă popoarele în freamătul se
colelor au ajuns să se urască și să 
se teamă reciproc, niciodată totuși 
nu au avut mal multă nevoie u.tul 
de altul, ca azi. In ciuda tuturor 
obstacolelor, suferințele prezente 
ale omenirei sunt poate ultimele 
eforturi — șl cele mai dureroase 
din toate — spre unificarea reală 
a lumei; scopul suprem urmărit 
continuu d’alungul a patru secole 
de Istorie omenească.

Sunt acestea simple însemnări 
de un optimism puțin melancolic, 
dar cari par a fi tot atâtea adevă
ruri, serioase promisiuni pentru 
viitor, nădejdi bine fondate pe vi
ziuni istorice.

Ce transformare imensă și con
tinuă, începută din zilele anului 
1825. zece ani după Waterloo și 
pacea dela Viena și patru ani nu
mai dela moartea lui Napoleon, de 
când primul tren începea să func-

(Continuare in pag. Ii-a)

Cercurile de recrutare, răresi 
rândurile viitorilor recruți prin 
reformări și amânări care nu în
totdeauna sunt îndreptățite, pen
tru că bugetul redus al ministeru 
lui de războiu este supra saturai 
de numărul noilor contigente. D. 
general Ștefănescu a făcut să se 
voteze o lege a cadrelor, stimu
lând speranțele ofițerilor tineri 
dornici să folosească la timp răs
plata muncii și a capacității prin 
înaintări efectuate la vreme.

Dacă la aplicarea nouilor mă-, 
suri, care tind să rărească apara
tul funcționăresc al statului, nu se 
ține cont de situația privilegiațiior 
nepotismului sau ai politicianismu
lui, vom aluneca pe panta unul 
arbitrar periculos. Poate ar fi ni
merit să se facă o revizuire gene
rală a numirilor, sau chiar o in
venta riere a atribuțiilor îndepli
nite de fiecare ins, căci, desfiin
țarea unui post nu poate urma le
gile enigmatice ale hazardului șart 
capriciile hatârului. Inspectorii și 
directorii ministeriali prea nume-' 
roși, profesorii universitari inu
tili și generalii biurocrați, put ior- 
ma și aceștia un procent din cei 
50 de mii lăsați în voia soartei.

Nicotae Roșu

Copiii manifestează 
contra avortului

,»Săptămâna copilului”, aranjată ai 
izbucnească după aceea a laptelui: 
brânzit, și simultan cu ».Ziua mamei", 
a început prlntro obositoare defilare, 
pe Calea Victoriei: copil lângă copil» 
(inându-se de mână și agitând pancar- 
te cu inscripții ridicole, vai penibilei

— Nu ne uitați-
— Suntem viitorii țării.
_. Feriți-ne de păduchii
— Feriți-ne de bolii — Ai noștri ca 

brazii!..
— Vrem părinți sănătoși și eăsăto-, 

riți!
Asta se numește propagandă pentru 

copil. Cu revendicările în proțap, ol 
draslele acordă sfaturi părințilot-con. 
cubini. Când ar fi fost atât de ujoț 
și de frumos să se fi dat acestor ma- 
nifestații un caracter civilizat și de. 
cent. Ceva mai trist nu se putea corp 
cepe.

Copilul, în România, este încă ex
pus primejdiilor care isvorăsc din slă» 
birea familiei, prin dezerțiuni conjw*  
gale frecvente, prin căsătorii neleg.tl, 
me, prin munca în oficii publice a am*  
bilor soți, prin plaga socială a avort» 
rilor. Aceste grave leziuni nu pot ți 
puse însă nicicum pe steagul unei ma*  
nifestații de copii. Ar însemna .să ct, 
tim mâine-poimâine pe cartoanele mu, 
coșilor manifestanți cugetări ca a- 
cestea:

— Mai stați dracului și pe-acasăl 
_  Lăsați încolo concubinajul!

Părințilorl
— Nu ne maț dați pe gârlă, mama 

lor!
Așa se rezolvă problema asta deU 

cată? Așa se asigură condlțiunilg op, 
time ala vieții de familie? Dacă bag» 
telizăm totul, dacă facem bairam, și 
circ din atât de gingașe chestiuni so- 
claie, barem opinia publică Pre” 
venită să-și întoarcă atențiunea dela 
carnavalcsca defilare.

Lumea infantilă e măcinată Ia noi 
de flagelul tuberculozei, al sifilisului, t 
debilitată de sub-alimentație, și scoa. 
să afară din pțl*'
tr’o excesivă libertate. Mizeria gene
ralizată în rândurile clasei mijlocii a. 
celor ce sunt în prima generație . da 
viață la orașe, atinge cop lătia în mo
dul cel mai barbar posibil. Pentru. * 
fl curmată salba nenorocirilor e ne
voie a repună pe mamă în adevăra
tele ei funcțiuni vocaționale. E o pro
blemă de viitor, fiindcă momentul ac
tual nu permite eliminarea femeilor din 
slujbe, dar impune restrângerea ca> 
vezilor publlcg pentru viitoarei^ .ma
me. Readucerea femeii la cămin exige 
o relativă abundență economică. 
cum dealtfel și nașterea copiilor,.

Combaterea concubinajului nu poate 
fi încredințată propagandei puerile, 
prin cartoane agitate. Nici avortul 
nu trebue lăsat în seama copiilorf cana 
au aici rolul infirm de judecători șl 
parte, totodată!

Atâta lipsă de pudoare câtă a fost 
afișată Duminică, nu s'a putut ve.deș 
pe străzile Capitalei niciodată *

Cine a avut bizara idee a manifes
tației?
tației? Cine înfruntă cu seninătate 
ta rușine? In (ara asta na murit ni
meni de ridicol. Gândiți-vă că alaiul 
va ditra Șapte zile-. Șapte zile <n 
care nici un obraz nu va roși. Admis 
tabilă pingică!...

Romulus Dtanv
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„Dacia-Românla“
Societate generală de asigurare In

București

Comunicat
Prin axt. 37 din legea pentru ajat. 

narea datoriilor agricole a*a  dat 
dreptul societăților de asigurare să 
ceară Oficiului de Control amâna, 
rea pe maximum 5 ani a plății a 50 
la sută din prețul răscumpărărilor 
și împrumuturilor la cari asigurațil 
au dreptul pe temeiul polițelor lor 
de asigurare.

Societatea l,Dacia-RomâniaM a- 
duce la cunoștința asiguraților șl 
clienților ei, că nu Înțelege să se 
folosească de avantagiile creiate 
prin suszisul articol șl va plăti ca 
și in trecut integral lichidările, lm. 
prumuturile șl răscumpărările asi
guraților ei.

DACIA. ROMAN1A
Societatea generală de asigurare

In curând va apare

Istoria Românilor 
rc viită săptămânală de caricaturi politic*  

și sociale 
de A. Drago*

Închiderea congresului 
letninist deia lași

LAȘI 22. — Feministele au pus pe 
tapet, cu ocazia marelui congres ce 
l-au ținut aici, chestiuni care prin 
felul cum au fost discutate le ridi
că definitiv în rândul bărbaților cu 
pretcnțiuni de exclusivitate asupra 
chestiunilor de stat

In afară de problemele ce le pri
vesc direct, ca drepturi civile șr 
■politice, divorțul etc., au fost pro
bleme vitale ale țării, de ordin ge
neral si mai ales de actualitate.

A fost discutată astfel problema 
dezarmării, disecată de d-na Râm- 
niceanu. căreia i-a dat o complec- 
tare mult apreciată, d-na Schild
kraut D-sa a spus că una dintre 
chestiuni^ ce împedică rezolvarea 
acestei probleme, e chestiunea mi- 
minorități, iar femeile prin operele 
ir’un stat în care legile socotesc c- 
gal pe toți cetățenii, nu pot exista 
minorități, iar femeile prin operete 
,lor sociale ar contribui la cunoaște
rea reciprocă a tuturor.
r Nu au lipsit apoi mei unele dis- 
cuțiuni care au luat o formă plină 
de humor, cum a fost de pilda, 
chestiunea retribuirei soției de că
tre soț, chestiune care chiar în coi, 
greș a fost plivită cu zâmbete sem 
niiicative.

Duminică seara, congreslstele au 
avut o agapă la renumitul local de 
la Copou „Viață Lungă“, unde se 
petrecut până târziu. 
unăracuL,-.eBrunv u snrdlu snlu

Căminari pentru învățători
Ministerul instrucțiune! a hotărât 

să amenajeze localurile de școli din 
stațiunile balneare și climaterice, ta 
căminuri de vară pentru învățători, 
găzduirea în aceste căminuri este 
gratuită.

Cererile pentru obținerea cameri. 
lor se vor adresa ministerului instruc 
țiunei, care va repartiza pe solicitanp 
la stațiunile cu căminuri, in limita 
locurilor disponibile.

In aceste stațiuni se vor organiza 
și cursuri de perfecționare pentru în
vățători.

Cererile se vor înainta până la 15 
Iunie cor.

ORT-: Cuv. Simeon din Munte. 
CAT.: Sf. Ddhațian.
FROT.: Donatu.
ISR.: 18 Ijar 5692 Log. Be omer. 
MUS.: 18 Muharem 135L

TEATRE
NAȚIONAL ora &30 seara: „D’ale 

carnavalului“.
REGINA MARIA ora 8 seara: „La 

ordinele dv. doamnă".
CINEMATOGRAFE

CAPITOL: .L’Aiglon“ (Dacele de 
Reichstadt) cu Alfred Abel, Lien 
Deyeres, Grete Nalter, Walter Ed. 
hofer, Eugen Kloper, Ervin Kal. 
zer.

REGAL: „Ein auto unde sein Geld“ 
cu Igo Sym, Dina Gralla, Paul 
Kemp, Iacob Tiedtke.

TRIANON: „Sifmoma jazzului“ și 
și Lilly și Emy Schwarz.

VOX: bMistcrul 
cu Huguette < 
tjsment cu artiști români și 
străini.

RIO: „Păcatul
SELECT: ,,Levy et Co." cu Al. Mi. 

haîescu șl Marț Glory.
ROXÏ: „L?Aiglon“ (Ducele de Rei. 

chstadt) cu Alfred Abel, Lien De. 
yers, Grete Nalter, Walter Edho- 
fer, Eugen Kloper, Ervju Kalzer.

BD. PALACE: pIn slujba inamicu. 
lui“ cu Gustav Froelich șț Char, 
lotte Suza.

FEMINA: ^Derbedeii în frac“ eu 
Käthe von Nagy, Siegfried Arno, 
Angelo Ferari, Albert Pauly, Ade. 
le Sandrok, Kurt Geron.

FORUM: „Dixiana” și „Cuceritorul 
de inimi* ’.

LIDO: „David Golder“ și comedie 
Iosette.

OMNIA.*  „Dixiana” cu Bébé Daniels 
și „Cuceritorul de inimi” cu José 
Mojica.

A.R.P.A. Episcopiei.*  „Melodia Sla
vei” cu Magda Sonia și Hans Fe- 
her,

A.R.P.A. Franklin : ,.E1 sau eu” cu 
Harry Piei și Cailo Moreno.

I camerei galbene“ 
ex.Duflos și diver-

M^delenei Claud'’“'

SPLENDID: „După iubire... ultarel” 
(Apr^s l’amour) cu Gaby Morlay. 

VOLTA BUZEȘTI: ,.O oră cu tine” 
ou Maurice Chevalier și Janette 
MacDonald, jurnal și comedie.

MARNA: ,,Orfana” cu Janet Gaynor 
și Wagner Baxter și trupa Titi ML 
hăilescu.

MARCO NI: „Procurorul Halers” cu 
Kaețhe Von Nagy, Fritz Koertnei, 
Heinrich George și jurnal cu înmox 
mântarea lui Paul Doumer.

MODEL: „Banda Bourboulo” ca Mil 
ton și „Simfonia albă”.

AMERICAN: ,.Am ucis" ca Nancp 
Caroil, jurnal și oomedie.

DICHIU: „Lacrimi de iubire“ cu 
Cliva Brook, Conrad NUgel șî corn, 
plectare.

RAHOVA: ,.Răsfățatul iemeilor* ’ cu 
Emil Jannings și Renate Mueller și 
„Dolly face carieră” cu Dolly Haas 
și Oskar Karlweias.

„Ultima noapte*'  cu Clive 
și Ray Franciso, compîecta- 
jurnaL
„Jenny Und” ca Grace Mo-

LIRA:
Brook 
re și

TOMIS: 
ore, Andrâ Luguet jurnal și com
plectară.

ATENEUL GOLESCU: „Trei băeți și 
o fericire“ și „Un cântec vechi din 
Heidelberg“.

TERRA: „Aghiotantul Prințesei“ cu 
Lawrence Tibbet șl „Ghiarele fa. 
naticilox“ cu Don Douglas, seara 
artiști,

ROMA: „Aventuriera“ cu Priscilia 
Dean și „Chinezul misterios“^ 
Seara artiști.

ILEANA: „Când ești frumoasă“ și 
„ Stan și Bran divorțează“.

MACEDONIA-TEI: ,,Umbra care a- 
cide“ și o comedie.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: ,,Lulu 
dela Piccadili“ șî o comedie.

BARCELONA: „Domnița robilor“, 
jurnal și completare.

KISSFLEFF: „Ronny“.
IRIUMF: „Steaua norocului" cu Ja

net Gaynor și Charles Farrcl și un 
jurnal.

„minunea dela vamuiei"
0 scrisoare a d-lul Teodor Costescu

Baloane de sêpan

Logica lui smiisohn
Jnsinuindu-ți între limbă și eenl 

gurii o bomboana de gumă, Harrison 
— șeful contablității unui important 
institut de credit Pive Avenue — se 
pregătea să întoarcă pagina registrului 
de „partizi”, când făcu o descopere 
care-i îngheță sângele in vine. Parti
da lui John Șmilsohn se solda eu 16 
dolari șl 5 cenți, la debit.

Date fiind principiile conducătorilor 
băncii, de a nu îngădui clienților de
cât solduri creditoare, cazul era des
tul e grav. Fără a pierde vremea, Har 
tison puse mâna pe aparatul telefonic 
destinat convorbirilor interioare.

— Allo, d-l director Șmitt?.,.
— Da,
— Aici Harrison, dela contabilitate.
— Ce s’a întâmplat?
— Ceva grav. Contul bit John Șmil 

sohn prezintă 16 dolari și 5 cenți la 
debit...

— Bravo, foarte frumos! Dacă mai 
faceți multe de astea, putem să tra
gem obloanele.^

Și receptorul căzu, nervos, in furcă. 
Iar mâna care-l trântise prezenta a- 
cum aspectul unui pumn ce isbea vio
lent tn tablla biuroului de stejar.

— Auzi d-tal Auzt d-ta!..
Șmitt, directorul băncii, avea dece 

fi furios. II cunoștea bine pe Șmll
sohn și știa de mai înainte cg poate 
să le pună cruce celor 16 dolari ți 5 
cențL„

— totuș, iși zise el. cine știe? 
S'au mai văzut minuni în lumea asta!.

Pesit o clipă, soneria da apel 
camera lui John Șmilsohn vibra 
tetic.

— Allo, casa Șm.lschri?.
— Chiar l*  aparat!
— Aici, Șmitt, directorul dela „The 

Bank of— Aoleu”!
— îmi pare bine,
— Uite ce.i, prea stimate d-le Șmil

sohn. Contabilitatea îmi raportează că 
contul dv., la noi, se soldează Cu 16 
dolari și 5 cenți, la debitul du. Așa 
că mi-ar fi foarte plăcut dacă dv. &ți 
lua dispoziții pentru balanțarea con
tului, căt mai neîntârziata

— A, balanțare vreți? Bine d-le 
Șmitt, o să mă mai gândesc. Dar uite 
ce te-aș ruga. Fii bun și-mi comunică 
situația contului meu la începutul lunii 
trecute,

— Cu plăcere. Un moment, vă rog! 
Așteptați la telefon».

Peste două minute:
— Allo casa Șmilsohn?»
— Da.
— Aici Șmitt, dela The Bank..
- &?„
— Sunt în măsură să vă dau relațt- 

unea cerută. La începutul lunii tre
cute dv. aveți la noi un sold creditor 
de 5 dolari și 3 cenți
- Așa?» se miră, lung, Șmilsohn. 

Păi bine, d-le director, nu înțeleg pur. 
tarea dv. Mă rog. când am avut e“ 
5 dolari și 3 cenți la credit, v'am ce
rut eu^ balanțarea contului?^

Geer Patrick

Apariția In ediție românească,la .CUGETAREA», a

MEMORILOR
LUI

dúl 
pa-

0 crimă fioroasă 
In Dîmbovița

Mica Publicitate

TARGOVIȘTE 23. — O fioroasă 
crimă a fost săvârșită azi, tn co
muna Kăcari, județul nostru, In îm
prejurările următoare: locuitorul 
Constantin Petre Sasu, din comuna 
Colentina, in timp ce trecea prin a- 
ceastă comună, a Întâlnit pe drum, 
pe Vanghele Chiriță din acea co
mună, cam Imediat ce l-a văzut pe 
Sasu, a Început sâ-I aducă diverse 
Insulte.

Celălalt ripostând Ia acestea Van 
gbele a scos un cuțit șl până să se 
poată ieri Sasu, 1 l-a iitiipt in piept 

feasu a căzut la pământ, cu piep
tul sângerând groaznic.

Locuitorii cari au ooservat crima 
au inșiăcat pe Vangheie șl l-au dos 
ia postul de jandarmi care !*a  ares
tat Se anchetează.

Un veac ne modernism
i. ontinuare 

fîoneze regulat între Darlington și 
Stockton, în Anglia 1

Căci iot de atunci spațiul a în
cetat să mai fie un obstacol, un 
dușman al omenirei.

Stephenson, găsind soluțiunea 
definitiva a problemei tracțiunei 
mecanice, a fost un Columb al 
secolului al 19, mai puțin roman
tic și mai puțin misterios decât 
predecesorul său.

Drumul de fer, locomotiva, în 
imensa și trepidanta lanuiie a nia- 
șimor cu vapori și electricitate, 
este ,invenția mamă". Ea a de
clanșat întreaga mișcare econo
mică a epocei noastre și a ajutat 
la cimentarea unităței amintite 
mai sus. Marea producție și con
sumația rapidă — caracterele ci
vilizației industriale — nu ar fi 
fost posibile cu vechile mijloace 
de comunicație, lente și penibile. 
Celelalte mașini, ce au urmat lo
comotivei și cari lucrau așa de re
pede și cu așa de fericite rezul
tate, fură repede ridicate la 
treapta de binefăcătoare ale ome
nirei.

Triumful se anunța cu pași de 
gigant. Se păru chiar că vechiul 
blestem biblic „In sudore frontis 
tnae vesceris pane” nu va mai 
apăsa pe umerii încercatei ome
niri. Faptele au desmințit ctud 
această iluzie.

Neputând să-și explice enigma, 
Omenirea a oscilat până azi între 
optimismul cei mai curat și pesi
mismul cel mai întunecat ; când 
crezând că merge spre vârsta de 
aur, când întrebându-se dacă ma
șinile, în enorma lor desvoitare, 
nu vor transforma lumea întt’un 
infern. La urmă, o bună parte, 
a ajuns să creadă că mașinile ar 
fi putut să ușureze imens omeni
rea, dacă o minoritate îndrăz
neață si fără scrupule nu si ie-ar

ci in pag. I-a)
fl însușit exclusiv, pentru a chi
nui apoi cu ele pe ceilalți. Este 
ideia ce se află la baza mișcărei 
socialiste, un adevărat pesimism- 
optimist.

Așa dar, cu drumul de fer, cu 
prima mașină, a început ceeace se 
chian;ă viața intensă a lunei mo
derne.

Rapiditatea mijloacelor de co
municație a ajuns să fie termo
metrul ce masoară febra activi- 
tatei moderne.

Dar ,cum nu se poate triumf 
fără victime, triumful mașinei a 
avut dea semeni pe ale sale. Aces
tea sunt, pe lângă alte multe: re
lata și politica. Fără a fi ajuns 
așa de raționaliști și sceptici — 
după cum ne place să credem de 
muite ori — epoca noastră ne-a 
obicinuit cu un fel de diletantism 
mistic, capricios și anarhic. Reli
gia serioasă cere o reculegere, o 
persistentă în gândire, ce devin 
din ce în ce mai dificile de avut 
io febra modernă. Ne putem chiar 
întreba, cu destulă logică, dacă 
mașinile moderne, mai mult decât 
Voltaire și Büchner, sunt respon
sabile de slăbirea simțului reli
gios in epoca noastră.

Căci omul vremurilor noastro 
nu mai are timpul să gândească 
cât de puțin și serios la lucrurile 
divine, după cum nu are timpul 
să gândească nici la ceeace se 
degajă din trebuințele zilnice ale 
lucrului său.

Iată deci pentru ce și politica a 
fost, după religie, a doua victimă 
a mașinismului modem, însă pre
țul acelei fericite tendințe, ce se 
continuă chiar fără voia multora, 
de unificare și colaborare, singu
rele adevărate scopuri ale ome
nirei.

Or. St Vencov

Primim următoarea scrisoare dela 
d. T. Costescu din T. Severin :

In luna Aprilie a. c. ați binevoit 
să publicați un articol semnat de 
unul din cei mai mari scriitori ai 
tării și neamului nostru, prin care 
mi se aduc laude, pentru munca 
cinstită Și dezinteresată depusă 
de mine, timp de 24 ani, pentru ca 
sd ridic comuna Vânjuleț din Me
hedinți și pe terenul cultural și pe 
terenul sanitar și pe cel economic.

Vă mulțumesc călduros și cu a~ 
dâncă recunoștință atât pentru de 
licata dv. atențiune cât Și pentru 
cuvintele elogioase din acel fru
mos și documentat articol.

Este drept că acuma 24 ani, am 
l cumpărat cu dota soției mele o 

mică proprietate în această comu
nă. Când m'am dus să-mi iau mo
șia in primire, am constatat cu 
groază că Vânjulețul era situat oe 
un teren băltos și mlăștinos, din 
care cauză locuitorii acestui nefe
ricite comune sufereau în mod în
grozitor de paludism, așa că nu
mărul morților era în fiecare an 
mult mai mare ca numărul născu- 
tilor.

De atunci mi-am propus ca ul
tim ideal al vieții mele, să con- 
struesc un local de teatru măreț 
in T.-Severin, ale cărui raze de 
lumină și cultură să pătrundă Șl 
peste Dunăre și peste Carpați la 
frații noștri subjugați și să lac din 
comuna Vânjuleț, cea mai săracă 
și nefericită din județul nostru, un 
sat model, după visul și idealul 
mea cu gândul cinstit și curat că 
poate se vor mai găsi și alți pro- 
prietari tn județul Mehedinți, nA- 
car după moartea mea, când rău
tatea și individia să risipesc, cari 
să mă imiteze, dacă vor să fie in 
adevăr folositori țării și neamului 
nostru.

In acest lung interval de timp 
n’a știut nimeni de munca mea cin 
stită și dezinteresată, nici de sa
crificiile materiale si mai ales de 
suferințele morale îndurate de mi
ne pentru realizarea acestui sfânt 
ideal.

Lande na mi se cuvin mie ci tu- 
tulor oamenilor mari ai țării din 
toate guvernele cari s'au perindat 
la putere timp de un sfert de veac, 
cari m'au ajutat și cu vorba și 
ca fapta la înfăptuirea acestei o- 
pere pe cât de modestă pe atâta 
și de folositoare țării și neamului 
nostru. Eu nu ml-am făcut de cât 
datoria de vechiu om de școală și 
de bun român, față de țărănimea 
din care și eu am eșit și căreia 
i-am închinat întreaga mea vieață.

In acest articol s*a  strecurat și o 
mică greșală relativ la Banca Națio
nală din București, pe care vă rog. 
In interesul adevărului și al dreptății 
să binevoiți a-o rectifica.

Această Instituție Financiară ne-a, 
ajutat cum nu se poate mai mult 
pentru care atât Consiliul de Admi
nistrație al Palatului Clubului din 
T. Sevarin cât și pătura cultă din o- 
rașul și județul nostru, Ii suntem o- 
vecie recunoscători.

Țin ca o sfântă și plăcută datorie 
din partea mea, să afirm cu mâna 
pe conștiință că fără sprijinul puter
nic și dezinteresat al Băncii Națio
nale din București, visul nostru, de 
a vedea terminat, în cea mai mare 
parte, palatul cultural din T. Seva
rin n’ar ti putut nici când să fie rea
lizat; așa că nu mici imputări ci iau 
de respectuoase și profund recunoscă 
toare se cuvin conducătorilor mare
lui Institut de Credit al tării și nea
mului nostru.

Binevoiți, vă rog, domnule di
rector, a primi și in această oca
ziune, asigurarea prea distinsei 
mele stime.

fost director al 
T.

T. Costescu 
liceului Traian din 
Severin

Tribunalele militare

CASANOVA
a fost o adevărată surpriză pentru iubitorii de lecturi plăcute 

Istorisirea vieții celui mai mare îndrăgostit >>e femei, desvălue un desăvârșit 
talent fi un inepuizabil humor

Aceste memorii conțin cele mai delicioase pagini și sunt citite cu o plăcere 
din ce in ce erescând

Conferințele savan» 
ți lor străini

profesor Trotabas, dela Univer
sitatea din Nancy, va ține astăzi Ia o. 
»e!e 1 seara, a doua conrerință despre 
,Jtespvnsabilitatea administrativă ia 
dreptul francez**.

Conferința va avea ioc în Amirtea. 
țiul nr. 1 (parter) al Facultății de 
Drept Intrarea prin fața statuii lui 
Heliade Radulescu, _  aripa recon
struita.

D.

«
D. profesor &useppe Chiovenda, 

dela Universitatea dm Roma, va vorbi 
despre ,Jdeia romană in procedura 
moderni*  Joi 26 Mai, ora 6. Confe. 
rința va fi ținută tn Amfiteatrul cel 
«nare (etaj III) tn localul Facultății 
de Drept (aripa reconstruită a Uni
versității).

Presa mondiala 
la.n Tif lis

La Tifl:s, jn Caucazia, se prekătește 
cu sprijinul guvernului sovietic, o 
„expoziție a presei tuturor națiunilor 
din lume* ’. Prin proporțiile ei, acea. 
st1! expoziție ar vrea să întreacă toa
te întreprinderile de acest gen orga, 
nizate până în prezent în Uniunea so
vietică. Numai în secțiunea publica 
țiiJor periodice vor fi expuse exem-

A apărut No. 49 din

Revistă de informație șl satiră 
politică

Din samarul acestei număr:

D. DR. ANGELESCU 
IN HALAT Șl PAPUCI 

EXPOZIȚIA LAPTELUI
O expoziție care desgustă de obiec
tele expuse. Unde laptele este si

nonim cu otrava

MIREASA DIN TOROZKA SAU 
NAȚIONALUL $1 M1RESELE DE 

LANGA ORADIA

Svonttr! — Fapte — Răfuetl — Po
lemici — Ecouri dela Balș — Dela 
lume adunate — Caricaturi de A. 

Dragoș și I. Val 
ULTIMA ORA POLITICA 

Redactori; Victor Rodan, Tudor 
Șolmaru și L. G. Legrel

12 pagini ilustrat» 7 Lei

Condamnări
Secția l-a a consiliului di răz

boi a condamnat la 2 ani Închi
soare pe soldatul Zalcanar Gheor 
ghe, din regimentul 5 infanterie 
pentru dezertare repetată în țară, 
în timp de pace.

*- Acelaș consiliu a condamnat 
ia câte 1 an închisoare pe soldați!: 
Vlad loan din C. R- București și 
Cașfer Gheorghe, dela depozitul 
central ae munlțluni, pentru dezer 
tare în țară și risipire de efecte 
militare.

■ ^o.’da tul Merîșan Toan. dela 
Serviciul Geografic a| Armatei a 
tost condamnat fa 1 an închisoare 
pentru furt dela militari-

Farmaciile de servîcîn
In noaptea de 24 Mal

D. M. Borș str. Vasile Lascâr 42, 
tel. 202/66; Dr. A. Mihalovici, cal'1 a 
Călărașilor 34. tel- 366/83; I. Măfă- 
saru. cal. Victoriei 110, fel. 203/27; 
L- Tărnăticeanu cal. Grivițeî 81. tel. 
tel. 202/66; Dr. A Mihalovici, calea 
314/61; Gh Goroîenca, cal. Moșilor 
217, fel. 229/57; Al Munteanj str. 
Mihai Vodă 8. tel. 355/23; E. Fren- 
kel. cal. Văcărești 39. tel. 864/13; 
Margareta Nacu. cal. Dorobanți 157, 
tel. 216/06; Farm Rahova (1. Chrls- 
fidel cal Rahovei 120. Victor lacobi 
str Patriei. (Piața de flori) 14, fele, 
fen 321/56; Filarela Zamfirescu str. 
Ba nu Manta 61, Slerle PaDonian str. 
Cu za Vodă 63.

•Jos ăiaioreseu”, _ perseverenta 
tevisti a elevilor liceului Caro! I din 
Craiova. aduce tn ultimul său exem
plar (An. II, nr. 8-4), un eiudit stu. 
diu al d.lui prof. Iile Ion despre poe
tul Octavian Goga, — urmat de in
teresante articole de critică li tei ară 
folklor, arheologie, filologie, semna, 
te de profesorii sau de elevii selectu
lui liceu oltean. Pagină geograticâ, 
matematică, efemeride, bibliografie, 
revista revistelor, însemnări, *c.

*
ln editura cratoveană „Prietenii 

Științei *,  a apărut într’o broștna de 
24 pagini o instructivă și însuflețită 
viață a lui Edison, urmată de analiza 
canerii și operii acestui genial vracm 
al feeriilor electrice: studiul, datorit 
d-lui prot. Const. Gh, Bradețeanu, 
este scris evocator p atragator.

RADIO
Marți 24 Mai 1932

BUCUREȘTI 394 m.
13: Muzică simfonică (plăci Jț 

gramofon). i
13,45: Informați uni, bursa de ce< 

reale, bursa de efecte, cota apeloț 
Dunării și semnal orar.

14: Muzică ușoară (plăci de gru 
mofon). i

18: Orchestra Moțoi: Muzică ușok 
ră și românească). t

19: Informați uni, sport, meteorul, 
și semnal orar.

19.10: D. prof. Sextil ^ușcariu: Iffl 
bogățirea limbii.

19,25: Orchestra Moțoi: Continua« 
rea concertului. ;

20: D. prof. I. Răducanu: Ce tre< 
bue să așteptăm dela industria ro» 
mânească. i

20,20: D. Radu Patrulius: Scria# 
rile Ecaterinei Mansfield.

20,40: Muzică de dans (plăci d« 
gramofon).

21: Ora exactă.
Orchestra Radio: Beethoven: U*  

vertură din „Creațiunile lui Prom# 
theu". Dvorak: Suită poetică.

21.30: D. Perpessicius: Cărți noul 
21,45: D. G. Ștefanovici, tenor dș 

la Opera Română. Ochii albaștri Ma 
zart: Două arii din Răpirea din Se< 
rai. Massenet: Arie din Manon. Fi< 
laret Barbu: Două cântece populare.

22,05: Orchestra Radio. Massenet: 
Les Erinnyes divertisment. D. Mii. 
haud: Actualități. R. Strauss; Valsul 
din Cavalerul Rozelor.

22,45: Informațiuni 
STRAINATATEA

GRUPUL DE NORD (Milano, T# 
rino. Genova, Trieste), 9,15: Jurna
lul radio. 9,30: Știri. 12,15: Muzici 
variată. 13,20: (Trieste) Conf. 13,30: 
Concert 13,35: Concert. 13.45= Jur
nalul radio. 14: Semnal orar, comu» 
nicate. 14: (Trieste) Concert 14,015 
Concert. 14,45: Bursa. 17,15: Juma 
Iul rad. 17,30: Colțul copiilor. 17-455 
(Firenze) Concert. 17.45: (Trieste) 
Concert 18: Muzică de dans. 18,50: 
Jurnalul radio, comunicate. 19,45: 
Comunicate agricole. 20: Conferință. 
20.05: (Trieste) Concert. 20,05: Tries 
te) Concert. 20.25: Concert. 20,30! 
Semnal orar, comunicate. 20,31: Con 
cert. 20,31 (Genova) Muzică variată 
21: Jurnalul radio, bul. met. 21,16! 
Concert 21.30: Conf. ștințifică. 21,45 
l. Puritani, operă.

blUHLACKER, 75 Ora, meteorul 
gimnastică. 8: Met 8,30: Concert ms 
tinal. 11: Concert de lied-uri. 11-20: 
Plăci. 12,45: Concert 13: Concert 
1350: Ora, met, inf. 14: Concert 
17; Ora florilor. 17,30: Pentru doam 
ne. 18: Concert. 19,25: In ce condi« 
ți uni trebuesc încheiate contractele 
de căsătorie și dece? conf. 19,50 Si
tuația Americei ln criza generală ac 
tuală, conf. 20,15: Ora. știri agrico
le. 20,30: Reportaj radiofonic. 21,30! 
Junger Mond, du kummervolle Barke 
piesă. 2230: Concert 23 30: Inf., ora, 
met. 23,45: Weunlrabii cântă.

BUDAPESTA, 10.15: Concert 13,05 
Concert. 17= Pentru copii. 18: Con
cert. 19,30: Concert 20,45: Conf. 
21,15: Concert. 22,45: Concert. 23.36 
Concert (

ROMA, 13.35: Meteorul. 13,45! 
Concert vocal și instrumental. 14,151 
Jurnalul radio, bursa. 14 30: Semnal 
orar, comunicate. 18,15: Coltul co
piilor, jurnalul radio, comunicate. 
18,30; Concert vocaL 18.45: Con
cert 1955: Radio-sport 20: Știri a« 
gricole, bul. met., jurnalul radio. 
21.30: Știri sportive. 21,45: Concert 
festiv. 22 20: Murș simfonic. 2250t 

Arleziana operetă«'

Expoziția desenului italian
Muzeul Totna Steliau a primit în 

ultimul timp un peisagiu Hayden (E. 
eole de Paris), dăruit de Henri Bon- 
net directorul Institutului Internați
onal de Cooperație Intelectuală.

In acelaș timp au intrat în eolee. 
plare ta 190 limbi, din 263 țări Cel T-’’ta Muzeului câteva opere de Gri- 
-nai vechi exemplar provine din anul 
3*12  d. Chr.

In secțiunea istorică a expoziției, 
care are a înfățișa istoria presei, «e 
-«•r afla de asemenea.după cum se 
anunță, publicații neobicinurt de pre. 
ți oase și rare In primul rând, scria 
ca mâna, ziarul primilor țarr din fa- 
nulia Romanov, provenind din secolul 
el 17-lea; apoi primele ziare germane 
«inărite {n anul 1570, urmând între al. 
‘eie „Noul ziar de Rhin” scos de 
V-zrl Marx, primul ziar argan, pumul 
»iar egiptean, primele ziare din Java. 
Ceylon, Havai, etc. O foarte bogată 
re lecție formează ziarele rusești d'.n 
*ec. al 18-lea. Destul de numeroasă 
*ste șl colecția vechilor ziare bolșe 
"•ce, începând cu ziarul „Iskra” și 
«fSrsînd cu ziarele sovietice din prt- 
zent.

I-a Moscova se fac pregătiri ca ex 
poziția să fie cât mai complectă.

gorescu și Andreescu, din prima ma
nieră a acestui din urmă artist.

Expoziția de estampe japoneză con 
ținui să atragă un public numeros.

X’a stabilit un acord cu autoritățile 
italiene, în vederea expoziției dese
nului italian, care va avea loc în lo. 
catul Muzeului la sfârșitul lui Octom 
brie viitor.

Expoziția va cuprinde opere împru
mutate de Ccrsiniana din Roma, de 
Uffizi din Florența, de Academia din

Veneția și (poate) de Muzeul din Bo*  
legnia. Desenurile vor aparține epoca 
’or celor mai înalte ale artei italiene, 
începând cu sec, XV până la fine!» 
secolului al XVIJI. Proiesorul Pari» 
bem, directorul general al Artelot 
Frumoase, a dat tot concursul sân in 
această ocaziune. Profesorul Federico 
Hermanin, supra.intendentul muzee « 
lor romane, va fi comisarul guverna, 
lui italian. In aceste condiții se poate 
■p?ra un rezultat încă mai strălucit 
t>oate decât cel obținut prm expoziții 
desenului francez anul trecut. E su. 
ficient să amintim că numai dela Cofr 
sini ana vor fi împrumutate 8 dese*  
nuri de Tintoreto, un Lecnardo dl 
Vinci, 2 Luca Signorelli, I Tiziano, 
12 Luca Giordar.o, vre-o 5 Guercino, 
câțiva Bemici, etc.

„Regiment de femei“

CART l-REV ISTE 
„Bobi” 

A apărut nr. S-6 al revistei sJSobr”, 
— cu colaborarea tinerilor prozatori 
șl poeți: Horta Liman. Ștefan Ho- 
rint. Aurel Chirescu, Ștefan Stănescti, 
Dan Petrașincu, Ieronim Șerbu și Mi. 
hzil Ilovîei.

nSeoolul”
Ultimul număr din elefantul și in

teresantul hebdomadar dăruit Bucu
reștilor de inimoasa editură craio- 
veană „Ramuri”, tot atât de agreabil 
ilustrat cu reproduceri ca și cele 13 
numere anterioare, oferă prețioasa 
colaborare a d-lor Tudor ârtibezi 
(.•Scrisori dela morți"), Bariu Dobri- 
dor, C. Crngopol. N. Mi’cu. Gh. La- 
hin. AL Dima, M. D. Toanid, N. N. 
Tonitza. Al. Lascarov-Moldovanu, N- 
Albescn. O. Panadima »•-

Dintre romancierii englezi contim
porani, Clemence Dane posedă o ce
lebritate meritată prin temeritatea 
concepțiun lor, originalitatea formei 
epice, și un sjnț deosebit al efecte
lor dramatice: consacrată în Anglia 
prin romanele șl prin piesele ei, au
toarea aceasta a fost revelată de alt- 
fel și publicului nostru grație tradu
cerii în limba franceză a romanului 
său .JLâgende”.

Ca și ,,Legende”, — JRâg mant de 
femnies"', apărut recent în editura 
Pion, este o operă seducătoare și 
inspirată, hărăzită desigur unui mare 
succes. In atmosfera însuflețită și sgo 
motoasă aunui pension de fete, — o 
profesoară. Clare Hârtii, are asupra 
elevelor și a profesoarelor o stranie 
influență: fără să-și just; f ee prin 
grații fizice puterea de seducțiune, ea 
stârnește în acest mic univers prie
ten'! subite și febrile. Femc e stranie, 
fără scrupule, pasionată amatoare de 
suflete”. Clare întâmpină cu afecț'u- 
ne aceste prietenJ, le exaltă, și apoi le 
rupe cu o umitoare brutalitate.

D ntr’o fetiță pierdută în anonltna-

tul unei clase, unde o descoperă, faci 
repede o elevă excepțională: prea 
sensibilă, însă, mica Loulse Denii; 
cade la un examen. Obosită de efori, 
și desamâgită de pasionatul său efort, 
Clare o lasă în scama hazardului, ca 
o subită Indiferență: și copila se o. 
moară, desnădăjduită și revoltată de 
brusca răceală a profesoarei care o 
iubise atâta.

Complicata fantezie sentimentală i 
Oarei riscă să găsească o nouă pradă 
în tânăra și cucer toarea profesoarf 
Alwinne, gata și ea să-șl ofere viața 
după ce a îndurat cu o necl ntită pa. 
siune dragostea și răceala Clarei. Dar 
Intr’o zi. după o dramatică rupturi, 
rămasă singură cu amintirea atât« 
ființe cari au adorat-o atât de freoe. 
tic și pe care le-a nesocotit apoi a 
atâta dispreț, Clara începe să ia 
privească singură cu groază în albul 
ochilor...

Un roman greu de rezumat, intern 
de viața atâtor caractere și pasiuni 
magistral analizate, ale căror tresăriri 
au profunde af’n tățl în sufletele 1|> 
coditoara al» dtitoriloc.
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Vf ATA ICOMMKÂ
Căldurile 

au început
Adunarea Asociației

Presei Komâne

Politica de scont $i situația 
financiara a Apusului

Banca Angliei a redus zilele tre
cute scontul dela 3 ia 2 jum- la 
sută- Reducerea aceasta na sur
prins ~ deși pufin timp înainte, 
scontul oficial fusese redus dela 3 
jum. la 3 la sută — în urma de
clarațiilor făcute de ministrul de 
finanțe britanic, atât in Parlament 
cit și la banchetul anual al banche
rilor englezi, că guvernul dorește o 
cât mai mare și mai durabilă eite- 
uire a scontului. Dar reducerea 
scnotului a fost impusă și de situa, 
(la pieței financiare londoneze, de
oarece de câteva săptămâni in - 
Coace există o diferență de aproa. 
pe 1 jumătate la sută intre 
scontul privat și scontul Institutului 
<je emisiune englez. Ca să nu piar
dă controlul asupra pieții finan - 
clare- Banca Angliei a fost con - 
sțrâusă să purceadă la u nouă re
ducere a scontului. Și, cum dife
rența intre scontul privat și cel 
oficial mai este astăzi încă de a- 
proape 1 la sută- este sigur că 
Banca Angliei va proceda in cu
rând la o nouă reducere a taxei 
de scont In ce privește rezervele 
de aur ale Institutului de emisiune 
englez, ele iudică o continuă creș
tere

Interesant de constatat este fap
tul că Banca Franței îșl menține 
scontul la nivelul oarecum ridicat 
de 2 jum- la sută. In timp ce Banca 
Angliei a redus in mai puțin de o 
lună de două ori taxa de scont In
stitutul de emisiune francez nu se 
gândește lai nici o reducere. Sa 
vede, iu mod clar, că Anglia ur
mează azi o politică financiară cu 
totul opusă ceicia din anii trecuțl. 
Guvernul britanic nu dorește, ba 
caută să împiedece afluxul capita
lurilor străine.

Cât privește situația financiară 
a Franței, ea prezintă o simți - 
(oare iurăutăține ifață de ultimii 
doi ani. Nimic nu caracterizează 
mai bine situația decât constatarea 
că pe când cum doi ani. trezore. 
rta mal dispunea de o rezervă de 
aproape douăzeci de miliarde fran
ci, astăzi ea este goală- Pentru 
a-$i procura bani, guvernul francez 
va emite zilele astea bonuri de 
tezaur In sumă de trei miliarde 
franci- care vor trebui să acopere 
deficitul lunilor viitoare. Depozitele 
trezoreriei franceze la Banca Fran 
țel. care altădată se cifrau la I ii 
miliarde, au scăzut astăzi la câteva 
sute de milioane. Emisiunea bonu
rilor de tezaur a devenit necesară, 
fiindcă In primele luni alo anului 
financiar, încasările statului au ră
mas sub prevederile bugetare. Pen 
tru piața financiară a Parisului, 
această emisiune este bine venită. 
Marile institute bancare nu au ce 
lace cu banii diu casă (banii zil
nici se oferă cu o dobândă de 0.1 
la sută).

Bonurile de tezaur sunt pe ter 
men de 3—12 luni șl poartă o do
bândă care variază (după teruie-

la in- 
aceea. 
bonuri 
numai

nete respective) între 1 și trei pătrimi 
~2 și o pătrime la sută. Ținând sea
mă de actuala dispoziție a marilor 
centre financiare, dobânda de 1 trei 
pătrimi—2 o potrime la sută apare 
destul de ridicată. Așa se explică 
și dece bonurile de tezaur sunt așa 
de căutate. (Depe acum se oferă 
uti agio de o pătrime a sută). Băn
cile franceze se folosesc de acest 
prilej pentru a investi in chip mal 
mult sau mal puțin rentabil o parte 
din imensele rezerve de numerar 
de care dispun.

De altfel după cât se poate pre
vedea, emisiunea de bonuri nu se 
va opri la suma de trei miliarde, 
fiindcă situația finanțelor publice 
este rea. Anul financiar 1931/32 
s'a inebeiat cu un deficit de trei 
miliarde care a putut fi acoperit 
din ultimele rezerve ale trezore
riei- Noul an va trebui să suporte 
pe lângă un eventual deficit de 1 
și un sfert miliarde care figurează 
la venituri din plățile reparațiu ■ 
nilor șt un minus însemnat 
casările din impozite- De 
se crede, ca emisiunea de 
de tezaur nu se va opri
la echilibrarea osciiațiunilor dintre 
venituri și cheltueli. cl se va re - 
curge la o nouă emisiune pentru a 
procura mijloacele bugetare ne
cesare

Urmând exemplul Angliei șl ln 
legătură cu dependența ce există 
intre coroana suedeză și Ura ster
lină, Banca Națională a Suediei a 
redus și dânsa scontul dela 5 la 
4 jum. la sută. Institutul de emi
siune suedez, are azi o taxă de 
scont cu % % mal redusă decât a- 
ceea a institutelor daneze și norve
giene. Banca Națională a Suediei a 
procedat la această reducere tiind 
că Suedia nu se așteaptă ln pre
zent din cauza repercusiunilor gra
ve avute asupra pieții financiare și 
economice suedeze prăbușirea con
cernului Kreuger, la vreun aflux de 
capitaluri străine. Așa că nu are 
nici un sens, ca pe lângă o politică 
de credit de severă restricție, 
Banca Națională să mențină iu a- 
celaș timp și taxa de scont la un 
nivel ridicat. Viața economică sue
deză a fost șl așa profund zdrunci
nată de crahul*  Kreuger ca să mai 
suporte cu ușurință șl credite 
scumpe.

Dealtfel la afluxuri de capitaluri 
nu se așteaptă idei celelalte piețe 
europene. Așa se explică șl dece 
Banca Reichulul a redus în mod 
succesiv taxa de scout până la 5 la 
sută. Nu a mers mal departe cu ef- 
tenirea scontului, fiindcă, potrivit 
prevederilor legii bancare votată 
odată cu planul Young, Banca Rei- 
ehului n'are dreptul să scadă taxa 
de scout sub cinci la sută, atâta 
vreme cât acoperirea metalică 
prescrisă de statute este Inferioară 
limitei do patruzeci la sută.

Mercator

Fixarea prețurilor la aicoolurile
monopolizate

Comlsînnea superioară a băutu
rilor spirtoase s'a întrunit aseară, 
b ministerul de finanțe peptru a 
lua iu discuție chestiunea prețuri
lor cu care Monopolul va cumpăra 
fj va vinde alcooiurilo din cereale.

Ședința a fost prezidată de d. 
proL Al. Zaliaria. In urma expuno- 
rel făcute de d. AL Duțulescu, di
rectorul Monopolului, comlsiunea 
și-a dat avizul asupra prețurilor la 
cari va fi cumpărat spirtul.

Alcool absolut, lei 16,50 
litrul, loco fabrică.

Alcool absolut lei 17,50 
litrul la depozitele mono
polului.

Odată cu fixarea pre
țului de cumpărare, co- 
misiuneu yi-a dat avlxul 
fi anupru preturilor la 
tari va fi vândut spirtul 
la diferitele categorii de 
consumatori.
Parficularli vor putea 

cumpăra ile axl yl înainte 
pu următoarele prețuri/

Lei OO litrul de alcool 
pentru întrebuințări cas
nice,

Adaogăm că, până acum, acest 
alcool putea fi cumpărat la mina- 
num 160 lei litrul la depozitele sin
dicatelor de spirt.

Lei t» litrul de alcool pentru ra
chiuri de monopol.

Distilerile de licheururl vor pu
tea cumpăra litrul de alcool cu 70 
lei socotit loco-fabrică.

Peutru pariumuri și articole cos- 
petice prețul alcoolului a fost fixat 
ta 62 de iei, loco fabrică.

Prețul alcoolului destinat oțetu
lui a fost fixat la 52 lei litrul.

Pentru laboratoarele statului al
coolul a fost fixat la 30 lei litrul.

Soirtul denaturat destinat pentru
ars 28 lei litrul dela 42—44 lei cât
er? oână acum.

Aceste prețuri sunt fi-
gata numai oână in luna

bursn. ISosirea nouei monede de argint
LUNI 23 MAI 1932

a Paris (necotat) 
Zurich 3.06

■ Londra necotat 
Incheeri oficiale

Renta Impropr. 24%, %.
Renta Stabilizării 40, 39%, %, 39, 

38%
Renta Desvoltării 41%.
Urbane Buc. 5% 39, 38%. 
Urbane Buc. 10% 68, 68%.
Urbane lași 10% 55.
Rurale 5% 26%, %.
Impr. Refacerei 82. 
Banca Națională 3425^ 400: . 
Astra

44, 45. 
Cred. 
S. T. 
Reșița 140. 
Lelea 185.
CURSUL MONEDELOR 

STREINE

Leni

Română 340, 38. 40,

Minier 92, 90. 
B. 730, 35.

45,

Am anuntat la timp că Statul ro
mân a comandat la monetăriiie b an 
ceză șl engleză, moneta da argint 
de o sută lei cu efigia regelui Carol 
11-lea in valoare totală de 1 miliard 
800 milioane iei.

Noua monetă de argint va începe 
să sosească in tară ia sfârșitul lu
nii Iunie c., șl va fi predată treptat 
până la sfârșitul lunii August

Odată cu punerea in circulație 
a nouei monete de argint Banca Na 
tională va retrage din circulație 
tcate bârtiiie-omentă de 100 iei.

De asemeni se va retrage Un 
circulație și monezile de 20 lei cu

efigia Marelui Voevod MlhaL 
Noulle monezi de argint de 100 lei 
costă (argintul și fabricația) circa 
12,50 lei, așa că diferența până la 
100 iei va fi un beneficiu in favoa
rea Statului.

Acest beneficia de pesta 1 mi
liard și jumătate iei va H Întrebuin
țat de Stat la plata receplselor de 
depozit și la plata salariilor in res- 
stanță.

Banca Națională va emite In lo
cul hârtiei-monetă de 100 lei ce va 
ti retrasă c’în circulație, hârtie mo
netă de 5000 Iei de o valoare egală 
cu cea retrasă din circulație.

Consfătuirea luiiiànârarilor

Până la noi dispozițiuni valutele 
efective de mai sus, le cumpără și 
vinde, numai ghișeurile Băncii Na
ționale a României.

Cumpăzaze-Vânzare
Dolari 164,40—166,60
Lire sterlina 614—616
Lire italiene 8.60-8,70
Lire otom.-.ne — —
Franci francezi 6,60-6,62
Franci elvețieni 32,80—32,90
Bclgas 23,40-23 50
Reutenmark 38^0—39,90
Coroane cehe 4,93—4,95
Zloți 18.70-18,80
Șilingi mici 19—20
Șilingi buc a 1000 — —
Pengoe 22-23
Dinari 2,70-2,80
Leva — —
Drahma 130—140
Fiorini olandezi 67,70—67,80

Napoleon aur 643
Lira sterlină, aur 811

Duminică a avut Ioc în sala baci« 
«. consfătuire intimă a Asociației lu- 
mânărarilor.

D. M. Wagner vice-preșetilntele A- 
suciației, arată că datorită cămăta
rilor a lost nevoit să Închidă tabri- 
<a, azi când reîncepuse sâ lucreze, 
din nou este lovit de un trust tnjgne 
bat de Fatriarhie la Plătărești. Ora
torul spune că Patriarhia a dat dis- 
pozițiuni tuturor Eparhiilor printro 
circulară No 2948 din 1932 pr*,-i  
care le reccmandă ca să nu admită 
credincioșilor să întrebuințeze alte 
lumânări Cecâ*  acelea dela fabrica 
Plătărești. In continuare arată că a- 
ceastă fabrică vinde lumânări la 
220 lei kgr., cu toate că în comerț este 
cu mult mai eftin. Cere ca guvernul 
sa se sesizeze de această chestiune 
și să ia urgente măsuri.

D. Ion Gcorgescu spune că fabri
canții de lumpnftri nu sunt cornra 
fabricării lumânărilor de către Pa
triarhie, dar nu se poate admite ca 
aceasta să impună preoților și cre-

aincioșiloT să cumpere lumânări la 
prețuri exagerate când în comerțul 
liber se găsesc mult mai avantajos.

Fabricanții de lumânări cer ca 
Patriarhia să nu se constitue fu 
trust.

Mai vorbesc d-nii Gheorghe All- 
maa comerciant, Dumitru Naum, Tu 
dor Dragomirescu și alții.

D. M. Wagner propune și se hotă
răște a se 'ine c nouă Întrunire de 
cartier Miercuri orele 6 seara In ca
sele d-lui ion Georgescu din șoseaua 
Mihai Bravo No. &4.

puteți merge fl fără haină 
purtând insă

Cămăși
numai dela

Fabrica de cămăși

cent mute
Ghemlses

CALEA VICTORIEI No. 26
Vizitați vitrinele magazinului 
nostru și vă veți alege din bo« 
gatul nostru asortiment expus, 
cele mai frumoase Cămăși din 
Dejalen!» mătase, popeline, 
Oxford, panama, golf, etc. <tc., 
desenele exclusive, calitățile ga» 

rantate, măsurile exacte
Observați In vitrină și asor» 
timentul variat în tot ce nece*  

sită galanteria bAibSteasc!
Prețurile cu adevărat 

ue tabrică

Qe- 
ru- 
gc- 
loc

a mersului
Asociațiunii 

și descărca-

D-nii membri ai Asociației 
nerale a Presei Române sunt 
găti a lua parte la adunarea 
nerală ordinară, care va avea 
Duminică 29 Mai, ora 10 a. m., în
sala Coinisiuuei Arbitrate din Par 
latul Camerei de comerț.

La ordinea zilei »
1. Darea de seamă 

moral și material al 
în cursul anului 1931
rea comitetului de această ges
tiune.

2. Discutarea șl votarea bugeta- 
lui pe anul 1932.

3. Alegerea noului comitet k 
cenzorilor și a juriului de onoare.

Dacă la data de mal sus, nu si 
va întruni numărul de membri ce*  
rut de statute, adunarea se va tine 
Duminică 5 Iunie, la aceiași oră șl 
în acelaș loc cu orice număr d» 
membri prezentL

Monument
De mare artă, In cimitirul Beltui 
granit, lucrat tn străinătate; vinii 

convenabil.

s

In atenția d4ui ministru 
ai instrucțiunii publice

Tot concesionarea
salubrîtăței capitalei

De ce s’an prezentat numai doi concurent!, adică unu ?

Preschimbarea timbrelor 
fiscale cn eiigia Regelui 

Ferdinand I
Ministerul de finanțe aduce la 

cunoștința tuturor că actualele tim
bre mobile fiscale cu efigia Regelui 
I erdinand 1 aflate in comerț se re
trag definitiv din circulație in ziua 
do 1 Iunie 1932.

Dela această dată aceste timbre 
mobile nu vor mal putea fi int.e- 
buințate da' vor putea fi preschim
bate cu ceL din noua emisiune până 
la data de 1 August 1932.

Septembrie, când se va 
examina din nou situația, 
in legătura cu producția 
și se vor fixa altele»

i ■—SMUMter yx4sssnaaaanasaamM».

Piața cerealelor 
ia Brăila

BRAILA 23. — Piața de cereale M 
prezintă ari tot »labă iț lipsită de 
afaceri.

Din străinătate n’au sosit știri dm 
cauză că eri a fost sărbătoare, 
port și docuri au sosit 80 vagoane < 
diverse cereale și a’au vfindut:

Orz de 59—60 kgr. cu 28.000 1 
linie șc 29.500 lei borde.

Orz curățat cu lei 32.000 bordo. 
Grău de 77 kgr. cu 5—6 la sută c 

negre și secară cu lei 
port ț

Porumb dinte cu lei
doc cu iei 2C 500 berdo.

Cotează:
Po unu, d nte <u 1*4

schele fără cumpărători însă.
lasole do rând cv 2a—29.000 lei 

linie.
Scară ca lei 28 500.

In ober s’au vândut:
177 care porumb cu 1.02—L96 
zș care orz cu 2.80—3,25 Iei. 
Grâu cu 3,00—3.40 lei.
3 care mei cu 2,52—2,70 lei.
1 car ovăz cu 3,70 lei.

In 
cu

1er

35.000 linie

19.500 linie

9 sei»

lei

In sprijinul persistentei în a con
sidera licitația in cadrul legilor In 
vigoare și de a proceda la deschi
derea ofertelor, de a căror „serio- 
rttate“ am vorbit în coloanele zia
rului nostru, că d. maior Angelescu 
nu avea decât un singur și acelaș 
argument

— „E ușor sä contești și să cri
tici. Dece nu oferiți și Dvs.“?

Răspunsul e foarte simplu și ca
tegoric; Niciuna din casele exis
tente nu a fost informată de acea
stă intențiune a Municipiului decât 
în momentul când au apărut publica 
țiunile în ziare, iar nu cu atâta 
înainte, cu cât pare a fi fost infor
mat d. A. Colin.

O transacțiune de 100 vehicule 
nu se poate face nici pe bază de ca
taloage, nici pe bază de prezumții 
în ceeace privește termenul și po
sibilitățile de furnizare din partea 
constructorului și cu atât mai puțin 
in ceeace privește condițiunile de 
plată.

Este cunoscut faptul că nici o 
firmă de specialitate din tară nu 
are astăzi posibilitatea de a cum
păra contra cassa 100 de asemenea 
vehicule pentru a le amortiza in 
decurs de 5 ani.

O dovadă că d. Dobrescu este 
convins de această situaliune, o 
formează insăși clauza respectivă 
din caelul de sarcini, care prevede 
depunerea de către Municipiu a co
telor zilnice pentru amortizare, di
rect pentru contul furnizorului, si 
fără ca aceste cote să poată fi a- 
tinse de orce penalitate ar cădea 
in sarcina antreprenorului.

Deci transacfiunea trebuia na nu
mai explicată furnizorilor diverse
lor firme, dar trebuia tratată ver
bal, probabil chiar la sediul cons
tructorului. Aceste deplasări și tra
tative reclamă insă timp, chiar mai 
îndelungat de 45 zile, necum mai 
scurt.

Dacă Municipiul a fost grăbit să 
«e înceapă lucrul în cadrul acestui 
proect, era foarte simplu să 11 pu
blicat licitația cu o lună sau două 
Înainte șl să dea astfel timpul ne
cesar maL multor firme, cel puțin

’lai a. 
Numai 
maior 
oferte

Complotul revoluționar 
din Spania

Calele îs mesagerii 
pentru cehoslovacia 

Regia autonomă a căilor ferate 
a dispus ca stațiunile Cluj și Bu. 
curești-Nord să primească la an- 
sport colete de mesagerii destinate 
pentru stațiunea cehoslovacă Pre- 
ruv. via Haimei.

De asemeni stațiunea Prerov va 
primi astfel de colete pentru Cluj 
și BucurcștLNord.

Transporturile se vor efectua con 
form tarifului de mesagerii ro
mân- cehoslovac.

de aceeaș seriozitate ca cele 
„două...” ce au licitat la 12 
c., să participe la licitație, 
atunci s’ar fi pxut mira d. 
Augelescu, dece nu depun 
mal multe case”.

Celelalte firme din țară așteaptă 
anularea licitației ținute, și tinerei 
unei alteia, la care să se poată o- 
feri în cunoștință de cauză și in 
condițiuni, cu mult mai avantajoa
se decât cele dela 12 Mai a. c.

Situația Băncii 
Nationale

sfârșitul săptămânii din 
stocul total de aur, mărit 
patru milioane lei, figura

14 
cu 
cu

La
Maîu 
circa
9.503 milioane, dintre cari 6.059 mi
lioane in iară șl 3443 milioane in 
străinătate.
Stocul de devize, însă, a scăzut de 

la 269 milioane la 138 milioane.
Portofoliul comercial 12.589 mi

lioane.
Bilete de bancă tn circulație 

22.222 milioane.
ln această situație, raportul din

tre stocul total de acoperire »1 au- 
gajamente era de 35.85 la sută.

Grave ciocniri Intre deta
șamentele G.P.U. și tineri 

ncrainieni
VARȘOVIA. (Tel. part). - Ti

nerii din Ukraina, primind un ordin 
dela ministerul de războiu al U. S. 
S. R. prin care sunt chemați a-și 
face stagiul de instrucție tempo
rară, au refuzat sa răspundă ace
stui ordin, spunând că ei luptă pen*  
tru liberarea Ucraniei șl n’au pen
tru ce face deci o parte a serviciu
lui militar la Soviete.

Atunci detașamentele G. P. U. 
încercând să ridice cu forța pe a- 
cești tineri s’a produs o incăerare 
groaznică, ce a lăsat in urmă mal 
mulți răniți.

O parte dintre tinerii ce s’au 
Împotrivit acelui ordin an trecut 
granița in Polonia.

Doleanțele oltenilor ambulanți
La 35 Maiu a. c. urmând a intra 

tn vigoare noua ordonanță dată de 
primăria Municipiului București, 
dhh care se impune oltenilor am
bulanți noul Sarcini, făcându i pe 
«nil de a nu mal putea executa a- 
cest comerț, — oltenii grupați in 
jurul sindicatului de sub președinția 
d.lui G. L). Câlărașu s-au adunat ln 
număr de câteva mii la sediul sin
dicatului lor pentru a protesta îm
potriva acestei ordonanțe.

După ce s’au ascultat expunerile 
tăcute de domnii L C. Măciuceanu. 
G. D. Călărașu( Aurel Marinescu, 
Victor Predescu, D. Popescu, Grigure 
Ionescu, Marin Dragula și D. Roso- 
ga, oltenii au votat următoarea mo
țiune :

1) Eliberarea cărțuliilor fără res. 
tricția de 5 ani prevăzută în noua 
ordonanță potrivit prevederilor le. 
gii comerțului ambulant din 1884

care nu prevede nici un fel de res
tricție asupra stagiului.

2) Scăderea taxelor de cărțulie 
cu lei 500, “șa cum s’a scăzut șl la 
ceilalți comerciant^ ambulanți de 
zaharicale, înghețată, cornuri etc.

3) Respectarea tuturor autoriza, 
țiilor de cărucioare pe locuri stabile 
până Ia data de 1 Ianuarie 1933.

4) Reglementarea măsurilor luate 
de organele polițienești care șica
nează zilnjc pe olteni prin confis
carea mărimilor etc.

5) înlocuirea câmpenilor cn greu, 
tați cu vechile balanțe romane în. 
trucat actualele cump>jne s’au dove
dit nepractice.

•
După întrunire oltenii fn număr 

mare au făcut o entuziastă mani, 
festație de simpatie in fața redac
ției ziarului nostru.

MADRID, 23. fRador). — Politia 
continuat eri perchezițiile pentrn 
stabili toate firele recentului com 

plot revoluționar.
In cursul zilei de Duminică s’au 

găsit cu prilejul acestor percheziții 
un număr de 349 bombe.

a 
a

învățătorii Cercului cultural ,.Mur 
gaș” Dolj, au ținut pentru a Il-a oa
ră tn acest an școlar o ședință In 
com. Bulzești-Dolj. De unde la prima 
ședință (Noembrie 1931) nu a venit 
nimeni — măsură ostentativă față 
de directorul școalei — de dala a- 
ceasta localul era prea mic și nelncă 
pător pentru mulțimea adunată, ca 
să asculte luminatele sfaturi ale căr 
furărilor și să le spună doleanțele 
lor.

După terminarea programului, 
când președintele centrului a voit să 
închidă ședința, protestările mul
țimii au izbucnit cu furie și patimă.

împotriva directorului
Mai mulți sălen luând cuvâmul 

au expus doleanțele tor, au cerut 
concursul centrului, și au precizat și 
întemeiat acuzațiile lor împotriva di
rectorului școalei, în următoarele 
puncte :

1) Incapacitatea de-a conduce și 
servi interesele școalei.

2) Incorectitudine In împlinirea 
datoriei și apostolatului.

3) Delapidări și deturnări de fon 
duri școlare șl 4) însușire de mate
rial școlar.

In țața unor asemenea fapte să
vârșite de un director de școală noi 
nu mai putem acorda nici-o Încrede
re acestui om și nici copiii nu-i mal 
putem trimite la școală atât timp cât 
el va mai fi aci, cu atât mai mult cu 
cât în viața extra școlară s’a dove
dit a fi acelaș om incorect și neo- 
nest. Fiind casier la Banca Pop. U-

nirea din localitate s'a făcut vinovat 
de ilegalități, abuzuri de Încredere, 
excrocherii, falșuri in acte publice și 
deturnări de fonduri, fapte peutru 
care e supus judecăți, spun acești 
oameni necăjiți.

Intr’o atmosleră sttpra IncârcatL 
In strigăte asemenea mulțimii car» 
cerea capul lui Moțoc, mulțimea lo
cuitorilor din com. Bulzeșli-Dolj, 
peste 400 familii, bărbați și temfci, 
tineri și bătrâni — cereau: ,,vrem pe 
Lupeanu vrem hoțul... etc., etc. In 
timpul ședinței directorul școalei, d. 
Lupeanu fugise. Unde? Nimeni n’a 
pulul afla.

Păstorul satului pr. loan I. Popes- 
cu-Bulzești, a liniștit spiritele propu 
nând găsirea imediată a unei soluții 
lnipăciutoare.

Numai asigurarea din partea învă
țătorilor că cercul nu poate lua nici 
o măsură în acest caz. oar ca va in
terveni grabnic și cu toată energia 
Ia cei fn drept pentru anchetarea 
cazului și pedepsirea vinovatului — 
doleanțele lor fiind drepte — mulți
mea s’a răspândit In așteptarea mult 
doriți’or oaspeți-- revizori, Inspectori, 
experți-contabili, etc., a căror vtzitl 
a fost solicitată tn nenumărate rftn» 
duri și care a fost ordonată și de ..O«, 
nor. Ministerul instrucțiunii cu no. 
19.955 din 10 Februarie a. c. dar car» 
Întârzie.... De ce ?

Citifi

MicaPubiicitate
Adunarea generală a treditului Ipotecar 

al României
Creditul Agricol Ipotecar al Româ

niei a ținut ieri, Luni, 23 Mai, la 
ora 17, adunarea generală ordinară 
convocată pentru a se pronunța asu
pra gestiunii consiliului pe interva
lul dela 15 Septembrie până la 31 
Decembrie 1931.

Adunarea a fost prezidată de d. 
Alexandru Nasta, guvernatorul insti
tuției și președinte al consiliului de 
administrație.

ASISTENȚA
Au fost prezenți: Statul român, re

prezentat prin d-nii Ion Teodorescu, 
secretarul general al ministerului a- 
griculturii și domeniilor Statului, și 
Constantin Sachelaride; d. Eugene 
Regard, vice guvernator al Creditu
lui funciar francez, președinte al Cre 
ditului agricol internațional și con
silier tehnic al Creditului agricol i- 
potecar al României; d-nii: E. de 
la Longuinière din partea lui Ban
que de Paris et de Pays Bas-Pans, 
și E. A. Eliat din partea lui Deutsche 
Bank & Diskonto-Gesellschaft, A. G. 
Berlin, administratori ai Creditului 
agricol ipotecar al României; d-nii 
Ion Căniărășescu, Grigore Carp, Cons 
tantin Sescioreanu, Victor Bădule9- 
cu, Fritz Connert și Eugen Goga, ad
ministratori ai Creditului agricol i- 
potecar al României; d-nii: A. Hen- 
rion, Constantin Sachelaride, Ilarie 
Mihail și C. 
Henri Prost, 
al Creditului 
mâniei.
INSTITUȚIILE FINANCIARE REPRE 

ZENTATE
Au fost reprezentate: Banque de Pa 

rs et de Pays-Bas, Paris, Banque de 
i’Union Parisienne, Paris; Banque 
des Pays- de l'Europe Centrale, Pa
ris; Lotus Dreyfus et C-ie, Paris ; 
Société Belge de Banque. Bruxelles; 
Société de Credit Foncier Colonial et 
de Banque, Paris; Banque Ottomane, 
Paris; Crédit Mobilier Français, Pa
ris; International Téléphoné and Te 
legraph Corporation, Madrid; Deuts
che Bank und Diskonto-Gesellsch
aft, Berlin: Mendelsohn et C-ie, Ams
terdam; Crédit Suisse, Zurich: Ilem 
bros Bank, Ltd., Londra; Lesard Brot 
her et Co., Ltd. Londra; Banca de 
Credit Român. București; Société' 
Bancară Română, București.
CUVÂNTAREA GUVERNATORULUI

După îndeplinirea formalităților 
constituire a biroului, d. A. Naa-

Hentzescu, censori; d. 
consilier tehnic-ajutor 
agricol ipotecar al Ro-

ta a făcut o dare de seamă asupra 
gestiunii Încheiate. D-sa a arătat, 
că fiind vorba de o perioadă de nu
mai 3 luni jumătate, — 15 Septem
brie până la 81 Decembrie — nu pot 
fi prezentate adunării generale decât 
lucrările de constituire și organizare 
efectuate ln acest interval.

Important este, atât pentru agri
cultura țării cât și pentru acționarii 
Creditului, faptul că In acest inter
val a’au asigurat Creditului mijloa
cele financiare care să-l pună ln si
tuația de a veni efectiv în ajutorul 
agricultorilor, Creditul dispune as
tăzi de o sumă de aproximativ un 
miliard și jumătate tei, destinată a 
fi plasată cu ipotecă pe bunuri ru
rala.

Dacă plasarea acestui fond nu s’a 
putut face în perioada asupra că
reia e chemată să se pronunțe adu 
narea generală și nu s’a putut face 
decât în mică parte până la data 
adunării generale, aceasta se dato- 
rește situației juridice creată de „le
gea pentru amânarea executărilor si
lite”, cum și faptul că în timpu e- 
laborării și votării legii pentru asa
narea datoriilor agricole, nici o ope
rațiune de credit nu era cu putință

Astăzi situațiunea este clarificată, 
fondurile Creditului stau la dispozi
ția agricultorilor, fie că aceștia vor 
să-și lichideze vechile datorii și să 
le consolideze Intr’o creanță pe ter
men lung, fie că vor să folosească 
sumele obișnuite pentru a le plasa 
ln gospodăria lor.

Ajutând la consolidarea datoriilor 
existente, Creditul Agricol va aduce 
un real și important serviciu pieții 
financiare interne, dând putința ac
tualilor creditori de a-și vedea crean 
țele achitate imediat, în loc de a fi 
obligați să accepte plata lor eșalo
nată pe un mare număr de ani.

Se va ușura astfel în chip simțitor 
operațiunea conversiunii datoriilor a- 
gricole.

Atât instituțiile de credit, cât și 
debitorii agricoli vor avea tot inte
resul să stabilească între ei acorduri 
amiabile de lichidare, folosind la 
acest scop împrumuturile Creditu
lui agricol.

Actualmente lucrările Creditului 
agricol ipotecar al României sunt 
Îndrumate pe această cale. Sunt ln 
lucru Împrumuturi de peste 300 mi 
lioane lei, din care o parte au fost 
deja achitate; contravaloarea lor va 
fi pusă ln curs de câteva săptămâni

la dispoziția agricultorilor șl deci în 
bună parte la aceea a actualilor 
creditori. In foarte scurt timp vom 
avea deci mulțumirea de a fi contri
buit tn mod efectiv la finanțarea 
conversiunii și la ușurarea situa- 
țiunii financiare a agricultorilor.

Criteriile admise pentru calcula
rea și acordarea Împrumuturilor 
sunt dintre cele mai obiective, ga
rantând In chipul cel mai serios pla 
samentele instituției și adap:ârid în 
acelaș timp sumele acordate la va
loarea reală de astăzi a pământului.

împrumuturile fiind acordate tn 
numerar, agricultorii sunt puși la a- 
dăpost de orice lluctuațiuni și au 
marele avantaj de a putea trata cu 
creditorii lor anteriori pe o bază per
fect sigură și clară.

La calcularea dobânzii, care s'a 
fixat la 10 jumătate la sută pe an, 
s'a avut tn vedere adaptarea la si
tuația reală de astăzi a pieții finan
ciare. In special s’a urmărit asigu
rarea unei participări cât mai largi 
pe viitor a capitalurilor străine la 
activitatea instituției. Suma de car» 
dispune astăzi instituția fiind rela
tiv mică, numai o sporire simțitoare 
a mijloacelor ei financiare va pute*  
să asigure agriculturii românești o 
finanțare serioasă.

Operațiunile Creditului ipotecar a- 
gricol iund pornite astfel pe baze so
lide, adunarea generală a fost ru
gată să dea consiliului de adminis
trație descărcare pentru gestiunea sa 
rămânând ca (Jupă expirata celui 
de al dci'ea exercițiu să i se prezinte 
rezult»tul cperațiunilor ce 3« vor fi 
făcut ln cursul anului 1932.

*
După ce s’a dat citire raportului 

censorilor, adunarea, cu unanimi
tate de voturi, a dat descărcare con 
siliului de gest.unea sa.

A; fost ’Ca.eși in consiliu: d-nrt 
E. A. Elial, Eugen Goga și Fritz Con- 
nert; d-nii Constantin Sachelaride, 
Ilarie Mihail și A. Eenrion, censori» 
(1 roi C Itentzescu și D. I. Van Aalst 
censori supleanți; d. I. Băduleseu, 
ex] er* -000.1.1 il a lest ales censor su 
picant tn locul vacant.

D. prof. Nasta, mulțumind acționM 
rilor și d-lor reprezentanți ai instSta
țiunilor pentru participarea lor la a- 
dunarea generală și pentru Încre
derea acordată consiliului, a decla
rat lucrările adunării încheiate, ri
dicând ședința la ora
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Recensământul ipotecaților

ATLETáSM

Campionate șl reuniuni
intre București și lași

la ziua de 10 Mai, stadionul O.N, 
Bl, a găzduit campionatele univer- 
attare ale României la cari au parti. 
eipat reprezentanții centrelor studen
țești din București, lași. Oradea și 
Timișoara.

Rezultatele obținute fiind omolo. 
gate de federația de specialitate, pri. 
mii clasați in probele respective au 
fost proclamați campioni naționali u. 
niversitari pe anul In curs,

lată însă ci la ZI și 22 Mai, tot U- 
fciunea Națională a Studenților Creș
tini care s'a ocupat și cu organizarea 
dela 10 Mai, a regtsat la Iași i» nouă 
reuniune studențească căreia i-a im
primat din nou un caracter oficial 
prin denumirea de campionatele inter- 
universitare ale României.

Desigur că fără a fi rău irrtențio. 
tați organizatorii au comis o mare 
greșală, anunțând o reuniune univer. 
șitarâ inter-regională, drept campio
nate naționale.

E inadmisibil ca ia București al fie 
'desemnat un campion care peste zece 
zile să-și împartă titlul cu eâștigăto. 
ni probei respective dela Iași,

Incontestabil că cei ce au înjghe
bat reuniunea dela Iași, a’au pripit.

t.a scrimă, de exemplu, avem ele. 
mente de o valoare apreciabilă, Clu. 
jenii, cari numără unii dintre cei mat 
dibaci mânuitori ai spadei și floretei, 
n’au concurat. Tennisul n'a Înregistrat 
decât un concurent consacrat; Botez, 
(București), deși tocmai tineretul n- 
mversitar formează contingentul ju
cătorilor români.

Probele de oină s‘au rezumat la un 
match intre reprezentanții centrelor 
lași și Chișinău, cu toate că Bucu. 
veștii ar putea alcătui cea mai bună 
formație.

fu dorința de a da acestei reuniuni

« amploare adequată scopului, s’a ra
tat un succes pe care Uniunea Na
țională a Studenților Creștini il me. 
rita pentru activitatea pe care o de. 
pviie In toate domeniile.

Mult mai cuminte ar fi fost să fi 
renunțat la aceste campionate, iar țn 
ce privește cele dela București, ele 
trebuiau mai bine să se organizeze 
temporar, fiecărui centru revenindu-i 
organizarea probelor respective.

Acum, fe ajunul epocii de examene, 
mulți concurenți au renunțat la de
plasare, iar alții, mai puțin studioși, 
din obligații mai mult sau mai puțin 
platonice, — date fiind campionatele 
cari angajează grupările in cari sunt 
Înrolați, n'au putut răspunde apelului 
centrului studențesc de care depind.

Trecând peste graba cu care orga, 
nizatorii au aranjat campionatele, re
venim la reuniunile dela lași, unii le 
eonstderă campionate iar alții reuni
uni. Credem că e de datoria celor în 
drept să dea lămuririle necesare, cu 
atât mai mult că până atunci Româ. 
aia are câte doi campioni uni verși, 
tari de fiecare probă: unul dela Bucu- 
rești și altul de dată mal recentă, de 
ta Iași.

Altfel, concurenții respectivi ar fi 
nedreptățiți, iar sportul universitar 
discreditat, tocmai acum când „Umu- 
nea'’ a reușit să se afirme intr'o nare 
care măsură, pe tărâmul sportiv.

Și, ar fi păcat, pentru ci ar pune t 
carăt unei activități Care se anunță 
ca una din cele mai laborioase,

V. Firoiu

Stadiu Român—Viforul Dacia, to 
ren II, ora 1830, arb. Buzoianu.

Sportul Studențesc_ Avântul Spor-
tic, teren III, arb. Vardala:

Promoție.
T. C. R—R. C. B„ teren IL ora 11 

arb Camil Ion.
Categoria II
P. T. T.—Arsenal, teren III, ora 9 

jum., arb, Albescn.
T. C. R._ R. C, B„ teren I, ora

11, arb, Ionescu.
Stadiu Român — Viforul Dacia, te

ren II, ora 9.30 arb. Dudus;
Sportul Studențesc — Avântul Spor 

tiv, teren I, ora 9.30, arb. Filitti:
Categoria III,
Stadiu Român—Viforul Dacia, te

ren I, ora 8, arb. Cantuniari;
P. T. T.—Arsenal, teren II, ora 8, 

arb. Popovici;
Sportul Studențesc—Avântul Spor- 

teren III, ora 8, arb, Vizanti.tiv,

Ședința biroului 
F. R. F. A.

Federația economică organizează 
recenuanântul general al tuturor da- 
tomlcJor ți ipotecaților din orașul 
București in vederea conversiune! da
toriilor urbane.

Toți ipotecați și datornici corner- 
cianți șl particulari să treacă de ur
gență pe la sediul Federației Econo. 
mice, situat in București, Calea Vie. 
toriei No, 54 etaj II imobilul Riegler, 
vis a vis de Teatrul. Național, pentru 
a complecta formularele de înscriere.

Noul tarii al băilor
Govora-Călimănești

Pentru d-nii magistrali și avocali
Mare asortiment de cărți juridice române 

și străine
In’esniri de plată la comenzi Importante

ia Librăria universala Aicaiay & co.

Matchurile dela 29 Mal 
au fost anulate

In ședința sa de aseară, biuroul fe
deral a luat următoarele hotărâri :

A fixat data de 4 Iunie pentru in. 
trunirea extraordinară a consiliului fe. 
deral; iar data de 19 Iunie pentru a- 
dunarea generală a federației.

A decis, dat fiind tele
gramele primite din par- 

----- — ——■-s-
ră și bulgară, anularea 
matchurilor de amatori 
Ungaria — România pen- 

!r “

In legătură cu articolul unuia din
tre redactorii ziarului postru, fa caro 
»« reproșa societăți: „Govora-Căli, 
mfnești’’ prețurile excesive din tari
ful băilor aprobat de .Ministerul In. 
dustriei și Comerțului, — primim la 
redacție un tablou comparativ, din 
care reiese că între anul 1931 și 1932 
societatea exploatatoare a consimțit 
la reduceri apreciabile, variind între 
8 și 20 la sută din vechile prețuri. 
Dreptatea ne cbligă deci să facem cu. 
venita rectificare, recunoscând că a» 
nul acesta tariful este mai scăzut do 
cât anul trecut: o baie minerală costă, 
le pildă, 70 lei InTodde SO, o pulve. 
ritație 40 lei tn toc de 50, taxa de 
cură și muzică 325 lei » ta' toc de 375, 
tar prima vizită medicală numai 300 
lei..-. . .

BISCUIȚI 
B RI O $ I IKS ■ FRANZELE ^■1■L FÁI NE

mecanica economiei noastre
și preșul grâului

Cum se prezintă bugetul statului. Chestiunea Intervențlonlsmulul 
de stat e posibilă

Conterințeie tineretuloi 
liberal

IV
încercăm acum să găsim cifrele e- 

conomiei naționale pentru anul 1931 
când prețul vagonului de grâu ajun
ge sub 20000 lei. Venitul brut agri
col comercializabil, In ioc de 87 mi
liarde, cât. era In 1929, se reduce 
mult, nu Insă chiar proporțional cu 
scăderea grâului, din cauză că pro- 
dusle secundare ale agricullurei 
beneficiază de standardul orașelor» 
care rezistă scăderilor imediate. Măr-

decum al cantității da monedă în

Joi seara la ora 9, tineretul liberal,
r - . - .... -. . a tinut obișnuita ședință la clubul cen

Ștral 41 partid din Calea Victoriei, 
(prezidată de d. Mihail Berceanu. _____

A vorbit d, deputat Petre Ghiață, furile produse la cheltueli ce țineau— . . .... . . 1 _ 1 - . _ r — _ A — .... 5 — Azi A —
tra cupa Europei centra
le și România B.—Bulga
ria, cari urmau să se dis- 
Bute Duminică 29 Mai, la 

ucurești și Sofia.

Magazin Intern

Reuniunea de semnata
Trei victorii nationale scontate șl o în 

frângere neașteptată
Un public de zile mari, a ținut să 

isiste la prima gală tare a sezonului.
Așteptările noastre în ceeace pri

vește rezultatele tehnice au fost per
fect îndreptățite mai ales relativ la 
rezervele făcute ta pronosticarea re
zultatului matchului AxiotLBeasley.

Campionul național de categoria 
■emi.grea, a avut in față un adversar 
excepțional, el însuși fiind serios han
dicapat de absența Îndelungată din 
public și de oarecari lipsuri în forma 
fizică.

Nu este mai puțin adevărat că ad
versarul său a dovedit calități cu to. 
tul excepționale care șlefuite in mod 
inteligent il pot aduce in scurt timp 
ta fruntea europenilor de categorie.

Puncheur redutabil cu ambele mâini 
pi beneficiind de o technxcă avansată 
și de un calm imperturbabil, el a pus 
ta serioasă dificultate pe Axioti ta 
ultima repnză șl afirmăm eu precizie 
că puțini ar fi fost între boxeurii in
digeni, cari să scape cu fața curată 
fcitr’o situație in care rezistența fe
nomenală a campionului național s’a 
afirmat din nou.

' O victorie interesantă a obținut Spa 
liow asupra lui Hartkopp. Extrem de 
rezistent germanul a terminat ta pi
cioare disputa după ce tăcuse cunoș.

tință cu podeaua de două ori ta ul
tima repriză.

In ordinea semnificației nfmează 
victoria prin out realizată de Lucian 
Popescu fn fața lm Pfitzner.

Fostul campion german de catego
ria pană a cedat la prima dreaptă a. 
pJicată, după ce fusese martelat ds 
redutabilul direct de stânga al cona
ționalului nostru.

Reppel a dovedit ta țața Iui Docu- 
lescn, multă rutină și perfectă cunoa. 
ștere a subtilităților boxului.

Deși a parat grație acestora multe 
lovituri, a fost Întrecut insă, din cap 
ta cap, făcând chiar cunoștință cu po. 
Ocaua pentru scurt timp ta cursul re
prizei S-a.

Partidă cu istoric a fost numai cea 
între Axioti și Beasley câștigată de 
negru destul de confortabil la puncte.

Axioti nu a reușit decât joc egal in 
prima repnză și adjudecarea celei a 
5-a.

In rest negrul l-a trimis la pământ 
de trei ori ta cursul reprizelor a pa. 
tra și a zecea.

De remarcat rezistența și suflul a. 
mericanului care nu a Întrebuințat 
apa deloc și foarte puțin serviciile oa
menilor de colț in timpul pauzelor.

Disputele de amatori s’au soldat cu 
victoriile tai Toson asupra lut Velciu 
și Mănescu asupra lui Stănescu, am
bele la puncte. Ultimul a avut o 
mină stricată dela antrenament.

Noua emisiune ceferistă Ciocan a 
cedat prin opnre pentru inferioritate 

jtn fața lui Ion Gorun din cauza exce. 
sului de zel al arbitrului.

Viitoarea gală de box dela Arenele 
Romane cere va avea loc la 4 Iunie, 
va cuprinde următoarele matchuri:

Spakow—Gardebois;
Lucian Popescu—Marin Plăeșu; 
Mihail Fulea — Dumitru Călinescu 
Neta Oprescn —. Ion Mihail.

* .
Studenta Angéla Petrovici dela I. 

8. E. F. a stabilit un nou record na. 
țional femenin pe: 80 m. plat, par
curgând distanța ta 10”5/10;

•
Vn alt nou record național femenin 

a reușit d-ra Dubfaten tot dela , 18. 
E.F„ aruncând discul la 50 m. 58 cm. 
(tótalizare cu două mâini).

*
Tn cursa motociclistă internațională 

alergată Duminică, Ia Sofia, Ștefan 
Bonciulescu și M’hail Cibianu. singu
rii noștri reprezentanți, s’au clasat in 
ordine, la locurile trei și patru.

#
Azf se aleargă la Sofia, o nouă 

cursă București-Graz-SoPa, constitu
ind revanșa matchului dela 19 Maiu 
disputat la Velodromul nostru.

•
Echipa de rngby a Viforului Dacia 

•e află ta fruntea clasamentului 
tegoriei’ supreme.

*
Crișana a cucerit campionatul 

foot-ball al districtului Oradea.
»

C. S. Mureșul din Tg..Mureș a
vina pe IAR din Brașov, cu 5—0. ealt- 
ftcându-se pentru finala probei de 
foot-ball a ligii de centru.

«
Duminică se va alerga la Velodrom 

o cursa motociclistă inter.regională 
dotată cu trofeul „Toma lancovici'".

a
Expirându-i angajamentul pe care-1 

avea cu Ferencváros dm Budapesta, 
Taenzer a semnat pentru Ripensia din 
T-mișoara.

despre „Etica politică" stabilind ra
porturile intre noțiunea de politică șl 
morală, subiiniindu-le diferențierile 
șt coincidențele în ■ perspectiva unei 
incursiuni a gândirii politice din anti
chitate până azi. In concluzie d. Ghia- 
ț&, subliniază fondul idealirt al co. 
lectivițații.

A luat cuvântul apoi d. avocat As- 
navorian, propunând pentru discuție 
țntr'o viitoare ședință două probleme 
importante:

1) Cum se poate apăra un stat tîp 
-nropean, față de nouile concepțiuni 
de răsvrătire, și 2) Problema tineretu. 
tui într’un partid politic, sugerând 
idei de conducere pentru tratarea a. 
cestor două probleme.

Au mai vorbit d-nii: dr 8. Cnsto 
fovici, prof. unîv, Barbu Ddmitrescu. 
«vocat Alexandrescu si alții

circulație.
Creditat, tn 1931, se găsește în 

condițiuni foarte grele. Toate cre
ditele scurte, pe bază de reescomt 
sau portofoliu bancar, aa devenit 
cu termen lung, prin preschimbări 
repetate.

Băncile, aproape, nu mai acordă 
împrumuturi, trăind din dobânzile 
vechilor împrumuturi. Deși dobânzi
le au fost, legal reduse, tn 1931. 
la 14 la sută, ele rămân totuși toar
te ridicate.

Intervenționismul de 
stat e posibilî

Este cu putință să ne gândim ta 
ieșire din situația precară a econo-

I

en.

de

In«

întrunirile liberale 
din Ilfov

( .. .v. ,, k . ,t.. .
Deschizând campania întruniri

lor pentru răsturnarea guvernului, 
organizația liberală a-j«d. Ilfov, a 
fixat pentru zilele de Sâmbătă și 
Duminică adunări populare țn ur
mătoarele sectoare : Fruniușani, 
Kisselef, Mănăstirea, Brâncoveni. 
Obilești, QurbăneștV Călărași șl 
Tămădău.

Au participat d. P. I. Ghiată, 
denutat, însoțit de d-nii : Mlrcea 
Frigator ; Gh. C. Nazarie, denu
tat eparhial;
Ude Peun ; N. Stoenesca-Soare ; 
Pr. Gh. Petrescw, Jean Niculesca ; 
Pr. Al. Velesca, Al. Ălimănlsteanu; 
nh. Stoenesca-Oltenița: Gh. Stă
nescu ; Ioan Studinsky; Const. 
llărbulescu : D. Vasilescu; I. Tu- 
doraeea; Ioan Ciobamt: V. Jiarm; 
V. Georgescu : Pr. Petrovlceanu ; 
n. Duculescu, ș. a.

Toți cuvântătorii au explicat 
opera partidului liberal, eviden
țiind greșelile guvemărel de :;zl. 
care spre binele tării trebue să 
înceteze.

D. Mangu; Aris

Foot-ball
Olympia 

Brașov.

«
joacă Ia 8 și • Iunie la

Depozitari de ziare 
necinstiți

•
Astăseară are toc ta tocatul din Bu

levardul Maria nr. 1, adunarea gene, 
rală a arbitrilor de foot-ball din Bu
curești.

.Miercuri
înoate.

C. F. R.—Venus, teren Venus. ora 
1«; 16;

Joi
interșcolare.

Liceul Matei Basarab — Șc. super, 
peserii teren Venus ora 18;

Liceul Cantemir Vodă — Șc. supe- 
hoară Comerț No. 3 teren Venus 
tra 16;

Liceul Marele Voev. Mihai _  Șc.
mp. Com. No. 2, teren Romcomit 16;

L.’ceul Gh. Lazăr — Șc. Sup. Com. 
No. 1, teren Romcomit ora 18;

Liceul Mihai. Viteazul — liceul Pr. 
Carol teren Belvedere ora 18;

Liceul Spiru Haret —colegiul Sf. 
Sava. teren Belvedere ora 18;

Liceul Sf. Gneorghe — Șc. 
vleser.l teren Unirea ora 18;

Duminică
Promoție.

Belvedere — Viforul Dacia, 
Moto-Club, ora 1030; 830.

Tu.da—Colțea, teren Stadion, ora 
10.30;
Categoria Ii. i

Dâmbovița—Gloria, teren Romco-
4it or» 10.30j ț

sup.

teren

Sportul muncitoresc — Avântul 
Sportiv,’ teren Belvedere, ora 10.30: 
8.30;

Sburătorli — Luceafărul Triumf, 
teren Venus, ora 10.30; 8.30;

A. G. E. R. — Carmen, teren Ma- 
cabi, ora 1030; 8.30;
Categoria III. A.

Comro — Teișor, teren Unirea, o- 
ra 830;

B. T. M. T. — Militari, teren Sta. 
dion, ora 830;

Monitorul Oficial — Old Boys, te- 
ren Olympia, ora 830;
Cateaoria III- B.

Ciclop—Ioan Dona, teren Voevo- 
dul Mihai, ora 8.30.

Socec—Vergu, teren Unirea ora 10 
ium.

L. P. N. — Victoria, teren Olym. 
pia, ora 10.30.

Ringul internațional
Kîd Berg a cedat la puncte lui Sare, 

my Fuller, care a tranșat astfel o 
veche rivalitate.

La 5 Iunie, Heueer va boxa la Ham. 
burg contra lui Griselle, campionul 
Frânței la toate categoriile.

Străinătatea

Rugby
Programul ma’rhuriwr 

de Duminică

Notație
Jacques Cartomet a stabilit un 

record mondial pe 100 metri brasse, 
realizând timpul de 1’13’’3/S.

Tennis
După cea de a doua zi de matehnri 

i pentru Cupa Davis, Germania condu
cea cu 2-1 contra Austriei. MaUhu- 
rile au loc la Viena.

•
La Dublin, Irlanda a eliminat echi

pa Ungariei din competiția pentru 
cupa Davis, învingând-o cu 4.1.

Ked Star Olympique a dispus 
Paris de A.C. Am’.ens cu 3.2, 
cfindu.se pentru semi-linala 
bochaux.

noc

ia 
califi 
CUUel

Onoare.
P. T. T..__Arsenal, teren III, orele

16.30,. arb. N:cola:
T. C. R—R.C,B„ teren I, ora 18 fixat la Zurich iar sediul președinția! 

'jum, arb. Anastasiade; ig Far.ș

*

Secretariatul general al Fife! a rost

Administrația ziarului 
„Curentul” a reclamat 
parchetului, pe următorii încă vreo 4 miliarde lei, mărind re- 
depozitari incârecfii \escomptul băncilor, direct sau cu

I. V. Barliba. președin-1 pregaranția Sindicatului marilor 
lele coop. „Plăeșul” din bănci.
Tg. Neamț, la parchetul Circulația a atins aproape 
trib. Neamț. I miliarde, maxim îngăduit după le-

Bel la Scltieber din Câm- gea monetară a stabilizării și te- 
pulung (Bucovina), la tuși circulația nu e mai ușoară. 
parcliatul trib, local. !. Se vede aci limpede, că circula’ 

Mar Lașt, din Șiret, la ția ușoară a banului e un efect al 
parchetul trib. Rădăuți, schimbului activ de bunuri și nici-

Dela uniunea voiajorilor

de standardul unui an trecut, cedea
ză greu la preț.

Evaluăm venitul brut, comerciali
zabil at agriculturii, la 60 miliarde 
lei, inclusiv exportul. Comercializa
rea acestor produse adaogă, să zicem 
tot 80 la sută, adică 40 miliarde. In 
total 90 miliarde, in loc de 145, cât 
era tn 1929.

Exportul industrial, deși nu avem 
încă cifra oficială, il evaluăm la 4 
miliarde cari se adaogă celor 90 de 
mai sus pentru a avea 94 miliarde. 
Scădem din acest total 6 miliarde pen 
tru plata cuponului extern. Găsim 88 
pentru’desfacerea industriei indigene 
și de import, la prețuri de detaliu.

Bugetul Statului
Pentru bugetul Statului vom avea 

să he raportăm la 94+88=183 mi
liarde. Admitem 12 miliarde eva
ziuni fiscale și obținem *70  miliarda, 
cărora le aplicăm coeficientul, găsii 
pentru 1929, adică 21 spre a avea 
bugetul Statului, inclnsiv transpor
turi, poștă, etc. z

Sporim la 23%. ținând seamă de 
cotele de impunere vechi, de tarilele 
pe C. F. nescăuzte, etc.

Vom avea 23 din 170, adică 39 mi» 
liarde, sumă pe care nu o poate În
trece bagóiul statului, comunslor, ju
dețelor și tuturor regiilor autonome. 
Numai Căile ferate au proiectat pe 
1931, un buget de 11 miliarde plus 
1 miliard anuități la împrumutul da 
refacere, ținând seama de un deficit 
de 2 miliarde, rămân 10 miliarde, 
realizări la C. F. R. Până la 39 mai 
rămân 29 miliarde. Din acestea soco
tim 5 miliarde realizări ta bugetul co 
nunelor, județelor și celorlalte regii 
autonome.

Rămân pentru bugetul statului 24 
miliarde încasări și aceasta ta căzui 
cel mai iavorabiL Din aceste 24 mi
liarde, 6 sunt destinate cuponului 
datoriei externe.

Viteza de circulație a 
mărfurilor

Este interesant de observat, că 
la un volum atât de scăzut al ala- 
ceriloi circulația monetară nu e 
supraabundentă. Explicația stă în 
micșorarea vitezei de circulație a 
mărfurilor, din cauza reducerii pâ
nă la dispariție, a beneficiului net, 
din orice întreprindere.

Imobilizările de bani se accetr 
tuiază datorită neîncrederii tn pla
samente.

In ultimele luni ale anului 1931, clară, fără rezervă, că onorabilita- 
Banca Națională a pus in circulație

o 
miei de azi?

In prealabil să cercetăm dacă in
tervenția statalul e posibilă și legiti
mă.

Este! Economia polltioă, o știință 
tatemeialt pe legi ta turale imuabile? 
Chiar dacă aceasta ar ii realitatea, 
putem devia acestei legi pentru a le 
oupuno unei finaUtăți a societății o- 
mencțti?

Amintim numai, că pretutindeni, 
ta Știință și Technică, asistăm la in
tervenția emulul, care pune față în 
față serii de fenomene antagoniste, 
tn desfășurarea legilor, la cari se su- 
pnne materia.

In medicină, ideoa de remediu tn- 
semnsază schimbarea cursului nătă
răi al fenomenului d»,uzars a corpu
luisau de Îndepărtare a unei cauze 
da durere.

Ordinea naturală, de mult nu mai 
este, cea mai bună ta această lume.

In lumea fizică, acolo unde tim
pul, massele, distanțele și forțele 
sunt finite, iar leuomenul uunoscut, 
intervenția omului este posibilă.

Coeace înlătură intervenția omu
lui, este iniinitul nnoi mărimi și ne
cunoașterea fenomenuluk

Lumea economică este de esență 
fizică. Fenomenul economie este ur
mătorul: schimb ds măxluxi însoțit 
da un câștig net

Din clipa In care fenomenul ace
sta e cunoscut, iar cantitățile de 
mărfuri tn lume mărginite, întreve
dem numai decât posibilitatea inter- 
vențîei omenești.

Pentru economia mondială, o In
tervenție unitară o dificilă din cauza 
forței politice, care se cheamă suve
ranitatea națională.

Pentru țara noastră, am exprimat 
mai sus, in loi, cantităjile de măr*  
furi ce iau parte La mișcarea econo» 
mică pe anii 1929 și 1031.

Intervenții de Stai sunt toate legile 
votate de Parlament pentru proteja
rea oricărei categorii de producători 
și din acest punct de vedere, nu mai 
e nevoe de a justifica o legitimitate 
evidentă.

Legea de expropriere din 1911 și 
legea tarilului vamal sunt 2 exemple 
de puternică intervenție de stat,

Prin urmare intervenționismul de 
stat este posibil și legitim.

Vom vedea tn numărul vîtor, cari 
sunt prob’emefe Însănătoșirii econo*  

l miei noastre.
Inginer UIîsso Issârescu

A

INFORMATiUNI
In ziua de 29 Maia a. c. ora II 

dim. va avea loc la Așezămintele 
M. S. Elena din șos. Versului No. 
5, sărbătorirea cinquanienarului 
d-lui dr. Victor Gomoiu.

In seara aceleași zile va avea 
loc an banchet la restaurantul Ely 
sie ora 9 seara.

înscrierile la banchet se iac pâ
nă în ziua de 29, ora 11 a. m. la 
cancelaria Așezămintelor din sos. 
Vergului 5.

Aceasta ține loc de orice înștiin
țare.

La înalta Curte de Casație s’a luat 
eri jurământul d.lor lacob Scxomon {I 
Victor Pop, recent avansați preșe. 
dinți de secțiuni.
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Din partea Sindicatului Ziariști
lor primim următorul comunicat:

„Comitetul Sindicatului Ziariștilor 
din București, sesizat de scrisoarea 
domnului profesor N.-Iorga, mem
bru de onoare ai instituției noastre, 
șl având in vedere cele publicate in 
chestia Gamber, afirmă că d*l  pro
fesor N. lorga nu este interesat per 
sonal in cumpărarea cărților des
tinate bibliotecilor publice șl de-

tea domnlel-sale este ta afară de 
orice discuțlune.

„In ceeace privește latura politi
că a acestei chestiuni, Sindicatul 
Ziariștilor din București n’are că
derea statutară să o discute șl să 
o Judece”.

Ștrandul Kiseleff s’a deschis com
plect renovat. Aer, soare, plajă, trei 
mii cabine, trei bazinecu apă pri
menită in fiecare zi. Diferite dis
tracții. Bicțclete de curse, cai de că. 
lărie etc.

Deschis dela 6 dimineața la 12 
noaptea. După ora 8 seara intrarea 
liberă.

O. N. Boambă, directorul conta
bilității ministerului ae finanțe, a 
<ost transferat ca director al miș
cării fondurilor. D. Adrian, direc
tor al Casei de Credit a funcțio
narilor ministerului a fost trecut 
«•a director al contabilității minis
terului.

D. G. Popa, director al mișcă
rii fondurilor, a fost numit direc
tor al Casei de credit a funcționa
rilor sus zisului departameut.

Diabeticii, guteșii, artriticii, suf> 
rinzii de stomac, rinichi, intestine 
și iicat urmează tratament cu ape 
minerale românești in Pavilionul 
din grădina Cișmigiu. Apele sunt 
prescrise de medici zilnic, în Pavt. 
lional do tratament între orei# 
8—10 dim. și 5—8 d. a.

Astăzi se deschide în sala Sin
dicatului Ziariștilor din b-dul Ca» 
rol 7, congresul lucrătorilor clici*  
ncri. La ordinea zilei chestiuni 
profesionale.

Profesorii de contabilitate, ein 
secundar din întreaga tară, sunt 
invitați să ia parte Miercuri 25 
Mai crt. ora 7 seara la adunarea 
generală constitutivă a Asocaițiet 
centru votarea statutelor, alegerea 
consiliului de administrație și cei*  
zori. Adunarea generală se va țin# 
la școala comercială superioară de 
băeți, București, din B-dul Domni 
lei No. 39.

Sesizată de numeroase plângeri 
..Uniunea Generală a Sindicatelor 
Profesionale de Voiajori Comer
ciali din România”, .in urma unei 
anchete făcute, a stabilit că șome
rii din această ramură dau o pro
porție fantastică, — numărul celor 
fără de lucru fiind de aproape 80 
la sută.

Cercetându-se cauzele cari au a- 
dus la această situație, s’a stabilit 
că în cea mai mare parte vina o 
poartă Regia Autonomă ă C. F. R., 
care menține și astăzi prețurile a- 
bonenientelor voiajorilor profesio
niști |a nivelul celor de acum 4—5 
ani. In plus de asta, aproape toate 
trenurile accelerate au fost trans
formate în trenuri de lux ca: Ra- 
pode,.Fulger, Pulmann, etc., la care 
trenuri, pe lângă costul abonamen
tului, se tnai percep supra-taxe ce 
lunar — pentru un voiajor profesio
nist — se urcă la suma de 3—4000

Ministerul Instrucțiune! face cu. 
noscut că sub nici un motiv, nu se 
admit examene particulare la școlile 
normale șl seminaril.

..Centrul studențesc București ția 
adunare generală cu toți președinții 
organizați lor studențești Miercuri 2J 
Maiu ora 9 scara la cantina Gute» 
berg.

ne 
ce

ar

D. Anton Chemate, secretarul ge. 
neral al ministerului Industriei șl 
comerțului, a convocat, la o constă, 
tulre, In vederea reorganizării ser. 
viciului exterior al ministerului in. 
dustriel și comerțului, pe toți șefii 
regiunilor miniere, pentru ziua de 4 
Iunie 1932, ora 18.

Xxpoziția-bazar a ..Uniunei gena 
rale a meseriașilor din România*'  pi 
tru expunerea și desfacerea ptodușe 
»cr meseriilor, se va deschide Mercod 
25 Maiu a. c. în pavilionul ce Unii» 
nea l*a  organizat sub președinția <i-la 
Teodor Icnescu, în Târgul Moșilor.

lei. Astfel un abonament este plă
tit de un voiajor cu aproape 10.000 
lei pe lună, ceiace reprezintă o su
mă fantastică pe aceste timpuri de 
criză. Dar, cum cea mai mare par
te dintre voiajori călătoresc pe 
cont propriu, sau cu provízión, a- 
cestia nu-și mai pot acoperi nici 
costul transportului pe C. F. R. 
mai vorbind de celelalte speze 
sunt necesare în drum.

Dacă preturile abonamentelor
fi mai reduse, o bună parte dintre 
voiajorii șomeri, ar putea voiaja, 
numărul acestora reducându-se tre 
nurile nu vor mai circula goale; 
iar încasările C. F. R. s'ar mări sim 
ți tor.

Pentru Duminică 5 Iunie a. c. ora 
10 dimineața s’a anunțat că va a- 
vea loc la sediul sindicatului din 
București, str. Smârdan No. 26 o I «usterniui de justiție și d. Ștefan Bog 
mare întrunire de protestare cu &nescu din partea ministerului de fi- 
delesati din toată tara- '«ante

Sâmbătă 21 și Duminică 22 Mai a. 
c. au avut loc ultimele alegeri pentru 
complectam consiliului de adminis
trație al societăței generale a funcțio 
narilor publici. Au fost aleși d-nii P. 
U. Vasilescu, din partea ministerului 
muncii, C. Negulescu din partea mi-

Legația M-irei Britanii a invitat 
guvernul român să participe prin, 
tr’un delegat al său, la cel de al 
14-lea congres internațional al in. 
vățământulul secundar, ce se va țL 
ne 1« Londra în zilele de 18—23 Iu. 
lie a. c.

cfindu.se
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Comerțul de devize in provincieiS“.““.'

la 
de-

va retine un 
pentru ma>

DE AUR

Instrucțiunile
Banca Națională a trimis filiale

lor și agențiilor din provincie urină 
toarele instrucțiuni referitoare 
noul regim al comerțului de 
vize si valute:

CUMPĂRĂRI
PE VALUTE EFECTIVE 

Șl MONEZI-AUR
Cursurile sunt următoarele:
Napoleon aur 643; lira sterlină 

aur sil; francul francez 6,59; frân
ați elvețian 32,65; dolarul 166,50; 
beîgas 23,40; fiorinul olandez 67,50; 
lira sterlină 610; coroana cehă 4,95; 
marca germană 39,75; iireta ; 
ziotul 17; dinarul 2,10.

Deasernenea se vor cumpăra 
toate sumele de șilingi austriaci și 
pengoe ce se vor găsi disponibile 
pe piață, la cursul următor: șilin
gul austriac = 17 lei; pengoe ~ 21 
lei.

Pentru aceste două valute Banca 
Națională va comunica In flecare 
săptămâna cursul la care îiiialele 
roi cumpăra.

he va cumpăra numai in sume 
mici leva drahme și alte valute, ca 
it nu sunt curente pe piață.

In toate valutele se 
comision de 2 la mie 
nipulare.

CUMPĂRĂRILE
Deasernenea Îiiialele vor cum- 

p::ru lingouri de aur până la greu
tatea de l kgr., la Prețul de lei 
111.111, de kgr. aur fin. Puritatea 
aurului va fi verificată.

Cantități mai mari de aur ce 
s'ar oferi vor fi cumpărate numai 
sub rezerva verificării prin Cen
trală, avansând 80 la sută din va
loare.

Valutele efective cumpărate zii- 
• nic, care depășesc trebuințele pro 

bobite ale pieții locale, se vor ex
pedia centralei.

Deasernenea se va ține la dis
poziția sodiilor învecinate valute
le ce vor fi disponibile.
CUMPĂRĂRI DE CECURI 
URATE DOCUMENTARE 
DISPONIBILE DIN ACRE 

DITIVE, etc.
Se va putea cumpără dela urmă

toarele bănci:
Banca Românească; Banca de 

Credit Român; Banca Comercială 
Română; Banca Comercială Italia
nă și Română; Bank oi Roumania 
Ltd.; Banca Moldova șl Banca Al
bina, până la orice sumă cecuri 
trase de aceste bănci asupra co- 
respondenților lor din străinătate. 

VANZAREA VALUTELOR 
Șl A DEVIZELOR

Filialele sunt autorizate ca in 
gț urile pe care ie vor găsi justi
ficate prin acte, documente, certi
ficate liberate de autorități f~u pen 
tru bolnavi de către medici, etc„ să 
vândă călătorilor care vor să călă
torească in străinătate, valute strai 
ne efective, sau cecuri in valute 
Străine până la o valoare de maxi
mum lei 50 mii de persoană pentru 
o durată de o lună de zile.

Până la suma de lei 20 mii fi
lialele sunt autorizate a vinde ori
ce valute străine sau cecuri numai 
pe baza pașaportului ce 11 s'ar pre
zenta.
PENTRU UNGARIA Șl 

AUSTRIA
In ambele categorii de cazuri ră

mân în vigoare restrictiunile privi
toare la Austria si Ungaria, pentru 
care este necesară autorizația spe
cială a Oficiului de Compensație de 
pe lângă Banca Națională a Româ
niei, Centrala.

Deasernenea, în ambele catego
rii de cazuri filialele vor scrie suma 
în valute străine sau în cecuri ce 
vor vinde clientului, pe pașaportul 
acestuia, aplicând stampila și sem
nând.

in cazul când se va vinde o sumă 
mai mare decât valoarea de lei 20 
mii se va libera deasernenea o au
torizație pentru restul până la va
loarea de lei 50 mii, atrăgând aten
ția beneficiarului că valabilitatea 
acestei autorizațiuni este numai de 
15 zile și că autorizația va rămâne 
la graniță.

Deasernenea se vor putea libtra 
autorizațiuni și înscrie în pașa
portul clientului sumele până la a- 
celeași valori arătate mai sus, pe 
tare călătorul le are cumpărate 
sau aduse din străinătate mai îna
inte de data de 18 Mai c.

In cazuri in care se "a bănui că 
suma cu care se prezintă călătorul 
e cumpărată pe plată in mod clan*  
destin, după data de 18 Alai a. c„ 
Îiiialele vor face investigațiile ne
cesare și vor cere dovezile cuve
nite.

Ca o dovadă generală de aduce
rea valutelor din străinătate după 
data de 18 Mai c„ se va cere pre
zentarea pașaportului, din care se 
va putea constata dacă călătorul 
a intrat în țară după această dată 
cu valute străine, deoarece Mini
sterul Finanțelor a dat instrucțiuni 
vâmilor, ca acelor călători, care 
poartă asupra lor valute străine, să 
ii se ceară declarația și înscrierea 

pe pașaport a acestor valute.

VANZARI DE CECURI 
Șl REMITERI IN DEVIZE

STRĂINE LA COMER
CIANT i Șl INDUSTRIAȘI 

b'iliaiele sunt autorita
te în mod general, a vin-

trimise filialelor Băncii Nationale
lo ar ea de lei tOO.OOO, da
că se vor prezenta urmă
toarele documente dove
ditoare că au de efectuat 
o plută in străinătatef

Polițe ajunsese la scadenta, pre
zentate filialelor cel mult cu 10 zde 
înainte de scadență; Factura din 
care să rezulte nu numai suma de 
plată, ci șl scadenta plătii, și in a- 
cest caz se va mal cere ca dovadă 
corespondenta privitoare la această 
plată, declarația vamală, scrisoarea 
de trăsură și certificatul de origină 
conform instrucțiunilor date de nl- 
nisterul de Industrie șl Comerț.

In cazul când sar pretinde căi până acum ale Oficiului de Corn- 
plata trebuește făcută anticipat, s&lpensație din Centrală.

va cere neapărat să se iacă dovada 
prin scrisoarea de comandă, care 
va fi verificată cu atențiune in pri
vința autenticității și a datelor cu
prinse în ea.

Solicitatorul se va obliga să pre
zinte mai târziu declarația vamală.

In ce privește băncile care au de 
restituit credite In străinătate, se 
va cere corespondența cuvenită 
din care să rezulte această obliga
ție și scadență.

In ce privește importul de măr
furi din Ungaria și Austria se men- 

tțin in întregime dispozițiunile de

SHANOBAl, 23. (Rador). - D. 
Graham, vica-consnlxtl Mani Bri
tanii la NanUng, a fost atacat ari 
dimineață de un grup de soldați chi
nezi demobilizați și răniți 
glonte de pușcă. Atacul s’a 
pe când vice-conaultd căuta 
misionar englez capturat de 
niști.

D. Graham, rănit grav, 
ransportat la Nanking.

da un 
produs 

pe un 
eomn-

a fast

Oficiul dela Banca N^ționa ă funcționează încet 
$1 defectuos

Am publicat și publicăm și azi 
măsurile luate de Banca Națională, 
ca urmare a deciziei de control a- 
supra devizelor ce ies din tară.

Câteva zile de aplicare a măsu
rilor și s'a dovedit că Banca Națio
nală cu toate sucursalele ei, nu poa
te îndeplini misiunea singură, fără 
să nu prejudicieze intereselor co
merțului și relatiunilor comerciale 
cu streinătatea.

Banca Națională e adevărat o in
stituție particulară, fn serviciile sa
le insă, are un fel de organizare bi- 
urocratică ce s'a dovedit destul de 
bine, odată cu Introducerea măsu
rilor de control asupra devizelor. 
Nu știm cine este șeful oficiului de 
devize, nici capacitatea de care 
dispune care să-i dea dreptul să 
apară ca un conducător al destine- 
lor financiare ale tării in ce pri
vește raporturile comerciale cu 
străinătatea.

Ceeace știm e că oficiul îuncțio-

nează toarte defectuos. Și va con*  
tiuna să funcționeze. Pentrucă ori 
câți funcționari ar detașa la acest 
serviciu, nu se poate face față ce
rințelor și nevoilor comerțului. De 
unde încetineală și rezolvări de ce
reri, cu multe zile de întârziere. Și 
de unde proteste de polițe fn străi
nătate. •

Acest sistem funcționa și pe vre
muri la Banca Națională. Dar a 
fost Înlăturat, dâmlu-se câtorva 
bănci dreptul de a trage devize a- 
supra străinătății, până la o limită 
oarecare, și care bănci, știind ne
voile clienților lor, puteau să satis
facă și dispozițiile Băncii Naționale 
șl necesitățile comerțului cu străi
nătatea.

Banca Națională treime să adopte 
ȘL acum un sistem potrivit acestor 
nevoi. Căci, nu e admisibil ca pen
tru 10 lire sterline să facă cineva 
coadă zile întregi la ghlșeurile boe- 
rești ale oficiului de devize.

Excursia pe Dunăre
inului și ceilalți însoțitori s’an îm-

BRAILA, 23. — Astă noapte 1^ | parcat pe un yacht care ii va duce 
ta Sulina, unde are loc astăzi în 
prezența Regelui inaiig ;rarea

ora 1, a sosit tn localitate, cu un tren I 
regal, Majestatea sa Regele Carol II; i 
însoțit de Marele Voevod Mlhal și 
aghlotanțil d»nii colonel Condeescu șl 
Grigorescu țf cbcnaiidor Fundățeanu. ' 

La ora 6 Am., Suveranul ă descins 
An tren împreună cu sulta, fiind In.' 
tâmpinat de d-nii general Condeescu,, 
comandantul garnizoanei, Vasile Albw 

prefectul județului, N. Petrovici pri
marul orajului, Florian Cristescu, 
chestorul, etc.

După ce s'au făcut prezentările de 
rigoare, Suveranul s’a întreținut cu 
d. Vasile Albu asupra situației create 
din cauza inundațiilor din ultimul 
jtlmp.
. D. Albu a expus Suveranului toată 
Situația, arătând că apele sunt In scă
dere șl s'au evitat dezastrele prin 
măsuri luate la tmp.
■ La or# 1030, Suveranul cu Marele 
Voevod și întreaga suită s’au Îmbar
cat pe yachtul „Ștefan cel Mare” în- 
ireptându-se spre Sullna, unde mâine 
vor avea loc serbările pentru aniver
sarea a 50 ani de existență al comi
siei europene dunărene.

Suveranul se va Înapoia la Brăila 
Miercuri la orele 2 d. a. tct cu 
rachiul »ștefan cel Mare“.

Plecarea membrilcr 
guvernului

Cu rapidul Dunărea au plecat »- 
seară la Galați d-nii N- lorga pre
ședintele consiliului, D. Ghika mini 
ktrul afacerilor străine, V. Vâlco. 
viei, ministrul comunicațiilor, 1- 
pangal subsecretarul ae Stat al 
presei și propagandei, Vasiliu, 
«Urectorui protocolului. Fiialiti sub
secretarul general al ministerului 
de externe și C- Flondor- direc
torul de cabinet al ministrului de 
externe.

Sosind la Galați membrii guver-

Marele Voevod Mihai 
a botezat pe an tia ai 

i-iui C. Uimitresca
CONSTANȚA 22. —• In comuna 

Dorobanțu, din județul nostru, 
unde se ailă moșia d-lui general 
C. Dimitrescu, comandantul jan
darmeriei fl avut loc solemnita
tea botezului fiului d-lui C. Dimi
trescu, secretar particular al M. 
S. Regelui. Naș a fost M. S. Re
gele Carol al ll-lea> reprezintat 
prin Măria Sa Voevodul 
care a sosit special dela 
rești în acest scop.

La această solemnitate
liară au participat numeroși tanc- 
ționari superiori, șefi de autorități 
și magistrali din localitate ca in
vitați și amici ai familiei Dumi- 
trescu, precum și populația din

m

B

și după o bae răcoritoare nu trebue să 
fiți _ chinuiți de ținuta costumului dv. 
Toți cunoscătorii în domeniul Modei și 
oamenii de bun gust, poartă cu convin
gere costumele de bae

MONICA sau FORMA 
căci sunt cele mai moderne în ce privește 
desenul, croiala și calitatea materialului 

SOLAVICI s. a. 
BUCUREȘTI — STR. LIPSCANI, 37 | 
PLOEȘTI — Pasagiul Cooperativa ti

I TOATE ARTICOLELE DE BAE $1 STRAHO] 
! pantofi, bonete, cordoane, halate și accesoriile

lor precum și ultimele mcdele de tricotaje de j 
Ș © vară în calități superioare la prețuri © ■
LE*ȚIFIJEM DE CONVENABILE^

Mihai 
Bucu-

land-

Ciocnirea
din stația Constanța

In ziua de Sf. Constantin un grup 
de trei vagoane, în stația Constanța, 
in urma unei manevre greșite, au 
ciocnit o locomotivă care tocmai se 
alimenta cu apă. Vagoanele au de, 
raiat sfărâmând și pompa de apă. A

com. Dorobanțu Și satele din Im- \suferit mari atricăduni, deasernenea, 
prejurimi. * locomotiva.

ceciarafiiie președintelui
partidului national socialist român

înființarea, 
national-so

TATARE-

115)
atelierul 

monstru-

unui

M. S. REGELE

Ziarele au înregistrat 
de curând a partidului 
socialist din România.

D- senator ȘTEFAN 
SC1J, președintele noului partid, a
făcut reprezentaților presei străi
ne o serie de declarații, lămurind 
rostul partidului.

Partidul national-soclalist ro
mân, — a spus d-sa — Ișl sprijină 
dinamica sa politică pe nevoia na
țională de a redresa țara din si
tuația gravă in care se găsește 
astăzi.

Național socialistul român este 
ne de altă parte reactiunea firea
scă a poporului în fața teribilei a*  
menințări pe care o constitue pen
tru umanitate șl civilizație Rusia 
Sovietică- Această problemă poli
tică prezintă atât pentru România 
cât si pentru străinătate un deose
bit interes.

Ceeace diferențiază partidul na. 
țional-socialist de celelalte partide 
române esW$Tèl pretinde un ritm 
accelerat al muncii în România 
®ub Imperiul economiei dirijate, 
care se confundă astăzi cu însăși 
sinteza apărării naționale.

Aci Ia noi, în România, un po
nor cu calități infinit superioare, se
sbate sub efectele unei crize fără «tune.

~ A început cu el. In dimineața când a intrat în atelier, în 
celălalt, cu monstruoasa făptură târându-se în brânci și cu 
oasele chipuri schimonosindu-se hâd din pereți, n’a înțeles de unde ve
nea lumina aceia nouă, risipind ca raza de soare negurile de pe bălți 
inniiașmate. N a înțeles la început. Era numai lumina din ochii lui E- 
liazar.

Abia a pășit pragul și ceva nou, strein, calm, mai luminos, a pă
truns în încăpere. N’a priceput de unde venea deșteptarea aceasta. N a 
fost o sguduire brutală; o perdea smulsă violent de pe ochi.

A fost destrămarea treptată și imperceptibilă a negurilor; când; 
pare că nimic nu se schimbă, ochiul nu poate surprinde tranziția șL 
totuși, in locul albului lăptos și opac de acuin o clipă, răsare o creastă 
însorită de stâncă, se ivește o lucire argintie de apă — sus, se desve- 
lește cerul înalt și pur, străpunge snopul de raze. S’a frecat ia ochi 
Aștepta ca la fiecare a lor întâlnire, să-i întâmpine râsul crud șl muf. 
câtor din totdeauna;

— Hehe I
Hehe I — și îndată, un cuvânt, o veste mai sinistră decât cele da

precedent în formele unei grave 
dezorganizări a muncii, cu corte
giul unor consecințe deplorabile 
pentru economia națională- Acea
sta este rezultatul conducerii po
liticianiste a statului în ultimul 
deceniu- Dar se știe că războaiele 
intre popoare nu încep cu prima 
lovitură de tun. Ele se câștigă sau 
se pierd în epoca așa zisă pacifică 
a pregătirilor.

România privită sub acest as
pect. dacă ar urma pe această ca- gj-j, 0 dovadă încă mai cruntă a turpitudinei, a lașității șl a degradări, 
le, n’ar putea rezista valului dela lor omenești, așa cum le colecționa Eliazar cu o savantă răbdare dl 
răsărit în caz de agresiune, cum 
astăzi 'este înfrântă pe câmpul 
sîorțărilor economice.

România trebue să devină‘o ta" 
ră lucrativă, fără șomaj, prlntr’o 
excepțională reanimare a indus
triei naționale, să dea roadele u- 
nef producțiuni maxime. Aci tre
bue întrevăzut obiectivul soclal-e- 
cbnomic al partidului națlohaf-sb- 
clallst din Românlri

Mișcarea naționai-socialistă din 
România nu este afiliată mișcărei l 
nțional-socialiste bttîeriene sau i 
mișcării fasciste din Italia, ci se 
sprijină pe lupta tuturor cviaț ani
lor indiferent de rasă său confe-

Un protopop 
cum n’ar trebui sâ fie

in atenția I. P. S. S. Patriarhul

specialiștii români 
Comisiei europene

șl membrii guver-

canal lucrat de 
sub conducerea 
a Dunărei.

Joi Suveranul
nului vor sosi in Capitală-

•—a—Hi—Mh ni *̂-
Dela cercai ae i emitere

Cercul de recrutare București, adu- 
ce pentru ultima oară la cunoștința 
d-lor of țeri de rezervă cari din dife
rite motive nu s'au prezentat la viza 
carnetului Md. E. lt că se pot pre
zenta la cerc in fiecare zi de lucru de
la ora 8—13 iar Marțea și Vinerea 
după masă dela ora 16—19. Ulrlma 
z< de prezentare fiind ziua de 31 Mai 
1932.

Cei ce nu se vor prezenta până la 
această dată rămân infractori și ur
mează a fi dați in judecată conform 
art. 224 bis din C, ]• M.

înmormântarea aviatorilor 
unguri Endresz și Bittay

ROMA, 23 Rador). — Azi a 
avut loc înmormântarea solemnă a 
aviatorilor unguri Endresz Șl Bit- 
!av. Au asistat la funerarii d-nil 
Mussolini și Balbo, autoritățile 
italiene, aviatorii transoceanici 
cari participă la congres, perso
nalul legației ungare, precum și 
numeroși ofițeri.

După binecuvântarea rămășițe
lor la legația ungară, cortegiul s’a 
îndreptat spre gară, având in 
irunte un regiment de aviație cu 
muzică și drapel. Cordoanele ca
rului mortuar erau ținute de către, 
aviatori transatlantici. O mulțime 
imensă a asistat la ultimele ono- 
■ :irl date celor doi aviatori.

| La gară sicriile au fost depuse 
............ ... _______ ________ \pe pământ, Iar d. Balbo a făcut, 

de eomereia nțilov in- după obiceiul fascist, apelul la 
dusriayilor wciiri, sau re- care au răspuns țoți cei prezsnți, 
tniteri diracte de pitiți in în timp ce muzica cânta Imnul Na- 
arice devine» ptitid tu vu-, tional ungar și ^Giovinezzd"-

Numeroase coroane au fost de- 
puse de către Regele Italiei, Mus- 
solinl, aviatorii transatlantici st 
alte persoane.

Accidentul unul tren 
rapid

Trenul rapid No. 11 la eșirea din 
stafia T. Severin in ziua de Dumi
nică, a suferit un accident care pu
tea să aibă urmări catastrofale. 
Intre T. Severin și Balota, podeaua 
unui vagon s'a aprins dela sabo- 
tul frânei care a aruncat scântei. 
Trenul a fost oprit pentru a se 
stinge locul. Cu toate sforțările 
personalului de tren au ars totuși 
cinci podele și îmbrăcămintea con 
doctei.

Un cetitor al nostru din Vlașca ne-a 
trimis cu poșta un maldăr de acte, 
toate purtând diverse peceți și tim
brări care certifică exactitatea și ofi- 
ciaLtatea lor. Actele acestea vorbesc 
despre „activitatea” misionară bise
ricească, despre lucrul cel bun în via 
Domnului, a unul ales' între aleșii 
preoțimei vlâscene, protopopul Al. 
Bădănoiu dela circumscripția protoe- 
rească Vida-Via șea.

înainte de a face scurte comentarii 
să înșirăm actele.'

î) in 1925 se ceartă 1*  o cârciumă 
cu pretorul Șt. Solea, Se porcăesc 
amândoi în fața oamenilor și se dau 
teciproc în judecată. Prin dosarele nr. 
962 ți 991/925 (conexate) sunt con
damnați amândoi la câte 350 lei a- 
mendă, aceasta pentru ca să-i împace.

Morala publtă însă mei azi n’a 
fost împăcată co preotul care își târâe 
haina prin noroi și cârciumi.

2) Prin dosarul nr, 2281/929 Gh» 
Popesc«, cântăreț, îl dă în judecată 
pe protopopul Bădănoiu că i-a mâncat 
leafa.

3) Prin dosarul nr. 706/930, preotul 
l, N. S.mescu din Metanii de jos- 
Vlașca raclamă cg i-a reținut și hi 
salariul pe ore-o 7 htni.

4) Barbu Dinculescu reclamă că l-a 
bătut popa Bădănoiu copila- Dosarul 
nr. 2431/928.

5) M. lliescu din Vida reclamă pe 
protopopul Bădănoiu că l~*  înjurat. 
Dosarul nr. 4511927 judecătoria Vida 
Vlașca,

6) In 26 lume 1930 ore vn proces 
cu d-na preoteasă Eraclia preot N. 
ftimescu, pentrucă dețină fără drept 
sJDO lei.

t) In Decembrie 1930 preotul Pa- 
rasch-veacu reclamă pe protopopul 
Bădănoiu că i-a reținut salariul de pe 
11 luni.

ă) In dna de i Martie 1930 tn to. 
calul primăriei Fotăcheșiî ia parte 
protopopul Bădănoiu la o nuntă și 
acolo, după cum reese din procesul 
verbal dresat de pretorul Al. Manciu 
se cam afumă, căci împreună cu alții, 
tot nuntași, tot afumați, încep să ae 
dea la pozele de pe pereți ale Regelui 
ți ale miniștrilor de pe atunci ale căror 
chipuri nu-i plăceau. Ba zvârlea cu 
țărână tn capul lui Vodă, ba înjura pe 
fmtd. ba poftea pe m ministru din pere

te si bea vin din sfânta cană a euvioși 
ei sale. Ilalall,. Afacerea aceasta for. 
mează obiectul dosarului nr, 493/930 
al tribunalului Vlașca secț. 11-a.

9) Și in sfârșit dosarul nr. 265/931 
ai tribunalului Vlașca, tot secția 11-a, 
care s'a [___  _______  _ _____
(deci foarte recent), prin care proto
popul Al, Bădănoiu este condamnat 
la 30-000 lei despăgubiri civile șl 5.000 
lei amendă pentru abuz de încredere 
potrivit art 147, 322 ji 323 cod. pe. 
nat Cine vrea să ver fi:e dosarele ci
tate, Noi semnalăm l. P. S. S. Patri. 
artuilut această bogată activitate a 
unul auxiliar al Sanctității sale.

Un asemenea protopop merită șl 
decorații, merită să fie adus la Bncu 
roștl fn locul părintelui Vasile lone- 
scn din PanteUmon, care cată a fi a- 
tnnpat pentru o altfel da activitate...

Dacă ar fi fn popia noastră noi 
l-am trimite la o mănăstire pentru 
nn cât mal Îndelungat canon și l-am 
lua brâul roșu de pe burta plină de 
rachiu. Dar noi suntem niște gazetari 
care vtsăm altfel de oameni și mai 
ales, pentru paguba bisericel, altfel 
de oameni.

Sanctitatea sa Patriarhul fn tnțelep 
alunea sa Înțelege să-l păstreze ca nn 
deapreape și vrednic slujbaș, cu toa
te că oamenii și judecățile lumești 
cred altfel?

entomologist. să-l scufunde mai adânc în lumea iui cu spăimoase svâiM 
coliri de spectre.

Râsul n’a răsunat
Nici omul nu mai era acela? ; nici râsul lui rânjit; nici ochii nț 

mai păstrau coclita putere care devasta priveliștile ca un acid.
A intrat pe ușă și a început să adune fără grabă, tablourile do M 

pereți. Părea că execută o hotărâre dinainte acceptată de amândoi. Ai 
început șă le adune și să le spintece cu o tăetură crucișă de lamă. Ptf 
toate : douăsprezece. Și cartoanele cu schițe. 11 privea făcând fără « 
scoată ,glas. Găsea firesc. Azista paralizat. S’ar fi spus că era ttn deO- 
noMffâflț țe garo: P«™«*
aceasta nouă a lui Eliazar, ca să găsească totul firesc: pânzele dis
truse și svârlite iutrun ungher, cartoanele rupte în bucăți, ateliend^ 
eliberat, Melie lăsată pe mindirul cu cârpe, de unde îl petrecu în urmM 

'cu gâlgâiturile bestiale și ininteligibile din gâtlej.
In stradă i-a primit alt soare, alt cer. Brațul lui Eliazar îl susținea 

conducându-1 ca pe-un convalescent. Și deatunci, ca unui convalescent 
întors la viață, viața îi pare mai scumpă, mai proaspătă, mai divinii 
un dar pe care era să-l piardă. *

Amelia Stăncescu a plecat fără să dea ochii. L*a  încredințat luf 
Eliazar. Incăodată, după douăzecișicinci de ani, l-a ascultat fără nici oi 
împotrivire, l-a lăsat să hotărască el, să sfârșească el. Nici o clipă nn 
s’a îndoit, nu s’a mai temut — cum nu s’a temut atunci. A plecat. II; 
așteaptă întreg, vindecat. Știe că așa se va întoarce, fiindcă așa i l-a 
făgăduit Eliazar. A rămas aci și prietenul de copilărie Emil Damian, 
Sunt patru acum. Iar din toți patru, numai Alina Gabor nu participă la 
această întoarcere la viață și la lumină; e tot dincolo, în lumea um-, 
brelor. Dar întoarcerea va fi și pentru dânsa. O știe din ochii lut 
Eliazar.

Din fereastră, așa cum i-a spus Alina să privească afară, Alexan
dru contemplă bulevardul luminos, mișuneala mulțimei, platanii cu frun-! 
zele crestate, goana neîntreruptă a automobilelor. E o zi de primăvară 
care i-a dilatat inima. Mersul femeilor e mai elastic, jos, în stradă. 
Gesturile trecătorilor mai sprintene, mai aeriane. Simte^ o mare înduio
șare pentru cei care se înfundă în gura de metro,^coborând scările, să-ți 

șTaeruTatât de pur."stația de metro e în față. De-un sfert de oră îi 
vede intrând și ieșind, li pare nedrept că primăvara nu e egală pentru 
toți. Că cei mai mulți n’au timp s’o observe, fiindcă viața îi alungă din 
urmă. Dar poate e numai o părere. Toți înainte de a coborî, încetl- 
nează nesimțit pasul în capul scărilor, mai privesc îndărăt, primesc în 
nări duhoarea fadă de lămâie putredă cu o crlspație de desgust, își iau 
hotărârea în silă și se năpustesc să intre în orașul de subpământ ca 
să poată reveni mai repede, la soare și la primăvară, în alt capăt aL 
Parisului.

Tresări. Mâna Alinei îi cuprinse umărul.
— Ce privești atât de atent ?
— Mulțimea aceasta care e condamnată să intre sub pământ, pe o 

asemenea zi. E nedrept, Alino... ,
— Pentru unii, toată viața se petrece ca întro hruba de Mib pă

mânt... rosti Alina.
Glasul era grav și trist.
Alexandru se întoarse să-i caute în ochi.
In taiorul cenușiu, Alina Gabor păstra încă înfățișarea streină de 

timp, din costumul de stil de adineori. Părea prea fragilă, de-o imate
rială și inaccesibilă puritate in brutalitatea precipitată a epocei. Poate 
impresia dura și din pricina coafurei rămasă cum cerea pieptănătura 
portretului. Poate și fiindcă privirea absentă, indolența mișcărilor, ire
mediabila tristețe din trăsuri, era a unei exilate.

— Ce-ași dori eu...
Pomenise despre o dorință. Insă cuvântul sunase inert. Făcu u» 

gest de renunțare cu mâna.
Alexandru așteptă.
întâia oară auzia cuvântul dorință pe buzele el.
— Ce-ai dori tu... o îndemnă să termine cu un surâs de încura

jare. Ce-am dori noi, poți să spui. Căci dorința ta, știi prea bine, e și 
a mea, e a noastră.»

Alina strânse din umeri. N’o mai interesa. Ii păruse că într’adevăi 
ar mai putea să aibă vre-o dorință. Fusese numai o amăgire. Bărbatul 
căută să-i citească dincolo de osul frunții, acolo unde gândurile nespus? 
rămân pentru totdeauna înmormântate.

—> Ce-ai dori tu.» încercă a doua oară s'o ispitească.
— La ce folos...
Și Alina se plecă să privească afară, pe bulevard. Din stradă sună 

stăruitor un clacson de automobil.
— îmi pare că sunt ei.» rosti cu plictiseală.
Intr’adevăr, de jos, le făcea semn Eliazar și Emil Damian.

(Va urma)

închis in, ziua de 18 Mai 932 continuie drumul în galeriile subpământene, când afară e atâta soare
** . . . /-» ■ i • «  1 — Î— £— 1 X l\». «aM Wak AvX n

întrevederea N. lorga 
dr. C. Angelescu

de către ministerul instrucțiu- 
dela casa editoare „Gambei" 
Paris și ca achiziționarea u- 
tablouri, d-sa a trimis d-lui dr.

In urma acazațiunilor ce s'au 
adus d-lui lorga, în legătură eu re 
centa comandă de cărții ce s'a fă
cut 
neî 
din 
nor
C. Angelescu, fost ministru al in- 
strucțiunei o scrisoare, prin care 
îl invită la o întrevedere, pentru 
a-i da cuvenitele explicațiunl.

întrevederea a avut loc eri la o- 
rele 10 dim., la ministerul instruc- 
țiunei, și a durat 20 minute.

Asupra rezultatului acestei între 
vederi nu a transpirat nimic.

Petroliferele române 
la Paris 

Antra Tlomănă 43,25\. 
Steaua Română 31. 
Concordia 35,75. 
Petrol Block necotat. 
Bedevența necotat.

Dela C. F. R.
Direcțiunea generală C. F. R.. a 

aprobat ca pomii și pueții de ori
ce specie, expediați la export. 6& 
fii taxați după taxele tarifului or
dinar IX, dela 15 Mai 1932 și până 
la noui dispozițtunl. ''

■ ft K.
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MICA PUBLICITATE noiumui M E R Ö A N E

âmictnrlle so priasse ii Attniniistrația ziarulnî
Sir. MniWar 1 dala «reia 8-12,15-20 I 75

145
Lei 

(Lei 
i
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uMICA PUBLICITATE

1 £&cu CL&antut

CORESPONDENT independent, stu
dii practică străinătate și țară, ro. 
mâna, francezo, germana, engleza

1-ëeu
AUBURN 6 locuri, perfectă stare 
funcțiune, vinde mare ocazie. Adre- 
tati Șoseaua Mihai Bravu No. 214 

26532mana, rrancezo, germana, s, ■ ■ Nlrmtescu.
italian, oferă serviciile, toata ziua sau *a  <*•  Vaale Nicuiescu.__________
câteva ore deasemenea lucrări a- AUTOMOBIL Oackland de două lo- 
casă a vând mașină scris și mașină curi vând strada Fecioarei 16.

26695reprodus Gestetner. Ziar: Conștiln. 
clos. 26716
VĂDUV A etate mijlocie caut loe me
najeră la persoană bine situată poa. 
te fi ?i provincie. Ziar 20 I'. 26714
IUNCTIGNAR comercial cuUt ocu7 
parie la orice, adresa, la z'a!" ,ÎUh 
V. g. 26721

CAMERA mobilată intrare separată. 
Câmpineanu 4«, etaj II. D na Papa- 
cicpol,______________________26713
BULEVARD Elisabeta 38 A închiriez 
garsonieră două camere bae, apă 
caldă, ascensor calorifer. 26718

VINDEM eftjn începând dela: 
Lei 108 halate pentru oricare branșe 

balate albe calitatea primă, 
halate pentru voiagiu. 
halate satin negru extrafln. 
cașchete p. automobiliști. 
combinesoaue pentru șoferi. 

■ Fabrica Rezistența, Moșilor 7 staj
Depozite:

București, calea Victoriei 133. 
PIoești Piața Unlrei 26 30000
DOAMNELOR pentru copil sosește 
fjldecos scurte și 3/4, Ștrand, costu
mase. Rochițe, șorțulețe, eftin cum
părați la magazinul ..Victoria“ mu- 
tat Șelari 17. 26723
DOAMNELOR lei 95 per. ciorapi 
mătase ,,Adesgo” fără defecte vin
de magazinul „Victoria" mutat Șe
lari 17. 26723

rOHIi
I leu cuvântul

TRES jolie jeune fille du meilleur 
monde, grande, brune, cambrée, re
cherche monsieur gentil, aimant 
son genre, condition eessentielle a- 
voir auto pour pomenades. Ecrire 
„Love Knot“ au journal. 26500

CASATORII serioase mijlocesc Ca
pitală, Provincie, „Marla“, General 
Ipătescu 22 A. Etajul IU, București.

CONIȚA, profitați frumoasele zile 
primăverej Învățând conducerea au 
tomobllului. Școala șoferi dela Pre
fectura Poliției, Calea Victoriei 116.

26626

CAUT loc fată in casă la domn vă- 
uuv, eventual două persoane familie 
onorabilă. Ziar onorabil. 26719 
bi'AL rufe i. curat și convenabil ia 
domiciliu și duc la domiciliu, adre
sați Vera Rodnic, stt. Verzlșori lă

PARCUL RAHOVEI de vânzare loc ,
400 m. p. lângă Bulevard, 28 m. tua-----------=--------r-
gfme 8? 14 tn lățime. Adresa : Ccnst. [DOAMNA închiriază cameră moW- 
“on--tantta^cu. str- Elena Cuza 125. patâ «»fort 1-2 săptămânal, intra. 
___1—-------------- -—-- ------ re separata 1400 lei lunar. Traian 
DE VANZARE sau de închiriat un[«92 fB.dul Pache). 26726
aparat american de ICÁMÉRA mobilată. închiriez domi
stare ta str. Turnu Roșu 9 reran-1 eveMual totrare

......... ........................-[absolut separată, str. Carol 9 II 
CUMPĂR biliard măsură mijlocie | (Hft). 26698
bună stare, complect. Vasile Cer. | 
chez, Buștenari. 31000

MEDICI, dispensării, instalăm eftrn 
redit mobilier, instrumente. Chirtsr 

gica 1 B-dul Domniței. 26342

«
Publicații de licitații 

Convocări - Judiciare 
2 lei cuvântul

CÂMPULUNG, 22. — Eri dimi
neață, în careul hotelului Regal din 
localitate, partidul țărănesc lupist din 
Mușcel, a ținut primul său congres, la 
care au participat peste 3.000 de ță
rani, venlți din toate colțurile jude
țului.

La ora 10.15, d. dr. N. Lupu, în
soțit de fruntași, coboară din club, 
în manifestația de simpatie a congre- 
șiștilor, urcând pe tribuna frumos de
corată.

E propus președinte al congresului 
d. Gogii Ștefănescti, vice-președlnte 
al organizației de Mușcel, mare in
dustriaș și proprietar, care mulțumește 
mulțimii pentru cinstea ce i se tace.

Vorbesc d-nii: col Stoica, I. Po- 
pescu-Scheianu, Damian Ionescu, O- 
noiu, Paul Paul, Gh. Andreescu, prel 
otul Alexe, care vorbind despre d. dr. 
Lupu, spune:

El ate cap de om politic prin apli
carea leacurilor ți inima, tn care sâlăș. 
iuește cinstea fi dreptatea. A fost mi
nistru fi a rămas sarac cum u fost, in 
timp ce alții, săraci tn opoziție s'au 
îmbogățit la guvern furând. Strânge- 
țt-»& în jurul lai, dacă voiți salvarea 
tării.

D. ANTON NEGULIC1, avocat, 
președ. org. orașului Câmpulung, cere 
inflația, neplata cupuuuim și ștampi. 
îarea banilor.

Mai vorbesc în continuare Iosif Lo- 
vișteanu, I. Lambescu Mazilu, Titu 
Bădescu. și Livezeanu.
Cuvântările d-lor Goicea- 

nu și Modreanu
D. GOICEANU, deputat de Dolj, 

ca raportor al legii convers'unii spu
ne câ senatul a făcut o nedreptate 
moșnenilor scoțându-i din conver
siune, pentru a salva un miliard cămă
tarilor. Obștile n'au cum să intre în 
conversiune, fiindcă au un birou, că
limări și firmă agățate pe perete.

D. deputat ION MODREANU,

ful organizației de Muscel, în ovt, 
tiile congrestștilor, spune câ a alei 
ziua congresului la SI. Constantin 
șl Elena, când creștinătatea are zma 
izbânzii împotriva paganism ului 
Sămânța ce v’o dăm să o faceți sl 
rodească immiit spre fericirea țării, 
în cuvinte impresionante spune ci 
programul partidului țărănesc nu a 
(«ostolat la 1000 km. de locul natșl 
unde a văzut multi. Descrie furiș 
cămătarilor, printr’un impresionant 
fapt petrecut în Dragomirești.Mș, 
tamureș, unde pentru 100 tai untfa

I1
!,

I). L MODRtANU

ROMANIA
CORPUL PORT TRIB. ILFOV

No 45(4)6 din 23 Mai 1932
In baza adresei No. 21973 din 932 
jude ocol in București se publicăa

Epre cunoștința generală că în ztaa 
de 28 Mai 1932 dela ora 9 jum. din zi 
înainte, se va vinde la licitație pu. 

_______________________________ i blică in București str. Venerei No. 
EXISTENTA cu 500 lei Capital prin ' 13—20 fost 3—5 averea mobilă ur. 
vizitarea clienților Particulari. Co
lecția cu mostre timbre 20 lei. Part- 
kratz, Sibiu, str. Dumbrăvii 12.

ASFALTARI, pavage plăci 
cate, izolări contra igrasiei 
tă conștiincios, convenabil, 
ciclist“ strada Tunari 78.

mozai- 
execu.
„spe- 
26683

PROVINCIAL găsește elegantă ca
meră două trei zile săptămânal 

centru (Cișmigiu) 1000—1500 lunar. 
Ziar E. 100. 26621

mărită a d-nel Georgeta și căp. Eu. 
stațiu Calilgari pers, și soț cale se 
compune din una mașină Fiat tip 
520 motor No. 110342 % altele anu
me specificate în procesul verbal de 
urmărire, spre despăgubirea credit. 
Soc. Fiat.

Șefu) port. Indescifrabil.
Secretar Indescifrabil. 

26732

F(»RD model nou. ocazie, cumpăr. 
~ , garajul Mărgărit, Piața
Romană. 26715

2Ci)0 Popescu,

DOMNIȘOARA tânără prezentabilă . 
culta doresc orice serviciu urgent. 
Ziar sub .Mosgo” 26300 ;
FARMACISTA licențiată practica .
bună pretențiuni modeste caută 
post eventual sustendanță sau sta. 
tiunâ climaterică, balneară. Căsuța i 
poștală 327. ____________
r UNUȚIONAR biurou, patru -i vse 
liceu, 24 ani, caută post jumătate 

1000 lunar. Ziar B. 66. 25439

VINDEM apartamente luxoase con
fort uitra modern. Cartier boeresc. 
Ziar Central. 26650
VÂND Radio Lumofon fix 5Ű00. Bu- 
zești 4, etaj doctor. 26720

DOAMNA bănâțeancă cântă post I 
lingă copii de la un au jumătate 1 
in sus. Lili Geoigascu sir. N. lanes. 
-U No. 2. Riilarttropja. 26731

iJCENlIATA litere, perfect france*  
za caută post secretară societate, 
întreprindere particulară. Le ziur [ 
sub 13 D. 86577 !

DOMNIȘOARA tânără simpatică, 
sănătoasă, I _ .
post menajeră persoană singură. 
Plec și provincie. Ziar 20 D. 20324

CAUTA pereche două camere mobi
late, nemobilate, baie, centru, răs
puns cu preț la ziar K. 88. 26694

ASOCIAȚII
I leu cuvântul

CAUT persoană etate pensionari cu 
’•(< mii pentru asociație. Ziar 0.102.

26729
CAMERA faine mobilată parchet e.
lectricHate Închiriez domn civil 2D00 |
lun«r. Silfidelor 6 eai I. Fața Ctș- ____________________ _ ________
migiului. 26692 DOMNIȘOARA tânără prezentabilă

DE ÎNCHIRIAT cameră spațioasă Ziar 3ub
'nemobilata avand bae telefon. Fran !____________

1

Ocazîune H l'.lin 5 parterre dreapta.

1 * Profitați te lichidarea detun- i
< ' ti va, Tablouri pictor*  cuno»><
! I ‘“F» msie aducere de prețuri. X
I > Sursa ce» m etuvă. Vizita# și va,
1 1 veți convinge
' ' Vizibil zunie numai intre 2 -4.
< > . .untafca» «sărbători, toetă riua

Uratfa Torturate > «
(prin Labirint) ' [,----- - -------

ftanrrai 16 (Stația Tabac«; ' tație, și p»ano profesoară. S-ții A.!

elveția.
cultă doresc orice serviciurl ^urgen.

26300

26618 
PROVINCIAL găsește cameră eîel 
gantă acces bae, intrare separată, 
Caleti. Victoriei 177, etaj Ii lușa 
stângs. D-na E. I. 26730

ij ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, Spă- 
[ > tarului 14 intrare separată fund 
» stânga. Eventual pensiune. 26727

1500 găsesc copii, gazdă cu medi-

; ^s'oil64 etaj-______________26703
CAMERA mobilată, confort, curăței

bună gospodină caut CUPOANE, rente ori ce fel, obliga- ,”^e’ '5ae> convenabil Popa Petre 37

ŒSOIVFNT 1 scoalei suöeriöare 120000 LE1 vând 8 ca1»61«5’ 2 săli, ~ Ä 280 m. p. Curte Unxștltâ. A.
de comerț caut ori și ce post având 
certificate și fost funcționar ban
că. Adresați-vă Genera) Berthelot 8. 

26600

țiuni, cumpără, vinde Banca ,Ar. :etaT 26704
gus‘- Karagheorghevici 9. 26699 ; ÎNCHIRIEZ apartament mic, nio7

■ r-z 2 "sâiribi‘at" cochet- trei camere, bae, bu.
. .........    ’ cătârie, parchete, teracotă, persoa- 

dresați-- Dinu Nicolae, strada Seb; s- ne ^ră copii, 3100 lunar. Centru
26703 Pasteur 4, Podul Eiefterie. 26661

eVfO»>
serviciu

JL » - e À

MKÄ PUBLICITATE
SFECIALIST mașini tâmpiarii’ ;e- 
restroire repararea montarea prelu
crarea lemnului cuțite fasonate cant

AIMEE. Accept propunerea și vă 
rog să.ml comunicați amănunte a- 
supra modalității de a corespunde cu 
d-voastră. Titrat. 26712
A. B. 2. Aveți scrisoare la adminis. 
trația ziarului. Donj. 26717
NADIA 18. Ridicați scrisoarea dela 
ziar. Wladimlr. 26717
DANI aveți scrisoare ziar. A. B.
AIMEE: Tânăr corespunzător do^ 
rește relațiuni precise eventual 
scrisoare ziar. Aimant. 26728

ROMANIA
CORPUL PORT TRIB. ILFOV

No. 44258 din 23 Mal 1932
In baza adresei No. 21927 din 1932 

a ;ude ocol m București se publică 
spre cunoștința generală că in ziua 
de 28 Mai 1932, dela ora 9 jum. din 
Zi înainte, se va vinde la licitație 
publică în București, str. Venerel 
No. 18—22 fost 3—5 averea mobilă 
urmărită a d.nei Marioara Chirițes- 
cu care se compune din una ma
șină Fiat tip 514 motor No. 110600 
și altele anume specificate in pro
cesul verbal de urmărire, spre des
păgubirea credit. Soc. Fiat.

Șeful port. Indescifrabil
Secretar, Indescifrabil.

26731

creștin 1 s’a vândut o vacă 
na ce valora 30.000 lei cu 500 lei ș{ 
averea din casă, ca să acopere 2504 
lei cât sc ridicaseră cheltuelile dt 
executarea sutei de lei. Numai strț. 
gatele unite ale populației vor face 
să se înfăptuiască programul Arată 
că legea conversiunii nu.și ajunge 
«copul dacă nu e complectată prin» 
tr’o inflație monetară, ca bani! st 
isvorjt din fundul unui birou șl 
a unor calcule de partid, ci din in- 
scși gemetele și necazurile poporu. 
tui. El e programul cerut de popor, 
c al poporului. Născut și crescut Ui 
Muscel, a avut fericirea să facă

Declarațiile d*lul  dr. N. Lupu

tian 116 (pe fundătură).
VÂND eftin sufragerie,
taolouri Rovine 5 prin Oăuzași._________________________

< 26601 | CAUT imediat două camere mari,
TABLOURI pictori cunoscuți vânciP‘ae instalată, bucătărie, confort mo- 
extrem eftin, vechi colecționar, Ro-, 8rn Străzile apropiere Cișmigiu, ca- 
vine 5 prin Căuzași. 26601 |!8a Victoriei, 3500 lunar Adresați

------- — .........      ziar K. 80. 26648

dormitor, CAMERA mobilată eventual
liune. Calea Griviței 95.

pen. 
26062

se ajungă la toată lumea.
Primit la tribună cu aplauze d. dr. 

N. Lupu face următoarele declarații:
Deși de ari de zile străbat țara in 

rang și în tai pentru a lumina poporul 
asupra situației actuale. în orașul du, 
nu am mai venit de opt ani.

FOARTE convenabil, rafturi, tejghe-
1 le Parcul Domeniilor. Zorileanu 42.
i.................................. ii______
' CHILIPIR vând 10.000 lei motor ,

*raÎ”Berthelot“Na Negul'e^?'" I nei 3 ,;an'ere-/ bucăfărie, eiectrkă.
' 26725 ' aț>“' cana' Perfecl distribuite.
' —■ ....... ———...................  1 26647
CUMPĂR cărți ocazie, franceze, eer ---------------------------- —

■ mane, române. Scrieți
! Fluerului 28.

bucătărie, 21.000. Prăvălie 17.0C0.
26572Camere separate.

Incendiul din Bd*  Pake 
A ARS COMPLECT UN DEBIT 

DE TUTUN
Eri noapte pe Ia ora trei tm po-

ifern?c incendiu a Izbucnit la deM-
tul de tutun din b-dul Pake pro*  
pnetatea femeii Neaga Stănescn,

i portativ 10 Cai de petrol. Str. Gene, i ÎNGÎ1IRÎEZ Columb 8 grădina Icoa- domiciliată In Strada N’iculae So.
1 «re 1 "w ? '• 1^ ■ ■ SL i A ■—« —. —— k —. — X — . — it —

meu amic polit):, Ion Mihalache,
Ce am înțeles eu când am formai 

acum 12 ani partidul țărănesc? Am 
înțeles ca arest partid să nu fie nd 
liberal, nici conservator, cț un partid 
sincer al țărănimii și care să țină sea» 
mă în primul rând de țară, nu de paf 
tid.

Un partid care ea al lor lasă ra na 
pe care au lăsat-o și nu &u curajul si 
pedepsească in chiar sânul său pa cei 
ce au păcătuit, este un partid mort.

Durerea pe care o simt cu azi d 
care e ecoul durerii dvs. nu o dema« 
gogie. Mihalache s’a lăsat omorâf 
de pălămida partidului național.

Astăzi țara se află la o mare râs- 
pântțe. D.itii Argetoianu și lorga 
in loc să examineze situația cu ș» 
tenție, convoacă prefecții și-i trans« 
formă in agenți fiscali. in luna Ma^ 
când nimeni nu poate plăti in timp 
normal dările, pentru că în ac .astă 
luna se fac cele maț multe inves. 
tjri in agricultură și in toate ramu. 
rile, dânșii strâng șurupul și în. 
dtamnâ pe prefecți la străjnicie fiv 
culă.

Dar mal este un lucru. Această 
investire a prefecților cu puteri 
peste cele ce le sunt acordate de legi, 
este un început de dictatură pe care 
nu.l vom tolera.

Poporul rabclă mult, dar să nu ș. 
buzăm de răbdarea lut Vrem ime. 
diata intrare in legalitate și reia- 
tronarea cinstei și a ordincL

Partidele mari s'au dovedit pft/cț 
cu mulțime mare dar și cu guri multe. 
Am spus-o și o repet. Nu ne trebut 
partide mari, căci istoria ne spune că 
au fost țări și tronuri mari, al Hal» 
burgilor și Romanovilor, cari s*aa  
prăbușit, sub greutatea nemerniciei 
faptelor.

ÎVoi suntem un partid mic, dar ct 
suf.et mare. Mie imi trebue un singut, 
om într'un județ, dar acesta sj fi» 
cinstit și nepătat, căci trebue știut, 
cine are gând lângă mine, de pricop
seală pe spinarea țării, n’are ce căuta,

Lupta noastră, destul de grea și sân. 
geroasă, nu este proba vorbelor. Ea 
este proba faptelor.

Dv„ aici, cum v’ați organizat steum, 
promiteți să fiți cea maț putem că or« 

.ganizație a partidului țărănesc din 
;'a> 

jmal ca care ați răspuns chemării mda 
și mă pui chezaț că doleanțele dv. gx. 
primate prin placarde'.e cu care «fi 
venit, le voia înfăptui.

Intrunjea ia sfârșit la ora 2 dupl 
masă.

hd fiind cu chef s’a luat la cearta 
cu fiul cârciumarului anume Titel. 
In momentul când hamalul voia sa 
lovească pe fiul cârciumarului a- 
cesta a scos revolverul trăgând 
asupra hamalului două focuri-

Un glonte Fa nimerit pe hamal 
în abdomen iar al doilea in bra
țul drept- In stare gravă rănitul a 
fost transportat la spitalul Brân- 
covenesc iar agresorul arestat

Copil abandonat
Elevul Teodor Agrezeanu, din str. 

Labirint 168, pe când se juca pe locul 
viran din str. Popa Nan, a dat peste 
un copil nou născut ce se afla aban
donat într’o groapă. Copilul ș fost 
Internat la căminul Cantacuzino, Iar 
organele polițienești au luat măsuri 
pentru arestarea mamei denaturate.

rescu 17.
Anunțându se pompierii la Incen

diu s'a dus postul Foișor. Până la
* a ars toată 

ir'”ai?’':1 iu interiorul debitului.
Pagubele suferite Întrec suma 

de 100 mii lei.
întrucât vânzătorul Mag Ivanov, 

a m. părut, până acum tra se iosc 
cauzele

Alt incendiu
Alt incendiu a idbucnit la magazi

nul de confecțiuni de croitorie din 
strada Lipscani 32. A #s o parte 
din dușumea, tar mai multe materiale 
au suferit grave a^ariL

Focul a fost stins de personal.
Pagubele sunt însemnate.
Arestarea unor temuți 

hoți

Vfus.îi” scuturați nu uitați Naphtalina sosirea pompierilor
26658 P°*  l’atchculy, Flit, Ely-tox origi- ..............•

VÂND eftin una pianină sistemati 
că Rieger cu 2 ciocane, perfectă sta- i

._ nale, Totir. vărsat cei mai eflin cum 
- păruți dela Drogueria Sfl. Gheorghe. 

26625ci0.1 Ca iciiii-iuiui vuihc iujuhu'v ' •» - —— ■.
ocupație. F. W„ str Irnpăeărei 49, n- re’ Adresa* S- Cohlenberg ivești. : _____ *------ ----------------------------

-2664S,__________________________ , - -
-------- IDE VANZARE imobilul din str. Pre. unul maie' 2 tot confortul,

ȘOFEUR ditsribuitor vinuri-bere, ga ;lungirea Ferentari No. 15 ttna pră. ipr<T moderat. Văcărești 103 alături 
ranție morală și materială, am ciien lyâiie, pivniță, două camere, geam. I
teii. Eventual numai șofeui. »'»erg ■•1^Cj puț american sopror.. Teren I PENSIUNI
â';e^io,BUCMr,i Tri ''sJois s ‘“’e" Aa2^i_____,c“
----------------------------- ------------------------au. r TANAR bună condiție dorește masă 

substanțială suficienta pe cât po. 
ribil .avantajos Ziar „Romulus“.

26722

partementül dreapta 29js)0 j NCHIRIfZ imediat 3 apartamente, D. DR. N. LUPU

namDlnfr’o delicateță sufletească 
vrut să via aici — decât atunci când 
voia fi chemat — in județul fostului

TANARA cu recomandați'? curios- DE VANZARE una pianină Zeilor 
când bucătăria perfect de bine caut placa de bronz pentru' cunoscători, 
loc la toate Adresați ziar sub G 20. j preț convenabil, Str. Ing. Giulini 

28624 ! No. 11 bis, Cotroceni. Tramvaiul 14.

SOȚI profund onorabili, burtă con. 
diție socială, pierzând situația ro
iesc ocupație: să administreze sau 
tă păzească gospodărie. Postrestant. 
fielra, 26562
DOAMNA intelectuală vorbind Ho- 
nâna, Germano, dorește posi incre. 
ăere la domn singur prefer străin.
E. P. Pleoști. Gloriei 5C

DOAMNA văduvă dc Ivâaboi fac mic 
.-.ei vi-iu centra ’o-idntä. 7;?.’' E. R.

Ô6494

V.icj giiji xii ÓU
preț convenabil. Eiena Petculescit, 
str. Caraiman No. 33. Griviței. 26725

CAUT lucrători buni ia perdele. A 
se adresa șoseaua Ianoului No. 28. 
Doamna Greta- 26728

D na Dimltrescu. 25500
VÂND teren arabil, pădure fâneață, 
total 45 pogoum-, jud. Olt 15 km de
părtate Drăgășani. Adresați Buziéi 
59 Etaj 1, București. 26612

u.ia 
•; ii

26594

Dl VERSE 
__________ I Leu________
DOMELE Illitej, iau eijuințează pen. 
tru infrumuboțarea feței: săpunul 
15. Crema 30. Soluțiunea 30. Pudra 
10, 10 „de_Beaute‘\ Pentru spălarea 
capului „Nlccpon" renumitul șam- 

îpon-âcucion 20, pentru dcsinfect^rea
i, jcorpuluj ,,Ni oferm'- 30. Pentru de.

coloratul părului „Goldfeenwasser“

ț

VÂND ap ?nt case locuit, 
faiiică f-onsirucție nouă. Inles: 
l'iată. Orzari 98.

26536; CHILIPIR vând Tejghele, Raite 
scamuri bune pentru urice cum-.-rț.
g b » M e? u 3~ 26617 ,'3G Pentru vopsitul părului „Glo

ria“ Regina Vopselelor 60. Contra 
bolilor pârului Esprit Cheveux 40. 
Contra grăsimii corpului aparatul 
de masaj „Niio“ 120. Pentru creș- 

, „rulu; „Brennesselwasser“ 45. 
Pentru înlăturarea părului de pe o. 
rr., > Dct iiatorul „Ideal“ 40 iei tri. 
mpe amburs Nicolin Institutul 
.E auu Timișoara. Plața Plevnei. 

28000

PENTRU
P’

un pc rev mat caut Cățeluș 
u Griffen Premiat mici accept 
,< za sm s hmutzer. B i-t 
tntcă C.____________ 21'0 ’

TRASuRA ..Victoria" patent,
două perechi oe roți, pneumatice 
fimpit Hainuic de lux. vând. Si 
No. 57. 821

f

1

__ ___________________________ 1
VÂND închiriez terenuri șos. Viilor,
Negru Vodă informațiuni Burnt Mă
Irăcine 16. 26677

CAUT linen pentru plasat dixerite 
articole la particulari. Câștig s.gm' 
Garanție 30Û lei Moscu MJrcta 
Vodă 67. 26471

Căminul Ilfovean Bul. Caro) No. 
39 primește oferte închise lientru 
articole de băcănie și mezelărle. 
Instituție de stat. Plata săptămânal.
t.nLi mecanic cunoscător masina 
scărmănat cu motor Nae Anasta- 
sescu „Titu”. 25000

ÎVINDEM apartamente luxoase car- »BOMBOANELE Menthamoi Eg. | 
it,er ultra. Zțar: Central. 26660 g oprește imediat tușea, ră-Î 
Inansrsr*  M IfX“’ ss|
izilui.' garantăm Climei ului 3. jl 300051

I DE VANZARE imobil str. Cățel- No? i COMITETUL ȘCOLAR AL LICEULUI 
17, se poate transforma în fabrică.! „MOISE NICOARA’’ ARAD

Llcîtațiepublică
i a

__ în ziua de Luni 27. Iunie 1932, ora
CUMPĂR imobil 1.000.000 plata in-110 dira., se va ține în localul liceuluiPIVNIȚA spațioasă, eventual insta

bilă pentru fabricarea Champamei 
caută Firmă serioasă. Adresați 2iar 
stih ..Champanie“. L..S..
n>v«<innn----------7~7------- 1----- ----------  nîce Davldescu Luterană 6 etaj II.PIVN CER specialist pentru fabrica- QreIe 10__12 m 4__6 __
rea Champaniei, caută Firmă s>.ri- 
o-.să .Adresați ziar sub „Specialist“.
___________________________26645 j 
MADAME cu practică și garanție î 
tmgajează imediat. Hote! Lyon calea î 
Griviței 88.
MENAJERA se caută pentru condu | 
cere» unui menaj a unui văduv. Se ' 
preferă persoană de bună condiție j 
socială, etate mijlocie. Adresați a- • 
genț-a Schulder, Carada 2 sub „Me i 
naJeră". 26607:

tegrală. Doctor Popescu. Rahovei,
55. 26497

„Moise A'icoară'’ Arad, licitație pu
blică, prin oferte închise și sigilate.

'sfißJX iVAND mobile, tablouri, obiecte cas- pentru lucrările de reînvelire a acope
rișului, de împrejmuire a grădinei li-

26500 ! ceului, de zugrăvirea și pardosirea 
• unor săli de învățământ.
I Licitația se va tine in conformitate 
' cu art. S8—1.10 din legea contabili- 
j tații publice, regulamentul O. C, L. 
i și normele de licitații tn vigoare.
’ Concurenții vor depune deodată cu 
i ofertele o garanție de 5 la sută din 
| valoarea ofertei, în plicuri separat 
.Închise. în numerar sau efecte garan 
I tate de stat.
i Dosarul lucrărilor cu devizul, pla- 
I nul, caetele de sarcini și condițiile 

LA Dl IM f/^iTATE * generale se pot consulta in fiecare zi
J?cru i.ntjC orc-e s—'a D'rec- 

eaam!"!a!aHRSa^Ba!BaHBBN * No. 1681, Arad, 20 Mai 1932.

cronica judiciară
s

După numeroase cercetări d. co
misar Ștefan Popescu, deda sigu
ranța Capitalei a reușit să areste
ze pe temutii răufăcători Petre Io- 
nescu. de 42 ani, domiciliat în str. 
Avrig 6-8, Constantin Dumitrescu 
de 30 ani. din Alela Gane 21, Dami 
tru Grodescu de 36 ani și Tltus Du 
mitrcscu cari constituiți în bandă 
au săvârșit numeroase furturi.

La loaiinfele hoților si au găsit 
parte din obiectele furate cari au 
fost restituite păgubașilor. Cu ac
tele dresate hoții au fost înaintați 
parchetului.

închideți geamurile, 
noaptea!

D. Maurlciu Goldște n, din str. La 
cad 139, a reclamat poliției că eri 
noaptea răufăcători necunoscuți s‘au 
introdus în casă prin geamul lăsat 
deschis, furând mai multe costume și 
un portmoneu cu o sumă însemnată de 
bani.

Cu această ocazie atragem atenția 
acelor ce au ferestre la stradă să nu 1_ 
lase desch'se în timpul nopții.

Incinerări și agresiuni
In urma unes ’•io’ente cette Nl- 

culae David- din str. Florica 48« 
a lovit cu toporul în cap pe pro
prietarul său Traian Ionescu, din 
strada Crivineni 14- Victima a fost 
internată | spitalul Colentina iar 
agresorul arestat

— Grigore Eremfa, din serviciul j 
j rf-lul Radu Teodorescu. din strada 
, Cantemir 59 intervenind într’un

«candaî provocat în fata casei sa
le. a fost lovit cu cuțitul de rota
rul Petre Spătitenu- de 20 ani, din 
h-dul Regele Caro! 1 No. 2 bis- A- 
grjsorul a fost dezarmat de tre
cători și predat politiei. Iar răni
tei internat Ia snitalul Brâncove- 
ncsc.

- Hamalul Ccstică Rusescu. zis 
FJorea Japonezii, în etate de 27 
eni. din fundătura Bacus '£. avea | Victima asupra căruia a tras asa- 
o ură inverșuntă pe proprietarul!sinul mal multe focuri de revolver, a 
circiumei ..Două popice” din str.'scăpat cu o rană superficială tn o-

Fraudele cu cumpărarea de galoși
Cercetând fraudele săvârșite de 

conducătorii Bâncei Române-America 
ne, cu stocul de galoși, de 6 milioane 
lei, cabinetul 6 de instrucție a emis 
săptămâna trecută mandat de aresta
re în contra lui Iacob Langhaus, pus 
sub urmărire pentru delictul de com
plicitate la escrocheria autorilor prin
cipali.

După confirmarea mandatului de 
arestare, parchetul prin d. procuror 
Sachelarie, a sch<abat calificarea fap 
tulul de care este învinuit Langhaus 
în escrocherie calificată.

Această schimbare de calificare ■ 
fost făcută pe baza elementelor noi 
culese de instrucție, prin care se con.

avut un rol 
săvărșirea de-

de

rechlziționi ale

stată că Langhaus a 
colaborator direct in 
lictului.

In temeiul noullor
parchetului, la cabinetul 6 de instruc
ție s*a  emis eri seară un nou mandat 
de arestare în contra lui Langhaus.

In fața tribunalului, cu ocazia con- 
firmărel acestui nou mandat, apăra
rea va pune in discuție chestiunea de 
drept dacă în contra unui individ ares 
tat în baza unui mandat confirmat se 
poate emite un nou mandat cu toate 
că nimic nu a intervenit pentru ca 
primul mandat să fi pierdut forța sa 
legală.

să se sinucidă imediat cu revolverul ° «
lui Floru. jfară. Vă mulțumesc pentru entuz'a

- In fața secției l-a a tribunalului, 
au început efi audierile martorilor fai 
moșului proce» Tischler-Moor, în care 
inspectorul Popescu Pera este învi
nuit de falș în exproprierile pentru 
Împroprietărirea Moților. 

Martorii audiați eri în număr de 
25, în tpsa inculpatului, au arătat câ 
Pera nu a efectuat anchete necesară 
referatului ce a făcut tn această a- 
facere. S'a fixat termen pe.ntru an. 
chetarea restului de martori la 24 Iu
nie.

— La cabinetul 8 de instrucție s’a 
început eri interogarea lui Samuel 
Cohn, arestat Ia alt cabinet într’o 
mare excrocherie cu galoși, șl instru
it la acest cabinet în legătură cu ve
chile și vastele escrocherii ale Băn- 
cei Funciare a României pe care o 
conducea.

— Pentru lipsa d-lui dr. A. Do- 
brescu bolnav, procesul intentat de 
fostul său jude instructor I. Stănescu, 
s’a amânat la 15 Iun’e.

— Secția I-a a tribunalului a con
damnat la 5000 lei amendă pe d. a- 

___ ____ _____ ____ __ __ vocat Bosniei Paraschivescu învinuit 
Ferentari. Eri după amiază ham»- braz, iar soția asasinului a preferai de ultraj adus d-lui jude Longhin.

CRIMA DIN STR. 
PICTOR ROMANO

D. jude instructor Manolescu, con
tinuând cercetările în legătură cu mis 
terioasa crimă din str. Pictor Roma- 

i no, a audiat eri din nou pe sergentul 
Petrlcă Gheorghiță, ce se afla în pos 
tul din fața casei în care a fost asa
sinată victima. De asemeni a fost au
diată și d.na Silvia Kamerling, ce lo- 
cuește un imobil vecin.

Se pare că întru descoperirea auto
rului crimei, d. jude instructor a în
ceput învestigațiuni pe o nouă pistă.

CRIMA DELA SAFTICA
D. jude prezident Mihail Papado- 

poi încheind instrucția în afacerea 
tentativei de crimă din comuna Săf- 
tlca a dat eri ordonanța definitiva de 
trimiterea în judecată a lui Dumitru 
Gh. Floru, arendaș în aceas comună. 
Acesta este acuzat de tentativă de 
crimă săvârșită în seara zilei de 1 
Februarie asupra sergentului instruc
tor de jandarmi Anghel Orevlcicnu, 
pe care l-a surprins în casă cu șotia 
sa Petru Floru.

Două încercări 
de sinucidere

Femela Marla Ciocolu, de 23 ani, 
din calea Griviței 147, a încercat ii 
se sinuc.dă bând 300 grame alcool de> 
naturat. Cu ambulanța Salvatei a foit 
dusă la spitalul Filantropia.

Motivul disperatului act e că în a> 
|un slnucigașea și-a văzut concubinul 
în tovărășia unei alte femei

— Alexandru Aldea, de 19 ani, dto 
strada E 95 (cartierul căilor ferate) 
ucenic la vopselăria atelierelor căilot 
ferate, lipsind câteva zile dela servi 
c:u și fiindu-i teamă să nu fie conce. 
diat a bi-ut 100- grame sp'rt denam. 
rat. Un intern al Salvărei i-a dat ps 
mele îngrijiri transportându-1 apa 
cu ambulanța la spitalul F-lantiopte

CAUT băiat prăvălie 12_ 14 ani
Fructăria 11 Iunie 73 (lângă Parcul
Carol) 265581
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Campania pentru lămurirea
legii conversiuniidi a.

■afeaat'o*.»'

întrunirile dele Orșova $1 Teregova
In continuarea campaniei pe care 

juvemul a întreprins-o tn țară pen
tru lămurirea legii conversiunii, Du 
ninică au avut loc două noui întru
niri: prima a Orșova, iar a doua Jn 
com. Teregova. Din partea guvernu
lui a participat d. subsecretar de 
stat Al. Radian.

întrunirea s’a deschis la ora 10 
dim., în sala cinematografului local. 
Au luat rând pe rând cuvântul col. 
GAMBER, care salut ăpe d. Radian, 
ION POPOVICI, preș. Ligei agrare, 
dr. LAȚIA deputat, C. MORARU se
nator, AUREL "MILLEA deputat

Declarațiile d-lul Al. Radian
D. subsecretar de stat Al» Radian 

iți exprimă satisfacția că se poate pre 
tenta in fața sătenilor cari l-au trimis 
in parlament contribuind astfel la în
făptuirea legei asanării datoriilor a- 
prlcdk»

Greutățile pe cari le-a întâmpinai 
prvetmi pentru a înfăptui legea de 
asanare a datoriilor agricole» an fost 
Iwnse, fapt care ar însemna o reîn
viate a vieței noastre economice.

Acuzațiile aduse guvernului că a 
i'stns creditul sânt netntemeiate: noi 
na gfn lovit în credit, ci am cântai 
lă-i dăm un debitor capabil de a-șl 
fin, oblgațiunile» Băncile din Ardeal 
urora nu le contestăm că au îndepli
ni u« rol național dinainte de unire» 
sa depășit rolul ce-l aveau după răz» 
fa prin perceperea de dobânzi uza
nțe.
b continuare, d. Radian îndaam- 

uă pe săteni să nu dea ascultare ace
lora cari îi îndeamnă să nu se iolo- 
Nuoă de legea conversiunii, pentru 
oi proprietatea rurală ax fl lovita de 
indisponibilitate prin lege.

S’a fixat termenul de plată Ia 30 
io ani pentru a da posibilitate tutu
ror agricultorilor să-și plătească da
toriile fără a le lua toata posibilită
țile de trai.

Prin legea asanării datoriilor a-

gncole se proclami întâietatea drep
turilor muncei productive față de ca
pitalul mobiliar care nu-și poate În
deplini rostul economic decât aju
tând munca- D. Radian arată dupli
citatea liberală asupra conversiune!. 
Spune că acești inși s’au ară
tat nedeciși față de lege, sub pretext 
că Constituția garantează drepturile 
imprescriptibile ale cămătarilor.

popor trebuie si-sI croiască

Doua grave accidente Cumpărați

sinceritate în ctedinte și curajul în
făptuirii.

Am putut Învinge toate piedicile 
cari ni s’au pus In cale pentru că a- 
veam conștiința dreptății cauzei noa» 
tre de care este legat tot viitorul țâ
rii.

D. subsecretar de stat Radian, ter
mină, cerând sătenilor să pornească 
de acum înainte ia muncă cu hotă
râre, cu încredere, în viitorul aces
tui neam și să păstreze neștirbit In 
sufletul lor adânca recunoștință că
tre Regele Carol, din al cărui înalt 
îndemn a venit legea de ajutorare 
a țărănimei, și d-lui C. Argetoianu 
care cel dintâi a Înțeles necesitatea 
conversiunei datoriilor agricole. (A- 
plauze).

După întrunire, sătenii au făcut o 
caldă manifestație d-lui subsecretar 
de stat Radian.

LLa Teregova 7
Dela Orșova, a. subsecretar de stat 

Radian, însoțit de parlamentarii jud. 
Severin s’a îndreptat spre Teregova 
unde așteptau un număr de aproape 
3000 de săteni din satele învecinate.

Au vorbit d-nii Pavel Grecu sena
tor, Aurel Milea deputat.

D. subsecretar de stat Radian a 
crat ample explicații asupra legii con 
versiunii risipind atmosfera de ne
încredere în legea conversiunii, de
bitată de agenții băncilor interesate.

Moartea generalului japo
nez Sbirakava

Un
drumurile viitorului, Constituția, nu
poate opri în loc viața unui popor.

Dacă ascultam sfaturile constitu
ționale care nu mal văd altceva de ________ _ __________ ___ ___
cât litera Constituției, desigur că nu | poneze din Shanghal. rănit ’grav Fn 
puteam face legea desrobiret voas- | atentatul cu bomba săvârșit cu pri. 
tre. împrejurările rele prin care tre- lejul paradei militare în acel oraș, a 
cem cer celor ce vor sâ guverneze Încetat azi din viață.

TOKIO, 23. (Rador). — Generalul 
Shirakava, comandantul tortelor ja.

Trecătorii de pe șoseaua Rlse- 
leff. prin dreptul vilei Minovici au 
fost martorii unui înspăimântător 
spectacol. lată cele întâmplate:

Automobilul nr. 1564 condus de 
șoferul Gh. Nada, de 37 ani, din 
strada Frumoasă 36, trecea cu o 
viteză extraordinară pe șoseaua 
Ktseleff. Prin areptul vilei Mlrur 
viei șoferul voind să evite o că
ruță a virat brusc spre stânga. 
Automobilul derapând s’a răstur
nat tamnonându-se apoi puternic 
de un pom.

Automobilul a suferit mari avarii 
iar șoferul s’a ales cu o plagă pro
fundă la cap și cu mai multe le
ziuni tn regiunea pieptului.

Ridicat de trecători rănitul a 
fost transportat la spitalul Filan
tropia.

Alt grav accident de 
automobil

Șoferul Ion Dorobanții, de 28 ani, 
«fin str. Banu Manta 18, trecea pe 
B-dul Pake cu mașina sa Nr. 10-048. 
La o intersecție automobilul a fost 
lovit de un autobuz depe linia 12.

Tamponarea a fost atât de violen. 
tă încât șoferul a fost aruncat pe cal
darâm. In cădere el s’a ales cu grave 
leziuni și a fost pansat la Salvare. Au 
toritățile polițienești au deschis o an
chetă.

D-1 Caillaux despre situația
de azi a Europei

numai dala specialiști daca 
vreți sâ purtați

Cămăși 
bina croita «I Ireproșabil 

executate
Fabrica de cămăși

AEROCLUB
ȘELARI 4 

ACADEMIEI 2 GRI VITA M 
Fiind prima și singura fabrică 
din țara eare având instalațiuni 
și lucrători speciali poate satis" 
face pe orice doritor de lingerie 
bărbătească atât în calitate cât 

și ca preț

Vindem muntilndcd vindem 
cu adevărat eftln

Apelul disperat 
al unul invalid

’ Invalidul Florian Abrudan din Le
șul Oradiei, zace de opt ani olog tn 
pat, cu picioarele și mâinile înțepe
nite de un reumatism primit In răz
boi.

De un an de zile, nu și-a mai pri. 
mit nici pensia mizeră de 80 lei lu
nar. Cinci copii mor de foame ps 
lângă el, neavând de Sărbătorii» 
Paștelui nici câte o coaje de pâine.

In anul 1928 i s’a aprobat de Mi
nisterul Sănătăței să facă băi la Te 
kirghiol, după urma cărora a’a sim 
țit mai bine.

După un an nu i s’a mai dat aju 
tor ca să-și poată urma cura, și zaci 
azi imobilizat, ca și înainte de a În
cerca ușurarea.

Invalidul Florian 
pel pe această cale 
bine, să-l ajute cu 
până la Tekirghiol
însoțitor care să-l ducă pe brațe. Sal 
vându-1 pe el, salvați cinci copii cari 
n’au alt sprijin.

Abrudan face a 
către oamenii d« 
un bilet de tren 
pentru el și un

manifestații in ungaria
in iavoarea revizuirii tratatelor

BUDAPESTA, 23. (Rador). — 
Agenția Telegrafică Ungară a- 
mnță:

„Liga ungară pentru revizuirea 
tratatelor" a ținut Duminică la Bu 
dapesta și in provincie o serie de 
întruniri pentru a îndemna popo
ral ungar să ia atitudine in chestiu 
nea dunăreană.

La întrunirea din Budapesta, 
scriitorul Francisc Herczeg a a- 
mintii, profund mișcat, catastrofa 
avionului Justice for flungary“ 
ți moartea aviatorilor Endresz și 
Bitay.

A luat apoi cuvântul contele 
Bethlen, fost președinte de consi
liu, șeful partidului guvernamental, 
care a ținut un discurs de o oră.

Cotele Bethlen a trecut în revistă 
faptele istorice dela bătălia dela 
Mohacl până in zilele noastre, exa
minând amănunțit perioada dina
inte de războiu, pentru a constata 
că situația de azi este mult mal 
grea decât vremile din trecut

ConteleBetblen a constatat că în 
chestiunea ungară, lumea nu vede 
încă lămurit situația. Deasemenea 
lumea nu vede legătura ce există 
între chestiunea ungară și recon
strucția economică in basinul dună
rean. Totuși se poate constata cu 
satisfacție că se vădește o oarecare 
înțelegere din partea marilor 
(luni.

Se recunoaște că în
dreptarea greșelilor să*

na-

Congresul regional din lași 
al Uniunii evreilor români

IAȘI, 23. — Eri a avut loc la lași 
congresul regional aJ U. E. R. 
nordul Moldovei și Bucovina.

De dimineață delegații au luat 
parte la un pios requiera oficiat la 
mormântul fostului președinte al U. 
E. R.-lași, Moritz Wachtel.

Congresul se deschide la ora 9% 
dimineața, aiegându-se. după propu
nerea d-lui av. Ghemer, următorul 
birou: președinte isac Popper, vice
președinți dr. S. Kassner-Cernăuți, 
A Emhorn-lași, secretari d-nii: av. 
M. Ehas. av. 1. Bacalu, av. Dae La- 
zâr. Din birou mai fac parte d-nri 
dr. Bierer-Cernăuți, dr. Tecuceanu- 
Bacău, dr. Kauiman-Suceava, Fred. 
Șaraga-lași.

D. 15AC POPPER deschide confe
rința. salutând pe oaspeți și arătând 
scopul pentru care 6a a fost convo
cata

D-na OTTILIA BRAUNSTEIN sa
lută conferința din partea Uniunei 
femeilor Israelite.

Iau cuvântul apoi d-nii dr. Mi- 
lian, AL Einhoxn, dr. Kiva Ornstein, 
Carol Drimmer, din partea Spitalu
lui Israelit și av. Bacalu.
Cuvântul d-lui Filderman

D. dr. W. FILDERMAN începe 
prin a expune diversele probleme 
te au fost rezolvate de către Uniu
ne, oprindu.se apoi la problema de 
actualitate și anume aceia, a situa
tei economice a evreilor.

D. dr. Filderman mulțumește sec. 
țlei U. 8. R. Iași pentru reușita or. 
ganizărei conferinței și delegaților 
din diversele regiuni ale țării și a- 
sigurâ că dacă U. E. R. a izbutit să 
realizeze emanciparea, ea va reuși 
să câștige și asigurarea existenței 
neutre. .

Mal vorbesc și d-nii dr. 8. Kassner 
d Wassermann cari arată situația 
grea s evreilor din Bucovina și își 
exprimă încrederea în rezultatele 
bune ale congresului.

Referatele
D. ISAC POPPER referă asupra 

chestiunei .Agitațiunile antisemite 
ca factor al pauperizărel ovreilor“, 

D. M. ELIAS, referă despre situa
ți economică a evre.lor ți mijloacele 
pentru îmbunătățirva ei, arătând că 
in România ca și în tot restul Europei 
(vrei! duc o viață practică $1 se exte.

din
nuiază într'o activitate febrilă dar 
inutilă. Arată procentualitatea evreilor 
la emigrare..

Trebue dg luptat cu tenacitate pen
tru modificarea structurai profesionale 
a populației evreești descongestionând 
branșele supra-aglomerate,

D. FRFD ȘARAGA tratează pe 
larg aceiași chestiune și cu foarte in
teresante date statistice, arată pro. 
cesul de sărăcie a elementului orășe
nesc, ducând concomitent la ruinarea 
existenței evreești. Spune că popula, 
țiunea evreiască conlucrează la ame
liorarea situației economice a țării, de 
care este strâns legată.

D. av. H. GHEMER referă asupra 
rolului comunităților față de pauperi
zarea evreilor, iar d-nli avocați 7, Ba
cului și Dae Lazăr, asupra: Îndrumă, 
rei tineretului față de problemele de 
acum.

La discuția generală iau parte d-nii 
dr. Kaufman-Suceava, Sieberbusch. 
Cernăuți, Sol. Stein-Iași, dr. Bierer- 
Cemăuți, Buchman-P. Iloaei, Was- 
jerman-Rădăuți, dr. Tecudanu-Bacău, 
dr. Tenenbaum-Tg. Frumos și George 
Stroe-București.

După un scurt remuzat al dezbate, 
rilor făcut de d. M. Sărățeanu, se dă 
citire moțiunilor propuse, cari suit 
aprobate în unanimitate.

După o frumoasă cuvântare de în
chidere rostită de d. Horia Carp, se 
hotărăște, în aplauzele unanime ale 
asistenței trimiterea următoarei tele
grame către M. S. Regele:

MAJESTAȚn SALE REGELUI 
CAROL al U-lea 

„Conferința regonaă a secțiunilor 
Uniunei Evreilor români din regiunile 
nordice ale țării, ținută (n prezența 
d-lui dr, Filderman președintele organi 
zației, exprimă Majestăței Voastre 
adâncile sentimente de dragoste jț de
votament ale evre lor români față de 
Tron și Țară".

Congresul s’a terminat la ora 8 
seara. La ora 9 d. dr. Filderman a ți
nut o conferință despre „Probleme

PARIS 23 (Tel. part.). — In 
toate cercurile politice u atenție 
deosebită a atras articolul, publi
cat în „Le Capital’* și semnat de 
d. Caillaux, fostul și — și acum se 

ministru de 
al d-lui 
d. Cail-

Problemele externa

Egoismul maréi finanțe

actuală

zvonește, — viitorul 
finanțe în cabinetul radical 
Herriot. In acest articol 
laux spune:

,-Pentru eșirea din criza
nu există decât două drumuri: sau 
gospodăria comună in stil inter, 
național- despre care se vorbește 
incă din secolul al XlX-lea, sau 
constituirea in Europa întreagă a 
uniunilor gospodărești regionale.

D l Caillaux crede, că în momen
tul de față numai drumul al doilea

vârșite prin tratatul dela 
Trianon este nu numai in 
interesul Ungariei, dar și 
in interesul nouilor state.

Contele Bethlen nu ere. 
de că ~ federalizarea eco
nomică in favoarea care« 
ia se vorbește acum, ar 
putea fi singură in măsu
ră să facă a dispare relele 
ale căror rădăcini sunt cu 
mult mai adânci.

Contele Bethlen a în
cheiat adresând prin „Li
ga de revizuire a tratate
lor*  un apel întregii nați
uni de a proceda la o or
ganizare internă cât mai 
puternică, dat fiind că e 
nevoie incă de muncă în
delungată, de sacrificii șî 
de disciplină pentru ca 
Ungaria să-și atingă ținta, 
care nu este numai o țin
tă ungară dar și in con-

cura atn Ger- 
din susztsnl 

deosebi pe d. 
forțată a ge- 
memoriile și

practicabil. După părerea saeste
toate statele europene dela Ocea
nul Atlantic șl până la Carpați au 
datoria vitală de a coordona și de 
a unifica Interesele lor economice.

Uniunea aceasta, — scrie d-1 
Caillaux — trebue să fie realizată 
In afară de Statele Unite șl Rusia

gii Națiunilor de a nu se mal ajuta 
statele in sufennțâ nu trebuie să 
surprindă; să surprindă numai fap
tul că această hotărâre a iest luată 
la șoapta
care e Marea Flnanță șî care 
structura regimului capitalist, 
treapta ei cea mal de sus.

Regimurile sociale creiate de 
voiuția omenirel au In adevăr

in timpul războiului, Italia a ros. 
tit un cuvânt amar, dar îndreptățit 
șl mai cu seamă adevărat. A zis: 
Popoarele, în acțiunea pentru exis
tența lor, trebuie să fie călăuzite de 
normele unui egoism sănătos, care, 
fără să fje o brutalizare a interese, 
lor alteia, să fie o sfântă apărare a 

. Principiile al
truiste? Bune de urmărit ca un 
ideal, dar până la înfăptuirea lor, 
realitatea instinctului de proprie 
conservare dictează, primând.

Italia a fost hulită pentru acest 
sincer cuvânt de cumințenie, după 
ct»m a fost hulită de mult șl pentru 
ideile lui Machiavel, care n’a fost 
«cel spirit pervers șl diabolic pe care 
cei neînțelegători au crezut că i des
coperă în opera Iul.

Satisfacția Italiei e că ceia ee a 
enunțat ea în timpul războiului e 
îndeplinit aidoma de alte state, de 
toate statele, de la r&zboiu Încoace, 

«
Dovada cea mai recentă a dat-o 

hotărârea Consiliului Ligei Națiu. 
oilor de a refuza de ad înainte orice 
sprijin financiar țărilor cari au ne
voie de credit.

Va să âcă, după lamentabilul 
fiasco moral și politie al acestei So
cietăți, care a volt să fie o justițiară 
intre națiuni, iată acum organismul 
Ideologic de la Geneva refuzând po
poarelor In suferință până și mij. 
l&acele de existență. Iar cela ce e 
mal Interesant e că această hotă
râre a fost luată în contra avizului 
oxperțllor numiți de însuși acest 
For ecumenic, cela ce arată cA după 

'o scurtă predomnire a Economlcu. 
|lui asupra Politicului, Politicul, tot. 
deauna Influențat de Economie, și-a 
reluat totuși dreptul pnmordiai de 
conducere.

Nici nu se putea altminteri. Exper
tul, oricât ar fi înrâurit de ele. 
mentul etnic, adică de interesele 
nației sale, e un om ai cifrelor, al 
realităților poruncitoare șî în notă, 
r&rile Iul, călăuzit uial mult de a- 
ceste realități. De aceia acordul ex. 
perților convocări In ultimii ani ca 
să se rostească asupra prowemelor 
economice la ordinea zilei s’a făcut 
cu unanimitate șl eu recomandări 
categorice către guverne ca să aplice 
măsurile preconizate de dânșii. Dat 
de câte ori diplomații și oamenii 
politici s’au întrunit in conferințe 
ca sA cerceteze recemandărle ex- 
perților, aurămasin desacord, fiind 
că omul politic ori diplomatul e mai 
expus subiectivismului național, In 
senzul că spiritul lui Îmbrățișează 
toți factorii cari constituie comple
xul și conexul vieței popoarelor în 
numele cărora lucrează.

ingrijorează 
vedere in 

Retragerea 
Groener, 
lui Stresemann, ptibli- | intereselor proprii.

Sovietică. Nu spun, ~ adaogă d-1 
Caillaux. — împotriva New-Vork- 
ului șl împotriva Moscovei, ci In 
afară de ele. •

Centru noi este necesar statul 
european, bazat pe principiul ”fron 
tierelor devalorizate”.

Evenimentele in 
mania
punct de 
Caillaux. 
neraluhu 
scrisorile 
cate zilele acestea, nasc fără voie 
această constatare. Se poate că na
ționaliștii francezi an dreptate în 
afirmările lor, că Germania merge 
din nou spre dominația mondială. 
„Personal riam încredere pentru 
aceste afirmațium, — conclude d. 
Caillaux, — nu cred că stăpânii 
actuali ai Germaniei doresc a de
veni cioclii patriei lor’’.

..... ——-
Uzină electrică aruncată 

in aer la Karirn
LONDRA 23 (Tel. part.)

— Din Karbin se teleqra- 
fiază, sa uzina electrică, 
situată la IO kilometri de 
oraș, a fost aruncată 
astazi dimineață în aer de 
așa zișii rebeli chinezi. O- 
rașul, unde este concen
trat actualmente statul 
major al trupelor japo
neze, ce operează in Man 
ciuria de Nard, a rămas 
fără lumină.

vă

In orașul Tien-Tsin pe teritoriul 
concesiunei japoneze au fost arun
cate astăzi de rebelii chinezi 
bombe care au explodai, prici
nuind stricăciuni. Victime omenești 

I nu sunt.

Demlsla primului ministru Braun
BERLIN 23 (Tel. part ). - Mâine 

se deschide Landtag-ul prusian, 
fapt așteptat cu interes foarte viu 
In toate cercurile politice germar.e.

In ajunul deschidere! seslunel 
Landtag-ului, primul ministru pru
sian Braun și-a dat demisia preșe
dintelui consiliului de stat prusian. 
El va continua, Insă, a conduce a- 
facerile curente până la alegerea 
noului guvern. Dat iiind că în mo
mentul de față alegerea acestui gu
vern e cu neputință din cauză că 
majoritatea necesară de două treimi 
nu există in noul Landtag, a-nm 
Braun considera că de fapt el va 
păstra timp îndelungat postul său, 
utilizând chiar acest timp pentru 
a remania cabinetul și a-1 da un 
caracter neutru-

In ce privește deazhlderea sesiune:, 
toate partidele sunt de acord, că după 
tradiția veche postai de președinte al 
D efel revine hltleriștilor, ca partidul 
cel mai numeros. Totoș partdul 
centrului pune o condiție: el va vota 
pentru alegerea la postul de președin
te al Dietei In favoarea candidatului

hitlerist' dacă hitlerlșt-i tși vor loa o- 
bligaț.unea a vota pentru două pos
turi de vtce-președinț! în favoarea u- 
nui centrist și a unui social-democrat. 
Hitleriștn recunosc dreptul partidului 
centrist pentru un post de vice-pte- 
ședmțe al Dietei, dar refuză acest 
drept pentru social-democrați.

Astfel se pare foarte 
probabil că chiar biuroul 
Dietei nu va fi format, a- 
vând in vedere că hitle- 
riștii au decis a face tot 
posibilul să provoace di
zolvarea Dietei și fixarea 
alegerilor noui, cari vor 
aduce pentru hitleriști o 
majoritate absolută.

Cancelarul ßruening va pleca în 
cursul săptămânei în Neudeck pen- 
tru a prezenta prezidentului Hin
denburg raportul asupra 
politice.

Mareșalul Hindenburg 
toarce la Berlin Duminica 
După reîntoarcerea sa se 
rezolvirea complicatei probleme a 
remanierii cabinetului Bruenlng.

De acela hotărârea Consiliului Li.

situației

sc reln- 
viitoare. 
așteaptă

acelei pături supiapuse 
in 

o

e. 
o 

stratificare, o ierarchiziare care nu 
dâ același putere șl nu încalecă a- 
celeașl interese diferitelor categorii 
cari le alcătuiesc.

In societatea capitalistă Marea 
Finanțâ e superlativul concentrat 
al regimului.

Burghezia comerciala și Indus
trială are nevoie de expansiune; de 
acela ea șl vorbește fără încetare de 
interdependența popoarelor. Bur. 
gtezla financiară Insă, deși e cea 
mai interesată In expansiunea in. 
austriei și comerțului, ale căror be, 
neficli le aspiră ca o pompă centri, 
fugală, crede că se poate lipsi de sis
temul vaselor comunicante Intre 
națiuni atunci când interesele ej 
Imediate 1 se par direct amenin
țate. Acumulând aurul, ea veghează 
cu strășnicie asupra acestei pose. 
siunj șl nici nu vrea să audă sfatul 
ce i-a fost dat deunăzi chiar de că. 
tre cel ma mare industriaș că: mal 
avantajoase sunt pentru omenire a. 
facerile fără aur, de cât aurul fără 
aiaceri. Fiind că afacerile viviflază, 
pe când aurul imobilizat auemiază

*
Deci mare greșeală a săvârșit Ma 

rea Finanță mondială când a ho
tărât să nu mal ajute țările in 
lipsă, cantonându-se Intr’un egoism 
care nu e nici sănătos, nici sfânt.

Această greșală, care anemlazi 
periferia geografică a lumii, poate 
fl fatală Marei Finanțe.

Marx spune undeva că ,jo clasă 
socială își sfârșește rolul când nq 
mal răspunde chemărei sale, când 
lși pecetluește existența, devenind 
negațlunea rațiune! sale de a fl“.

Rostul șj rolul Marel Finanțe • 
să fertilizeze munca Și întreprinde, 
rlle ori când șl de ori unde. Dacă 
nu mal răspunde acestei chemări, 
atunci, devenind inoperantă, devin» 
inutilă.

Popoarele, marj și mici, azi în 
criză, se vor reface cu timpul, încet 
șl anevoie, după principiul tara da 
se. Poate că chiar constrângerea la 
eare vor fi supuse, le va fi un câs 
t!g. fiind că le va fi prielnică.

Cine va pierde, va fi Marea Fi 
nanță. Ea, reducându-se la rolul ds 
bogății sterile de Cressus, își vr. 
pierde chiar supremația.

Seneca

Tot soloția teflerației dunărene era mai bună“

CONTELE BETHLEN 

cordanță cu interesele 
întregii Europe.

Deputatul Eckhardt a 
propus o moțiune prin ca
re se constată in linii ge
nerale că situația econo
mică a Ungariei iși are 
cauzele in tratatul dela 
Trianon. Deslegarea che
stiunii dunărene este ur
gentă. Ungaria ia parte 
cu plăcere la toate acțiu
nile in acest sens dar a- 
trage atenția lumii că o 
condiție prealabilă unei 
astfel de rezolvări este 
împăcarea spiritelor.

D. Sztranyavszky, fost 
secretar de stat și d. Emil 
Nagy fost ministru al Ju
stiției, au subliniat că 
chestiunea revizuirii nu 
trebuie să dispară nicio
dată dela ordinea zilei.

Moțiunea adoptată în u- 
nanimitate va fi trimisă | 
Parlamentului ungar, < 
d-lui Mussolini, 

noi in viața evreiască”, după car», a | Rothermere, 
urinat un banchet în cinstea deleaa- i Borah și tuturor orgaiti 
Iilor i

Sborul avionului 
„Do.X“

Negocieri
româno-cehoslovace

LISABONA. 23 (Rador). - 
droavionul .,Do X” a plecat 
Vigo spre Germania, azi dimineață 
la or 10,46- încercând astfel să fa
că traversarea Atleantlcului dus și 
întors în minimum de timp posi
bil-

LONDRA, 23 
droavionul „Do 
supra localității 
la orele 79,75, 
spre Germania.

Hl- 
din

*
(Rador). — HI
X'' a sburat dea- 
Southampton azi 

indreptăndu-se

Asasinarea unui deputat 
austriac

\ iENA, 23 (Ra’Jor). - Fostul gu- 
v&ruafor al Biîrgenlandului actual 
deputat creștin-socâal Strei

nei- a tost împușcat de un lucrător 
care a fost concediat de fratele 
său care administrează fabrica da 

_ cărămidă a victimei. Lucrătorul a
lardului i tras mai multe focuri de revolver 

senatorului asupra deput-fului Schreiner, în 
1- urma unul violent schimb de cu- 

I zațiiloi' naționale ungare, vinte-

PRAG A, 23 CRatsoi). — Azi a ple
cat spre Satn-Mare delegația Ceho-

9«

PARIS. 23. (Paris). - Presa 
franceză înregistrează și comen - 
tează cn viu interes rezoluția a- 
doptată de consiliul Societății Na
țiunilor în chestiunea nouîlor ere. 
dite solicitate de unele țări din 
Europa centrală și de Grecia.

„Le Temps”. examinând situa
ția din țările mai grav atinse de 
criza economică, observă că vre
me de două luni s’a pierdut un timp 
prețios în manevre politice îm - 
potriva Inițiativei franceze care

slovacă, compusă din d-nii tng. Io- propunea o înțelegere economică 
sef Hait, consilier in ministerul de dunăreană. Nu s a făcut nici un 
agiiculturfi, ing. V. Charastina șeful singur pas înainte. ACum încă se 
serviciului silvic din Uzhorod și d. 
C. Machacek prim secretai de legație

Delegația română se compune din 
d-nii ing. inspector g-ral I. Zoicu, 
ing. inspector I. Csraminu, din par
tea ministerului de agricultură și I. 
Pușcă, secretar de legație din mi
nisterul de externe. Această delegație 
mixtă are însărcinarea de a exami
na situația actuală a pădurilor și a- 
verilor composesoraie din zona de 
frontieră, in vederea lichidării lor.

mai discută forma 
rului pe care toți 
indispensabil. Este

de dat ajuto. 
il recunosc ca 
insă ürese ca

acest ajutor să nu fie acordat mai 
Înainte de a se fi obținut siguranța 
că va fl folositor șl eficace.

Problema gravă a ajutorării ță
rilor aflate in criză, prezintă In 
primul rând un aspect general car» 
Îndeamnă la o înțelegere hotărât! 
in vederea unei acțiuni de ansam 
blu fără gânduri ascunse șl cu sin 
gura preocupare de a favoriza re. 
facerea economică a Europei. Pro
blema prezintă apoi un aspect spe
cial care impune țărilor aflate In 
criză să facă In mod sincer pen
tru propria lor salvare efortul ne
cesar Trebuie să se constate că 
până acum <acest efort na fost 
nicăeri făcut in conditlunl cu ade
vărat satisfăcătoare-

Pentru d. ministru 
al finanțelor

Invalidul de războia Pavel Ra- 
țiu, din Regiunea Arad, roagă pe d. 
ministru de finanțe să intervină 
pentru urgentarea plătii pensiei 
sale intr’un timp mai scurt dată 
fiind mizeria in care se sbate, ți
nând seamă că nu și-a primit pen
sia de 11 luni

întrunirea tineretului 
ligii creștine

Duminică după amiază a avut loc 
în comuna suburbană Voevodul 
Mihai (Qiulești) o adunare convo
cată de către echipa de propagan
dă a tineretului L. A. N. C. Propa
gandiștii au fost primiți de către 
primarul comunei, care și-a și dat 
adeziunea pentru acțiunea Ligii. 
S’a dat cuvântul în contradictorii 
chiar și unor muncitori corr. niști. 
La sfârșitul întrunirii s’a semnat 
actul de constituire al organizației 
locale, în care s’au înscris aproape 
100 muncitori-

Un nou mesagiu 
al d-lui Hoovei

WASHINGTON, 23 (Rador). - 
Președintele Hoover a publicat un 
nou mesagiu privitor la cele 12 puni 
te ale programului său economio.

Programul își propune echilibrarea 
bugetului prin comprimarea cheltue- 
Iilor și sporirea minimului de impo
zit, înmulțirea creditelor și reorgani
zarea prin băncile de rezervă, desvol 
tarea agriculturii, continuarea lucră 
iilor de construcție, care nu necesită 
noui împrumuturi, continuarea sîoj 
țărilor pentru combaterea crizei, or*  
gauizarea săptămânii de cinci sila 
de lucru ei ajutorarea financiar*  • 

'’statelor federala-

» «
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Criza de guvern din Grecia
Tarif prelerențial pentru grâul românesc

In cercurile ministerului de ex-. fixează in lunile Septem- 
cerae se dădea aseară ca sigură in-' brie—Octombrie, când gu 
trarea în vigoare a convenției co-1 vernul francez este, de | 
merciale cu Franța. După cum se obicei, în posesiunea da- I de6tul 
știe această convenție a fost rati-1 telor referitoare, la pro- ultima

După Cluj și Braloștița. In așteptarea Bădăcinului
■o awa ——ț-

intre marile partide $i puvern

Se va încerca formarea unul guvern 
national

ducția de grâu â Franței 
și deci poate ști cantita
tea ce va fi necesar să fie 
adusă din afară.

Cota de IO la sută din 
cantitatea totală o expor 
tăm, la prețul mondial al 
grâului.

! Preferința ni se acordă 
, . - sub forma unei retumăriferențiale ce Franța ne de a c&rei 8umă
acorda noua la exportul tneaxă ' se stabiu co. 
de grâu. Prin convenție, t ,
România are dreptul să!mun ^cnrd de că*re 
exporte în Franța o can- ; ^nele francez șt român 
titafe de IO la sută din 5*«  care nu poate 
importui de grâu al aces- ; proporția de 30 la sută 
tpi țări. din taxa vamală de im-

Cantitatea precisă se I port în Franța la grâu.

ficaia de ambele state. Rămânea 
însă de înfăptuit schimbul de 
licări, pentru a se putea aplica 
venția.

Acest schimb urmează să 
loc, azi sau cel mai târziu mâne la 
Paris.

E focul să notăm că în 
convenție există și o par
te bazată pe tarifele pre-

rati- 
con-

aibă

întrece

jnWDtarea“ continua
compania piezișă

Sub titlul „Construcțiile Publice.—- 
Palatul Regal’*,  oficiosul d-lui ma
reșal Averescu publică în numărul 
său de aseară încă unul din acele 
articole — gen X. X. X. — menite 
pă stârnească vâlvă și discuții.

De astădată dela evocările 
ce, se trece la... contabilitatea 
lității.

Articolul în chestie începe 
arăta că la noi construcțiile publi
ce se fac fără nici o socoteală, ne- 
respectându-ise legea contabilității 
publice, așa încât după ce se înves
tesc multe milioane, construcțiile ră 
mân în pană, din lipsă de fonduri.

Autorul articolului mărturisește 
cft la un moment dat, acum câteva 
săptămâni, a fost îngrijorat că re
construirea Palatului Regal din Ca
lea Victoriei va avea aceiași soartă, 
când...

....când, „Monitorul Oficial" ne-a 
adus buna știre că s'a deschis Mi
nisterului de Finanțe un credit extra
ordinar (?) de 23.000.000 Iei, „sub- 
vențiune pentru continuarea lucrări
lor de construcții și amenajări Ia Pa 
latul Regal din calea Victoriei”.

„Foarte bine; suntem asigurați că 
eonstrucțiunile Începute șl neispră
vite nu vor mai spori cu o unitate.

„Dar pentruce credit extraordi
nar?”.

îndreptarea protestează contra fap 
tului că pentru construirea Palatului 
Regal se acordă deabea acuma, în 
Mai, 23 milioane, când această su
mă ar fi trebuit înscrisă, pentru bu
nă rânduială, în buget.

Dar — mai arată Îndreptarea — 
in nici un an, nu s’au înscris în bu
get sumele necesare construcției Pa 
latului Regal, ci s’au acordat tot prin 
credite extraordinare; în 
de pildă. 34.404.080 lei, 
traordinare deschise pe 
nisterului de Domenii.

istori- 
actua-

prin a

anul 1931, 
credite ex- 
seama mi-

Pe urmă — se Întreabă Îndrepta
rea — ce departament are In sarci
na sa construirea Palatului Regal? 
Domeniile sau Finanțele? Iar, în con 
cluzie, afirmă:

„Administrația Casei M. S. Rege
lui este sau nu gestionară de fonduri 
publice puse Ia dispoziția ei de te
zaur? Este o chestiune foarte deli
cată.

„Acest haos nu s’ar fi produs dacă 
s’ar fi ținut seamă de cerințele legal 
asupra comptabilității publice și s’ar 
fi făcut, dela început, un deviz ge
neral, s’ar fi stabilit lucrările de efec
tuat si controlul lor șl apoi regulat, 
în bugetul de cheltueli al Statului, 
s’ar ti înscris la cheltuelile obligato
rii sumele ce pot fi întrebuințate a- 
nual și anume prin ce departament.

„Din aceste cauze se încep lucrări, 
dar nu se termină. Dacă nu ar fi fost 
in joc Palatul Regal, am fi avut de 
înregistrat o nouă constxucțluxe oare 
să ateste nechibzuiala pe care de a- 
tftta timp o constatăm cu construc- 
tlunile Senatului, Muzeului de pe șo
seaua Kiselefi, și atâtea altele, in 
cari s’au imobilizat fonduri însemna
te de milioane toate pierdute și cari 
vor necesita alte milioane pentru a 
se curăfi terenurile de fundațiunl 
care nu vor mai putea susține clădi
rile proectate.

»Și alături de aceste 
constatări se mai crează 
și un precedent plin de 
grele urmării Se desco
peră încă odată Coroana. 
® .cărei administrație, 
fara a fi gestionară de 
fonduri publice, poate fi 
pusă în discuție, pentru 
întrebuințări de credite 
ce i s’au pus la dispoziție 
de tezaur”. ,

pular, a declarat că nu este dispa 
să intre intr’un astfel de guvern.

'Ar

ATENA 23 (Rador). - 
Președintele Republicii 
continuă cosultările poli*  
tice, in vederea formării 
noului guvern.

După, ziarul „Patria”, 
venizelist, ofițerii și ar*  
maia s’ar arăta potriv
nici încercării de a se In*  
credința misiunea de a 
forma guvernul unui par 
tid care nu recunoaște 
regimul republican.

Știrea este tn legături 
cu consultarea d-lui Tsal. 
daris, șeful partidului 
popular.

ATENA. 23. (Rador). - D. Zaimlz, 
președintele Republicii, & Început con 
■uitările in vederea formării unui 
nes guvern. Președintele Republicii, 
urmănd indicațiunile d-lui Venize-

Partidul liberal a și răspuns 
prin oficioasele „Viitorul" și in
dependența Română^.

In „Viitorul", între altele se 
spune;

„Când, acum un an, d. Argetoia
nu ținea aceiaș llmbagiu oamenii 
serioși surdeau. Azi Insă, când ex
periența guvernului de tehnicieni 
este făcută și când țara este ajunsă 
tn’pragul falimentului, a face pro
cesul partidelor politice $i a ie a- 
răta ca incapabile de a guverna, 
este pur și simplu cinic, șl cinismul 
singur nu poate salva situația țâ
rei”.

Și mai departe ;
„Dar se mai laudă d-1 Argetoia

nu că a reușit să reducă bugetul de 
la<35 miliarde la 25. Cum? Când a- 
plicarea bugetului arată enorme de
ficite la încasări față de prevederi, 
când lefurile și pensiile nu pot fi 
plătite Ia timp, când’ nici unul din 

capitolele bugetare nu se poate a- 
plică, — e posibil ca un ministru de 
finanțe să se laude cu un asemenea 
buget?». Măsurile recente luate a- 
rată că propriu zis n’avem buget, 
si că totul se face prin expediente, 
de azi pe mâine”.

„Independența Română" răspun
zând cam pe. aceiaș ton ca și 
„Viitorul", consideră declarațiile 
d-lui Argetoianu ca preludiul unei 
noui acțiuni de distrugere a oarti- 

,A veni insă, numai unul din par-1 delor.
Răspunsul partidului national-(ă-

opoziționiste pare insă hotărât să 
răspundă public și pe aceiași ton.

Recentele declarații făcute de d. 
C. Argetoianu la Braloștița consti- 
tuesc un dârz răspuns ultimelor cri
tici opoziționiste. .

Ministrul de finanțe a Început prin 
a aminti că guvernul actual nu este 
rezultatul unei lupte politice d a 
neputinței partidelor de a guverna.

In ceiace privește campania de 
răsturnare pornită de partidele din 
opoziție, d. Argetoianu a declarat 
ritos:

„In flecare Duminică, intr’un o- 
raș sau altul, au loc întruniri ținute 
de ci’erite partide, mal vechi sau 
mai noui, care ne somează să pără- 
«m guvernarea $1 declară că încep 
campania de răsturnare.

„De răsturnare? Cuvintele aces
tea n’au nici un sens: răstorn! pe 
cineva care se opune, f Noi, însă, deși 
avem conștiința că ne Îndeplinim 
misiunea pentru care am fost che
mați, nu ne vom opune să părăsim 
guvernul. Suntem gata să cedăm lo
cul. Suntem gata să lăsăm locul 
nostru oricui ar arătă că are soluții 
— altele ca ale noastre — și mai 
bune“.

Și, apoi:
„Plecați dv. ea șă venita noi? Bi

ne. Dar să vină toate' partidele la 
un loc. Că nu vor ști să guverneze? 
Nu-i nimic: vom tace tot noi pe su- 
ileuril.

•»< 
tîde la guvern, aceâsta ar însemna

vacanța politică se anunța 
de fadă, pe neașteptate, în 
săptămână, viața politică a 

intrat intr’un ritm viu, datorită a- 
tât opoziției cât și guvernului.

Guvernul, în luptă cu dificultățile 
financiare ia măsuri care, firește 
stârnesc criticile opoziției (în defi
nitiv... de aia este opoziție!) Dar nu 
de asta este vorba, ci manevrele in 
legătură cu situația nolitică gene
rală.
MANIFESTAȚIA DELA

CLUJ
Ultimele evenimente au compli

cat mult situația și fac să se bă
nuiască o vară de încordare poli
tică. Trebuie, în primul rând, să 
subliniem acțiunea partidului libe
ral, care în ofensiva pornită îm
potriva guvernului caută aliați și 
în celelalte tabere opoziționiste.

Recentul congres dela Cluj a 
dat prilej conducătorilor liberali 
să facă apel la unirea tuturor par
tidelor de opoziție, în vederea în
jghebării unul front comun în
dreptat în contra act autului re
gim ; apelul liberal viza în special 
partidul național-țărănesc.

Afară de aceasta, frun
tașii liberali, la Cluj, au 
mers în atacurile, ce le- 
au formulat împotriva 
guvernului, până a spune 
că actualul cabinet sub
minează regimul monar
hic.
IN ARDEAL AGITAȚIA

CREȘTE
Partidul naționai-țaranese, deo

camdată, nu va răspunde apelului 
ce i s’a făcut de către partidul li
beral, din cauza lipsei din țară a 
d-lui Ion Mihalache, șeful partidu
lui.

In lăuntru! partidului ideia reali
zării unui front comun a! opoziției, 
cel puțin in forma unui bloc Ilbe- 
ralo-național-târânlst. nu este pri
vită cu satisfacție.

In complexul evenimentetar poli
tice actuale trebuește apoi să acor
dăm atențiunea cuvenită rolului a- 
gftațlei mereu In creștere, reglsată 
de național-țărăniști în ArdeaL

Pentru ziua de 6 Iunie se proiec
tează o mare manifestație populara 
ta Bădăcin, cu care ocazie i se va 
cere, din nou d-lul luliu Manta să 
levină în fruntea partidului națfo- 
nal-țărănesc pentru a conduce lupta 
de înlăturare a actualului regim. _

înainte de această da- prezenta în cursul zilei 
tă, comitetul executiv na : i 
țional-țărănist se va în- ti 

truni pentru ca, în afară 
de alte chestiuni, să dis
cute și să ia o hotărâre și 
în ceiace privește apelul 
de colaborare făcut de 
partidul liberal. g

ATITUDINEA GUVER
NULUI

Guvernul deși nu se arată prea 
impresionat de ofensiva partidelor

sa continue mal departe lupta și a- rănesc își va face loc în coloanele 
gltația, pentrucă chiar de a doua zi „Dreptătii‘‘ de astăzi. - El na di- 
toate celelalte partidé s’ar coaliza feră malt de acela partidului lî- 
contra celnl care ar Ina guvernul . beraț
RASPUNSULJ»ARTIDE. Î Afa lapta paKti.

că se intețețfte. Unde va
Replica aceasta, atât de ofen- sfârși? Rămâne de vă*  

sivă, va provoca desigur polemici (sul. In orice caz, nu se 
aprinse între exponenții guvernu- poate prevedea O vară li- 
lui Și ai partidelor. niștită.

LONDRA, 23 (Țel. part.) 
— Amiralul Sayito, însăr
cinat cu constituirea nou
lui guvern japonez, va 
prezenta în cursul zilei 
împăratului listă defini
tiva a cabinetului.

Soluția crizei, dată de 
împărat, care a satisfăcut 
doleanțele armatei, a pro
dus o adâncă mulțumire 
in masele populare, fiind 
considerată ca o izbândă 
a cauzei naționale.

va eși imedjat din forul internațio
nal dela Geneva.

Pe de altă parte politica noului 
guvetn japonez nu va fi ostilă sta
telor occidentale; ea va fi cel mult 
independentă și ihdfferientă Țață de 
opinia statelor occidentale. -Se va 
arătg astfel - că Japonia nu poate 
acționa și trăi sub jugul influenței 
puterilor străine, Care nu cunosc șl 
nu înțeleg situațțunea adevărată, 
ereiată în Extremul Orient.

ȘTIRI POLITICE
0 nouă mișcare 

în diplomație
Ministrul Finanțelor 

la Radio

D. ZAIMIS

Greva lucrătorilor 
c. f. din Grecia

ATENA 23 (Rador). — Persona
lul de cale ferată din Macedonia i 
declarat grevă.

Trenul „Simplon-Orient“ este * 
prit la frontieră.

ATENA 23 (Rador). -
los, încearcă să convingă pe șefii par 'Poliția a împiedicat O In*  
tidelor a intra intr’un cabinet de u- cercare de manifestație 
niune națională. I comunistă. Au fost ares*

D. Tsaldaris, șeful perfidului po- tați vreo 30 instigatori.

„Politica Franței 
fată de Germania va fl 

foarte prudentă“
Declarațiile cHyi Herriot

PARIS 23 (Rador). — D. Herriot încheiat d. Herriot,—- căci 
acordat ziarului „Paris Midi” un orice exces ar risc să fa*  

vorizeze extremismul Iul 
Hitler.

a
Interview in care a făcut însejnna- 
te declarațiuni politice.

D. Herriot a lăsat să se înțeleagă 
că va accepta să formeze guvernul 
îndată după constituirea nouei Ca
mere și a adăugat că va încerca să 
realizeze dacă va fi cu putință o 
largă uniune republicană.

In privința politicii ex
terne, d. Herriot o accen
tuat că amâne devotat a- 
părării drepturilor impre
scriptibile pe cari Franța 
le deține pe baza tratate
lor și acordurilor liber 
semnate, făcând aluzie la 
planul Voung.

Chestiunea securității, 
a declarat d. Herriot, ră
mâne pe primul plan, pâ
nă când se vor fi obținut

întrevederea
Tardieu-Herrlot

PARIS, 23 (Rador). — D. Tar
dieu, însoțit de d. Flandin se va 
duce mâine, la orele 16, la Elysée, 
unde, în prezența d-lui Lebrun, Vi 
întâlni pe d. Herriot. ■ ■

CoBdiținnîle socialiștilor 
francezi

PARIS, 22 (Tel. part) — Deși 
condițiunile definitive pentru parii- 
parea in guvern a socialiștilor 

-- vor M stabilite in congresul lor, to- 
v«..u »-w -w. .. obținut tu^ dln negocierile neoficiale con,' 

aranțiî "solide "interna- di)iunilQe ^st^a ^stut de pkgaranții 
ționale.

Față de Germania va 
trebui să se facă o politi
că foarte prudentă, — a

In cercurile noastre diplomatice 
>e afirmă că în curând d. D. Ghica 
Ministrul afacerilor străine va ple- 
:a intr’un lung concediu pe care îl 
va petrece în străinătate. Aceleași 
cercuri afirmă că după acest con- 
:ediu d. Ghica va părăsi guvernul 
și cu această ocazie se va face șl o 
mare mișcare în diplomație.
Pentru locul de ministru acreditat 

pe lângă guvernul -satelor Unite, 
se vorbește de d-nii Radu Djnvara 
și C. Sturza miniștri plenipotemmri 
și de d. Viorel Tillea, fost subsecre
tar de Stat.

O- Vasiliu, directorul protocoliț- 
lui, va trece ministru la Bruxelles 
In locul d-luî Grigorcea care va fi 
rechemat în centrala ministerului; la 
tirana, în locul d-lui V. Stoica, nu- 
nit ministru la Sofia, va fi însărci- 
lat ci' conducerea acestei Iegațiuni 
m consilier din centrală, probabil 
d. Vlădoianu. ,

D. C. Argetoianu, ministru de fi
nanțe va sosi astăzi dimineață in 
Capitală.

Miercuri, la ora 8 seara, minis
trul Finanțelor va vorbi la Radio de 
spre problemele economice și fi
nanciare ale României.

Conflictul dintre 
liberalii putneni

Misiunea d-lui
C. Angelescu

Conflictul din organizația liberală 
din Putna continuă.

Delegația permanentă liberală s'a 
întrunit la Focșani sub președinția 
d-lui N. Chirculescu, șeful acestei or 
gantnațiuni și a hotărât în unanimita
te excluderea d-lot I. Crângu, pr. V. 
Banu, V. Antonescu și Florea E{ti- 
mescu pe motiv că aceștia au lucrat 
contra disciplinei și directivelor parti 
dulul.

Toți aceștia sunt „s&venițti’’. Ieri, 
d. N. N. ăveanu, in întrevederea ce 
a avut-o cu d. Duoa, in această ches
tiune, a protestat împotriva acestui 
procedeu pe care d. Chirculescu l-a 
folosit față de partizanii d-sale ce
rând o imediată reparație și o ener
gică intervenție a conducerii centra
le împotriva tuturor acelora cari s’au 
raliat la atitudinea d-lui Chirculescu.

Când sosește d. mareșa*
Averescu

Cercurile averescane anunță so
sirea în țară a d-lui mareșal Ave-

rescu pentru sfârșitul acestei săp
tămâni si anume pentru Sâmbătă.

Concentrarea dizidentelor 
național-țărăniste

LONDRA, 23 (Tel. part.) _ Din 
Tokio se anunță că, formarea noului 
guvern național prezidat'de'amiralul 
Sayito încă nu s’a realizat, fiindcă în 
primul rând atât împăratul, prințul 
Saiondji și amiralul Sayito au recu. 
uoscut necesitatea de a stabili bazele 
principiale ale activității viitorului: 
guvern.

S’a hotărât ca noul guvern să ia a- 
tât în politica interdă, cât și în cea 
externă o atitudine care să deschidă 
un nou drum in comparație cu politica 
realizată de partidele seyukai și men- 
zoito.

Deasemeni s’a mai sta
bilit in principiu că ar
mata va continua a con
trola activitatea guver
nului viitor.

Noul guvern va realiza o politică 
de independență în fața tuturor pu. 
terilor străine, stăruind a îndeplini 
mai presus de orjce alt« considera, 
tiuni. realizarea idealelor naționale 
japoneze. Această politică își va 
concentra atențiunea sa aproape ex. 
clusiv pentru rezolvire*  probleme, 
lor din Extremul Orient,. desintere» 
sându-se de chestiunile privind sta. 
tele occidentale. Dacă această nouă 
politică japoneză va provoca o neta, 
țelegere cu Liga Națiunilor, Japonia

Generalul Schleicher:
pentru o alianța armată franco-germană
PARIS 23 (Tel. part.) 

In cercurile politice face 
senzație faptul, că șeful 
Reichswehr-ului, genera
lul Schleicher, a făcut 
demersurile deocamdată 
neoficiale pentru tatona
rea terenului de a vedea 
in ce fel ar privi statul 
major francez proectul, 
elaborat de generalul 
Schleicher, pentru înche 
ierea unei alianțe milita
re atât Intre armatele 
franceză șl cât
și intre marile întreprin
deri militare ale ambelor 
state, pentru asigurarea 
păcii in Europa și stăvili
rea desvoltăirii primej
diei comuniste.

Cercurile autorizate franceze aa 
răspuns la această tatonare a te
renului: proectul generalului Sch
leicher ar putea fi realizat tn ca
drul propunerei franceze depuse 
la conferința dezarmării tn pțF

viața înființării armatei inter națio 
nale.

Generalul Schleicher la rândul 
său a afirmat, că propunerea fran
ceză, fiind mai largă, nu exclude 
deliberarea asupra unui plan mat 
strâns și după părerea sa realiza
bil mal ușor, dat fiind că pe tere
nul propus de el se vor întâlni re
prezentanții statelor majore, cari 
n‘au Interese contradictorii.

Tratativele continuă și sunt ur
mărite cu mare interes în cercu
rile militare și politice.

*
BERLIN 93 (Rador). — 

D. Strasser, fruntașul na- 
țional-soclalist, a ținut un 
discurs la Odenburg în 
cursul căruia a cerut pen 
tru Germania dreptul de 
a se înarma.

tise. Socialiștii arată, că în alegeri 
ei au obținut numai câteva sute de 
mii de voturi mai puțin decât ra- 

■ dicalii-socialiști și în consecință ta 
drepturi aproape egale. Pe aceastd 
bază socialiștii putând forma mtf 
joritatea parlamentară și lud răs
punderea de guvernare împreunl 
cu radicalii socialiști, pun condițl' 
unile următoare:

1) reducerea Imediată șl simți
toare (aproximativ 3 miliarde) a 
cheltuelilor militare, 2) introduce
rea sistemului de asigurare națio
nală împotriva șomajului Industrial 
șl riscurilor agricole și 3) naționa
lizarea căilor ferate private, mo
nopolurilor concesionate către între» 
prinderile private șl societăților de 
asigurare, 4) introducerea săptă» 
mânel de 40 ore de lucru șl 5) In
troducerea controlului de stat as» 
pra activitățel băncilor private.

Nici una din suszlsele condițiud 
nu este, acceptabilă de radicall-so» 
cialiștl, cum se afirmă in cercurile 
bine inițiate.

Condamnarea la moarte 
a unor tâlhari

..

Noii fluvern belgian 
s’a tormát

Dumlnică a avut loc la Caracal 
consfătuire a membrilor comit e-

D. C. Angelescu, guvernatorul 
Băncii Naționale, a sosit eri dimi
neață în Capitală, venind dela Cluj.

In cercurile informate, se afirmă 
că d. C. Angelescu a avut o impor
tantă misiune la Cluj, pe lângă d. 
Vaida Voevod, în legătură cu ulti
mele atitudini manifestate de frac
țiunea ardeleană a partidului națio- 

i nal-tărănesc.
r---------------------------------------------------------

Inflație în Suedia
STOCKHOLM 23 (Rador). - Gu 

vernul a depus un proect de lege 
Prin care banca de emisiune este 
autorizată să ridice plafonul circu- 
tiei dela 22S la 2S0 milioane co» 
roane.

o
tulul executiv din gruparea națio- 
nal-tărănistă dizidentă a d-lui mg. 
Ștefan Mihăescu.

in urma cuvântărilor rostite s'a 
hotărât a se aduce la cunoștința 
conducerii partidului că populația 
județului Romanați e contra eco
nomii dirijate și a tiscalismlai, 
formule preconizate de d. Virgil 
Madgearu ; s’a hotărât să se în
ceapă lupta „pentru democratiza
rea partidului, solidarizând în ju
rul d-lui D. R. loanitescu elemente 
de stânga din organizațiile ve
chiului regat". In aceiași adunare 
s’a protestat contra amânării ale
gerii consiliilor comunale Si jude
țene.

Strălucitul record realizat
de aviatoarea Earhart

LONDRA, 23 (Rador). 
toarea Amelia Earhart, 
străbătut singură Atlanticul, a so
sit eri seară la Londra. Dela Lon- 
donderry (Irlanda de nord), unde 
a aterizat, ea a sburat spre London 
cu un avion străin, avionul ei 
mând a fi îmbarcat spre a îl 
trimis în America.

La sosirea pe aerodromul
Hanworth, în timpul ur i violente 
furtuni, miss Earhart a fost în
tâmpinată de d. Andrew Mellon, 
ambasadorul Statelor Unite ia 
Londra, care a felicitat-o __ pentru

— Aviă-
care <*

ur- 
re-

din

frumoasa ei performanță.
După un scurt mesagiu radiofonic, 

adresat Amerioei, aviatoarea a ple
cat cu d. Mellon la ambasada ame
ricană, unde Iși va petrece zilele ur
mătoare.

DAata exaotă a sborulnl ei trans
atlantic nn a fost Încă definitiv sta- 
b.* ’ită, dar rezultă că ea a bătut re
cordul deținut de 13 ani de către Al- 
cock și Browh. După Lindbergh și 

Hinkler. mise Earhart este a treia 
persoană care străbate singură ocea
nul, unica persoană care f-a străbă
tut de două ori și singura femee oare 
a reușit acest sbor.

BRUXELLES, 23 (Rador). - 
Npul guvern belgian a fost consti
tuit sub președinția d-lui Rinkln, 
membru al guvernului demisionat. 
Noui guvern este o simplă rema
niere a precedentului cabinet.

*
BRUXELLES 23 (Rador). — Noul 

guvern belgian format de d-I Rln- 
kin, este constituit astfel:

Președinția consiliului șl Finan
țele, d-1 Rinkln, catolic; externele, 
d-1 Hymans, liberal; internele și 
higiena, d-1 Carton, catolic; apăra
rea națională d-1 Crockart, catolic.

In noua formație ministerială, ca- 
re este remanierea guvernului pre
cedent la patru ministere să schim
bă titularii, iar trei miniștri sunt în
locuit!. Partidul democrat-creștin 
pierde un portofoliu, în favoarea 
dreptei flamande.

ISTAMBUL 23 (Rador). — Tri- 
Dunaiul din Adana a pronunțat azi 
sentința in procesul bandei de tâl
hari condusă de faimosul AgridașL

Au fost condamnați la moarte 31 
acuzați, dintre cari trei In lipsă. 48 
tâlhari au fost condamnați la cââe 
10 ani închisoare, 8 Ia câte 24 ul 
și 2 la câte 15 ani închisoare.

Au fost achitați 180 acuzați
Desbaterlle acestui proces, ta ca

re figurau 272 acuzați, au durat 
p.„;e o lună.

Desvelirea statuie 
lui Clemenceau

PARIS 23 (Radot). — In presei# 
președintelui consliuluf a membrilot 
guvernului și a numeroase personali' 
iăți politice și amici ai lui Clemen> 
ceau, s’a făcut azi desvelirea stațuiel 
rdicată în onoarea lui Clemenceau tâ 
Champs Elysees.

Desvelirea siatuiei s'a f&ut fărt 
vreo solemnitate deosebită, din catt» 
za doliului național. Inaugurarea o[i> 
cială se va face la 11 Noembrle.fi 
ocaziunea aniversarei armistițuilA
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